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Проблема развития коммуникативных способностей в настоящее время является чрезвычайно актуальной. Действительность такова, что взрослые все чаще и чаще сталкиваются с нарушениями в сфере общения, а также с недостаточным развитием нравственно-эмоциональной сферы детей. Это обусловлено чрезмерной “интеллектуализацией” воспитания, “технологизацией” нашей жизни. Ни для кого не секрет, что лучший друг для современного ребёнка – это телевизор или компьютер, а любимое занятие – просмотр мультиков или компьютерные игры. Дети стали меньше общаться не только со взрослыми, но и друг с другом. А ведь живое человеческое общение существенно обогащает жизнь детей, раскрашивает яркими красками сферу их ощущений.
Способность к общению не является врожденной, она формируется в процессе приобретения жизненного опыта, контактов с другими людьми. Ведущую роль в накоплении этого опыта играет взрослый, передающий ребенку свои знания и мудрость. Поэтому, учитывая, что дошкольный возраст – это период активного познания мира и человеческих отношений, сензитивный период в формировании эмоциональной отзывчивости и период начальной социализации, именно педагогам дошкольных учреждений необходимо как можно большее внимание уделять развитию и формированию коммуникативной компетентности ребенка. Именно в период дошкольного детства малыш получает основные уроки взаимодействия с другими людьми, в результате чего формируются его представления о себе и собственных возможностях. Неумение ребенка организовать общение может спровоцировать личностные и поведенческие нарушения, способствовать появлению замкнутости или чувства отверженности. Китайская мудрость не зря гласит: «Делай великое, пока оно еще мало, потому что все великое начинается с малого». В данном случае ее можно понимать в таком контексте: чем раньше мы научим детей быть в ладу с окружающими и самим собой, тем легче им будет со временем найти свое место в жизни, среди других людей, тем лучше мы, взрослые, и наши дети будем понимать друг друга.
Итак, способность общаться – это не дар, этому можно и нужно учить. Психологи определяют коммуникативные способности как индивидуально психологические особенности личности, обеспечивающие эффективность ее общения и совместимость с другими людьми. Способность к общению включает в себя: 1) желание вступать в контакт с окружающими («Я хочу!»); 2) умение организовать общение («Я умею!»), включающее умение слушать собеседника, умение эмоционально сопереживать, умение решать конфликтные ситуации; 3) знание норм и правил, которым необходимо следовать при общении с окружающими («Я знаю!»). Все эти условия и критерии проявляются на всех возрастных ступенях развития ребенка.

В дошкольном возрасте существует две сферы общения – со взрослыми и со сверстниками. 

Взрослый в период дошкольного детства предстает перед ребенком единственным источником знаний, позволяющим получить ответ на волнующие вопросы, он же является примером для подражания, закладывающим достойные образцы поведения. Поэтому личностное общение со взрослым играет огромную роль. Особенно важно то, как взрослый оценивает действия окружающих и насколько способен создать атмосферу эмоционального благополучия – главного условия успешного развития личности ребенка.
Установлено, что если взрослый расположен к ребенку, радуется вместе с ним его успеху и сопереживает неудачу, то ребенок сохраняет хорошее эмоциональное самочувствие, готовность действовать и преодолевать препятствия даже в случае неуспеха. Ласковое отношение к ребенку, признание его прав, проявление внимания являются основой эмоционального благополучия и вызывают у него чувство уверенности, защищенности, что способствует нормальному развитию личности, выработке положительных качеств, доброжелательного отношения к другим людям. Таким образом, общительность и доброжелательность взрослого выступает как условие развития эмоциональной сферы и положительных социальных качеств у ребенка.

Напротив, невнимательное отношение взрослого к ребенку значительно препятствует правильному формированию чувств и эмоций, снижает социальную активность: ребенок замыкается в себе, становится скованным, неуверенным, либо готовым выплеснуть свою агрессию на сверстников. Поэтому основным фоном при общении взрослого с ребенком должны стать только положительные эмоции, выражающиеся в улыбке, ласковом взгляде, позитивном физическом контакте – поглаживание, объятие и т.п.  Очень мешают налаживанию доверительных отношений с ребенком следующие действия: приказы, команды; предупреждения и угрозы; нравоучения и проповеди; нотации; критика, выговоры и обвинения; обзывание и высмеивание; допрашивание; отшучивание и уход от темы.

Доверие и искренность – вот та основа, на которой должны строиться отношения взрослого и ребенка, поскольку только в этом случае ребенок будет стремиться к гармоничным отношениям с другими людьми.
Другая сфера общения – общение со сверстниками во многом отличается от взаимодействия ребенка с взрослым. Основное отличие состоит в разнообразии коммуникативных действий и их широком диапазоне. То есть общение со сверстником более многопланово и несет массу разнообразных эмоций. Эмоциональная напряженность и конфликтность в сфере детских отношений значительно выше, чем в сфере общения с взрослым. Если в общении с взрослым дети придерживаются общепринятых форм поведения, то при взаимодействии со сверстником дошкольники используют самые неожиданные действия. Этим действиям присуща особая раскованность, непосредственность: дети прыгают, кривляются, придумывают дразнилки и т.д.
Вообще общение со сверстниками занимает важное место в жизни ребенка: от того, насколько успешно складывается это общение, зависит темп развития ребенка, его самоощущение и самооценка. Ребенок, не имеющий разностороннего опыта общения со сверстниками, выпадает из устоявшейся детской культурной среды с ее неписанными законами и правилами. Он не умеет «говорить» со сверстниками на их языке и, естественно, отторгается ими.
Причины непопулярности ребенка на самом деле могут быть различными – начиная от внешнего вида и заканчивая личностными качествами, особенностями характера, степенью развития игровых навыков и что важно, отношением к нему авторитетных взрослых. Но как бы ни было, ребенок не может обойтись без общения со сверстниками. Однако очевидно, что общение без помощи взрослых оказывается малоэффективным. Ребенка нужно учить правильно выражать свои эмоции и желания, сочувствовать и помогать другому человеку, учить мириться, различать допустимое и недопустимое поведение.
Как же это сделать? Здесь необходима целенаправленная организация детского общения и реагирование на возникающие конфликты. Например, в детских группах не редки случаи возникновения ссоры из-за понравившейся игрушки и желания обладать ею. Частой причиной таких конфликтов являются сложности в речевом выражении своих желаний. Ввиду отсутствия навыков, ребенку, конечно, проще отнять игрушку, чем сказать «Я хочу поиграть с этой машинкой». Со стороны педагога здесь очень уместны будут стимулирующие вопросы. Например: «Ты хочешь поиграть с этой машинкой?», «Попроси машинку у Васи». Именно потому, что у ребенка еще недостаточно социального опыта взрослый должен предлагать ему различные варианты поведения. Может быть такое, что ребенок не захочет идти на компромисс – делиться игрушкой или обмениваться, в таком случае важно дать ему возможность наиграться ей, а также научить объяснять свое поведение: «Я еще не наигрался», «Поиграю – отдам» и т.д.
Кроме поведенческих аспектов следует уделять внимание умению ребенка выражать свои чувства, причем как положительные, так и отрицательные. Например, детям младшего дошкольного возраста бывает свойственно выражение теплых чувств крепкими объятиями, даже щипками или укусами в доступные части тела других детей.   Неудивительно, что такое неумение адекватного выражения положительных эмоций вызывает неприязненное отношение у сверстников. В данном случае педагогу целесообразно предложить такому ребенку приемлемые способы: улыбнуться понравившемуся человеку, нежно обнять, сказать: «Ты мне нравишься». Также следует объяснить малышу, что когда он кусается и щипается, детям больно и неприятно. А вот желательные формы поведения должны подкрепляться поощрением. 
В плане развития коммуникативных навыков очень полезны будут беседы с детьми на темы: «Кого мы называем добрым (честным, вежливым) и т.п.» Итогом таких бесед может стать выработка правил. Например, правил доброты:

· помогать слабым, маленьким, больным, старым, попавшим в беду;
· прощать ошибки других;

· не жадничать;

· не завидовать;
· жалеть других.

Вообще беседы с детьми и разговоры на нравственные темы очень важны, они не только показывают приемлемый способ поведения, но и формируют речевую деятельность, умение говорить и слушать других. А ведь развитая речь – это мощнейший инструмент общения. Ребенок с хорошим словарным запасом, осознанно использующий речь для урегулирования отношений с окружающими, более эффективен в общении. Поэтому культурно-речевое воспитание является делом большой социальной значимости. Как писал известный русский ученый А.М. Пешковский: «…там, где дети усиленно учатся говорить, …там люди не оскорбляют друг друга на каждом шагу, потому что лучше понимают друг друга».
Учитывая данный факт, эффективна в развитии коммуникативной компетентности будет организация занятий по обогащению активного словаря дошкольников этикетными формулами выражений, используемых в типовых ситуациях общения: обращение, приветствие, прощание, извинение, благодарность, просьба, знакомство, утешение и прочее. Правильное использование этикетных формул в речи помогает установлению контакта между собеседниками, поддержанию общения в тональности вежливости, доброжелательности, взаимного внимания. 
Также для развития навыка эффективного взаимодействия огромное значение имеет умение детей правильно, то есть уважительно и неконфликтно выражать собственные мысли и желания. Поэтому-то необходимо учить еще и правильно строить свои высказывания. Основное правило такого обучения: обращение должно отражать чувства и желание ребенка и при этом не ущемлять достоинства другой стороны. Например, от ребенка, с которым не захотели поделиться, можно часто услышать в отношении обидчика: «Ты жадина!» Данное высказывание, опираясь на правила эффективного общения, будет являться некорректным, и здесь требуется вмешательство взрослого. Механизм преобразования некорректных детских выражений следующий: педагог формулирует вопрос, с помощью которого ребенок выражает желание в приемлемой форме. Например: «Тебе тоже хочется с этим играть? Ты бы поступил по-другому? Как именно?». Ребенок: «Я тоже хочу играть. Я бы обязательно поделился». Именно это выражение будет наиболее эффективно, чтобы расположить к себе партнера по общению. 
Конечно, выбор методов по развитию навыка общения не может сводиться только к специально организованным занятиям и ограничиваться моделированием ситуаций, объяснением и беседами. Огромные возможности в формировании коммуникативных способностей предоставляет игра. Именно игровая деятельность является наиболее эффективной формой развития  межличностного взаимодействия детей в условиях детского сада. При игровом и реальном общении со сверстниками ребенок вынужден применять на практике социальные нормы поведения. Игровое сотрудничество требует от детей согласованности действий, умения договариваться, проявлять симпатию и сочувствие. Конечно, далеко не всегда детям это удается. Но поиск ответов на возникающие игровые проблемы повышает социальную компетентность, познавательную активность. На самом деле имеется довольно широкий выбор конкретных игр, направленных на развитие коммуникативных навыков. Эти игры многофункциональны по назначению и позволяют решать одновременно несколько развивающих задач. В данном случае хочется напомнить, что, выбирая такие игры, предпочтение следует отдавать тем, в которых нет соревновательного начала. Игры-соревнования, поединки и состязания, широко распространенные в практике дошкольного воспитания, направляют внимание ребенка, прежде всего, на собственные качества и достоинства, порождая тем самым демонстративность, конкурентность, ориентацию на оценку окружающих и в конечном итоге – разобщенность со сверстниками. В то время как чувство общности и способность видеть в сверстниках друзей и партнеров являются тем фундаментом, на котором строится нравственное отношение к людям.
Организовывая игровые мероприятия, следует также помнить о следующих принципах:
1. Принцип свободного участия. Нельзя заставлять ребенка играть, если он этого не хочет. Правда это совсем не означает, что не надо заинтересовывать и предлагать.

2. Принцип взаимного уважения. Это своего рода кодекс правил взаимодействия. Например:

· каждый имеет право высказать свои мысли и предложения;
· каждый имеет право быть выслушанным;

· каждый имеет право выбора;

· спорные моменты решаются путем жеребьевки и голосования.

3. Принцип осознанности. То есть перед началом игры взрослый объясняет детям ее цель и правила.

4. Принцип рефлексии. Для оценки результата очень важно получение обратной связи от детей, поэтому в конце игрового занятия ведущему совместно с детьми следует подвести итоги: что больше, а что меньше всего понравилось, какой опыт ребята приобрели, хотели бы они еще раз поиграть в эту игру.
Какие же именно игры можно использовать для развития коммуникативной компетентности? 
Во-первых, существует большой выбор игр, направленных на развитие произвольности поведения, тренировку усидчивости, выдержки, снятия напряжения, отреагирования агрессии, преодоление застенчивости. Эти игры очень полезны, прежде всего, для детей, имеющих определенные проблемы в личностном развитии, которые лишают их возможности выстраивать правильные взаимоотношения со сверстниками.  Это такие игры, как «Продолжи слово», «Закончи предложение», «Веселая зарядка», «Расскажи стихи руками», «Прятки», «Море волнуется», «Да» и «нет» не говори», «Кричалки-шепталки-молчалки», «Нехочухи», «Рвакля» и многие другие.
Большое значение в работе над развитием коммуникативной компетентности имеет использование этюдов на выражение различных эмоций. Данные упражнения способствуют осознанию способов адекватного проявления этих эмоций. Например, вместо того, чтобы кричать и плакать, выражая свое горе или свою проблему, пусть даже очень небольшую, ребенок может показать эту эмоцию с помощью мимики или жестов, при этом достигается цель привлечения к себе внимания, снижаются импульсивные эмоциональные реакции ребенка. В настоящее время имеется значительное количество изданий, методических пособий, где можно найти этюды на выражение внимания, интереса, удивления, удовольствия и радости,  страдания и печали, отвращения и презрения, этюды на выражение гнева, страха, чувства вины и прочее.
Огромное влияние на совершенствование навыка общения имеют игры и упражнения, направленные на знакомство детей друг с другом, создание положительных эмоций, развитие эмпатии. Это такие методики, как: «Снежный ком», «Ласковое имя», «Встаньте те, кто…», «Передача чувств», «Передай улыбку по кругу» и т.д.    
Остановимся подробнее на играх, направленных на достижение положительного самоощущения, воспитание уважительного, заботливого отношения к людям, умение выражать позитивные эмоции, на развитие навыков взаимодействия.

Одним из таких примеров является игра «Пирамида любви»
Описание игры: дети сидят в кругу. Педагог говорит: «Каждый из нас что-то или кого-то любит, но все мы по-разному выражаем свою любовь. Я люблю свою семью, своих детей, свой город, свой дом, свою работу. Расскажите и вы, кого и что любите вы (далее следуют рассказы детей). А сейчас давайте построим «пирамиду любви» из наших с вами рук. Я назову что-то любимое и положу свою руку, затем каждый из вас будет называть то, что он любит, и класть поверх моей руки свою руку. (Дети выстраивают пирамиду). Вы чувствуете тепло рук? Вам приятно? Посмотрите, какая высокая у нас получилась пирамида, а все потому, что мы умеем любить сами и любимы».
Вырабатывает навык употребления «волшебных» слов игра «Пожалуйста»
Описание игры: все становятся в круг. Педагог показывает разные движения, а играющие должны повторить их лишь в том случае, если он добавит слово «пожалуйста». 

Развивает групповую сплоченность игра «Дракон кусает свой хвост» (аналог «Коршун и наседка»).
Описание игры: играющие стоят друг за другом, держась за талию впереди стоящего. Первый ребенок – голова дракона, последний – кончик хвоста. Первый пытается схватить последнего: дракон ловит свой хвост. Остальные дети цепко держатся друг за друга. Если дракон не поймает свой хвост, на место головы дракона вступает другой ребенок.
Создает положительно эмоциональный фон и атмосферу принятия игра: «Справа, справа от меня есть одно местечко».

Описание игры: дети встают в круг, оставляя рядом с ребенком справа свободное место. Этот ребенок поет: «Справа, справа от меня есть одно местечко, я хочу чтоб… (игрок называет имя одного из участников, стоящих в кругу) встал, со мной рядом постоял. Названный игрок занимает место справа от позвавшего. Теперь следующий игрок, рядом с которым свободное место, называет другого участника и т.д.
Развивать умение словесно выражать свое отношение к другому человеку и формировать чувство удовлетворения от общения помогает игра «Я хотел бы быть таким, как ты».

Описание игры: педагог обращается к детям: «В каждом человеке есть много прекрасных черт. Давайте подумаем, какими из достоинств обладает каждый из ребят вашей группы и в чем бы вы хотели быть на него похожи. Подумали, а теперь по кругу подходите к каждому и говорите ему: «Я хотел бы быть таким же… (умным, красивым, радостным и пр.) как ты.  
Подведем итоги. 

Коммуникативное развитие детей происходит успешно при условии удовлетворении всех их потребностей в положительных эмоциональных контактах с окружающими, в любви, поддержке, активном познании и информационном обмене, самостоятельной деятельности (по интересам), в общении, сотрудничестве с взрослыми и сверстниками, участия воспитателя в делах и проблемах детей, привлечении внимания к положительным личным качествам друг друга, умении поддержать их инициативу, самоутверждении, самореализации и признании своих достижений со стороны окружающих. 
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