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Обобщение опыта: «Использование ИКТ технологий
на логопедических занятиях»

В своей работе активно использую различные компьютерные технологии . И около трех лет назад нашла для себя очень интересную технологию, о которой  и хотела бы немного рассказать а так же выполненную с ее использованием презентацию.
	Эта инновационная компьютерная технология была создана специально для школы, доступна, проста в овладении и позволяет сделать уроки, в частности более интересными, динамичными и увлекательными.
	Несколько лет назад компания Microsoft разработала и предложила учителям технологию Mouse Mischief, т.е. особый способ управления интерактивными презентациями в формате Microsoft Power Point, при котором во время выполнения интерактивных заданий выбор ответа или рисование осуществляется одновременно несколькими пользователями (от 2 до 25) посредством параллельно подключенных к компьютеру мышей, при этом курсоры всех задействованных мышей отображаются на общем экране разноцветными указателями.
[bookmark: _GoBack]Подобный опыт работы пробуждает любопытство у учащихся и одновременно вовлекает в активную деятельность на уроке группу учащихся или весь класс.
	Для использования такой презентации на занятии требуется компьютер, проектор (или большой монитор – для занятий с небольшой группой), необходимое количество беспроводных мышей (в количестве учитель + учащиеся) и один или несколько концентраторов USB (USB-хабов) для одновременного подключения всех мышей к одному компьютеру. Желательно использовать активные концентраторы USB, т. е. подключаемые к сети переменного тока.
	Программа легка и в установке ее (установила самостоятельно). В качестве проектора использую мультимедийную доску. Дети от этих занятий в восторге!
	Особенно эффектно использовать на открытых занятиях, когда нужно показать работу всех детей или на обобщающих занятиях (уроках).


