Формирование экологической культуры школьника на уроках во внеклассной работе.
             Экология (от греч. “ойкос” - жилище, “логос” - наука) - наука о закономерностях взаимоотношений организмов, видов, сообществ со средой обитания.

Природа неслышно уходит от нас.

Уходит, как девочка с праздника взрослых.

Уходит. Никто ей вдогонку не послан

Стыдливо и молча уходит от нас.

В. Шефнер

В последнее время все большее внимание уделяется экологическому образованию и воспитанию, поскольку без этого невозможно решить важнейшие проблемы развития цивилизации. Экология одна из самых актуальных наук современности. 

Гигантская техническая мощь современного человечества и быстрый рост численности населения на планете, получивший название «демографического взрыва», стали причиной того, что на глазах живущих поколений происходит масштабная деградация природы.

Человечество подходит к пределу, угрожающему его выживанию.

К сожалению как отдельный предмет экология в нашей школе, как и во многих других не изучается. 
Учащиеся должны знать, что каждый организм занимает определенное место в природе, является ее частью, и потеря его — это путь к разрушению, уничтожению биосферы.

Одной из главных задач  в преподовании географии и биологии - формирование экологической культуры учащихся на уроках и во внеклассной работе.

Экологическая культура как качество личности должна формироваться в процессе непрерывного экологического воспитания.

Начальным этапом процесса формирования экологической культуры, как и любого воспитательного процесса, является постановка цели.

И этой целью на уроках биологии и географии является - 

 «Формирование в сознании подрастающего поколения новой тенденции — повседневной заботы каждого о сохранении природной среды не только для нашей жизни, но и для будущих поколений» .

 Из нее вытекают задачи:

воспитывать умение понимать и ценить красоту и богатство природы;

способствовать осуществлять экологически грамотные действия;

занимать активную жизненную позицию;

выражать нетерпимость к проявлениям безответственного отношения к природе.

формировать потребность участия в труде по изучению и охране природы, пропаганде экологических идей.

В настоящее время очень важна «экологизация» преподавания биологии. Практически во всех разделах программы по биологии и географии затрагиваются вопросы экологического плана, такие как взаимосвязь организма и среды, влияние различных факторов на организм и адаптация его к определенным условиям обитания. 
На уроках биологии и географии — целенаправленно, планомерно, последовательно осуществляю экологическое образование и воспитание. 

А чтобы вопросы экологии вызывали интерес у учащихся на уроках и лучше усваивались можно решать их в игровой форме, с помощью решения проблемных ситуаций, задач.

На уроках естествознания в 5 классе — использую экологические сказки. Например, тема «Дикорастущие и культурные растения». Сказка «Почему нельзя рвать ландыши?»
- Пошли детсадовцы гулять в лес и решили сделать подарок своим мамам, насобирали целые охапки лесных цветов. Вроде бы дело доброе, а воспитательница стала их ругать.

Зачем, — сердится, — ландышей нарвали? Нельзя же! И большие лесные колокольчики нельзя! И вот эту ночную фиалку, желтые купальницы — тоже нельзя!

— Но почему? — чуть не плачут ребята. Они же такие красивые. — Вот-вот, красота их и губит. Кто не увидит — всяк сорвет. Оттого цветов этих стало так мало. Теперь их взяли под охрану.

Что же получается? Люди, жадничая, отбирают у природы самое красивое, крупное, яркое, душистое — а в результате себя же и грабят.

«..Земля умирает, если ее убивать. Земля оживает, если ее возрождать». Смысл сегодняшней деятельности в том, чтобы давать Земле посильные нагрузки. Беря от нее давать ей. Нанося раны, лечить. К такому выводу я подвожу ребят в конце урока. Таким образом экологические сказки не только повышают интерес к предмету, но и помогают проникнуть в суть некоторых сложных природных явлений.

Экологические задачи. Перед учащимися ставится экологическая проблема, которую необходимо решить. Учащиеся самостоятельно решают.

Приведу пример. Так при изучении темы в 9 классе «Развитие сельского хозяйства в России». Перед учащимися в конце изучения темы  обозначаю проблему в связи с развитием сельского хозяйства.- это эрозия почв и негативное влияние на почву сельхозмашин. С учащимися на уроке стараемся сделать вывод: возможно ли избежать этих негативных последствий при развитии сельского хозяйства.
Другой пример.  При изучении лесной зоны по географии в 7 классе или при изучении на уроках биологии «Растений» большое внимание уделяется сохранению лесов. На этих уроках осуществляется межпредметная связь с трудовым обучением. (столяре дело, швейное дело).  
Со  школьниками более младшего возраста на уроках решаем задачи-рассказы по экологическому воспитанию, которые могут служить дополнительным материалом к урокам по ознакомлению с природным миром. Решение этих задач способствуют установлению детьми фактов того или иного отношения человека к природе. Рассказы-задачи помогают школьникам приобрести навыки выявления элементарных природных противоречий, встречающихся в окружающем мире, умения разрешать найденные и сформулированные противоречия и делать выводы на основе полученных решений и результатов. Рассказы-задачи помогут в воспитании у детей активной жизненной позиции, целостно-ориентированного отношения к окружающему природному миру. Все мы знаем, что заинтересовать ребенка можно не готовыми знаниями, а загадками и задачами. В окружающей природе их так много, что мы разгадываем их всю жизнь. Мы не задумываемся над тем, как задачу своего выживания решает человек, то или иное животное и даже растение. Рассказы-задачи позволяют дать детям правильное понятие  «почему и как все происходит в природе», как животные и растения удовлетворяют свои отребности, решают те жизненные задачи, которые постоянно стоят у них на пути. .Решать любые задачи можно по разному. Можно гадать – так в природе или нет. Можно послушать взрослого, как они решают  эту природную задачу. А можно призвать на помощь фантазию и придумать как это могло бы быть. Я стараюсь учит детей решать экологические задачи с помощью приемов выявления и разрешения экологических противоречий. Выявление противоречий решает проблему позволяет ребенку выявить самую суть проблемы , поставить себя на место природного объекта, найти те природные ресурсы, которые могут помочь решить эту задачу так, чтобы не навредить окружающим.  Этот подход позволяет глубже понять системность окружающего природного мира, а исследовательская деятельность развивает и закрепляет познавательное отношение ребенка к природе, формирует способность к аналитико-синтетической деятельности

Рассказ-задача «Деревья в жаркую погоду» ( дерево в жаркую погоду сбрасывает листья. Вопрос: Как спасти дерево в жаркую сухую погоду, если нет возможности их постоянно поливать. С детьми обсуждается,что дерево само решает свою проблему приемом «Обратить вред в пользу».  Из сказанного делаем вывод: «деревья сбрасывают листья, чтобы избежать обезвоживания. Решаем можно ли использовать еще приемы. «Все сам» «заранее» « без перерыва». Приводятся жизненные примеры и советы по использованю приемов по уничтожению вредного фактора. 

Рассказы-задачи не только по теме «Растения» но и по «Животным».

Решение экологических проблем и задач поможет детям разобраться в причинно-следственных связях между явлениями и процессами в природе: «все всязано со всем» - понятие единства мира, что очень важно для понимания экологических закономерностей и для жизни вообще.

Считаю, если любовь к природе и восторг перед ее красотой не приходят к человеку в детстве, не привиты ему, то они, как правило, уже не приходят потом. В воспитании ребенка первую роль должно играть прекрасное и что стремление к одной только пользе оборачивается для государства большими потерями, а для отдельного человека — невоспитанностью по отношению к окружающему миру.

Для обогащения учащихся эстетическими впечатлениями стараюсь использовать различные средства обучения имеющиеся в кабинете; обилие цветов, они не только украшают кабинет, но и используются при выполнении практических и лабораторных работ. Особенно при изучении курса «Растения» в 7 классе и по природоведению в 5 классе.  

Уверенна, что применение наглядности  различных объектов природы,  особенно если наглядность  в виде красочной иллюстрации  или с помощью компьютера развивает у детей эмоциональную восприимчивость к красоте вообще и прекрасному в природе.

Оформление кабинета способствует формированию экологической культуры у учащихся. Содержание стендов на стенах кабинета направлено на охрану окружающей среды.  Не только тексты, но и сама иллюстрация вызывает у учащихся любовь к природе, желание сохранять ее.

Широкой возможностью формирования экологической культуры являются внеклассные мероприятия.  Неоднократно совместно со С.Б. Поповой  в предыдущие годы проводились «Праздники птиц», «Домашние животные», «Дикие животные» и т. д. раскрывали взаимоотношения организмов между собой и оружающей средой, затрагивали вопросы зботливого отношения к природе.

Мероприятия из цикла «Саратов на карте России» такие как «Животный и расительный мир Волги», «Саратов в прошлом, настоящем, будущем» носят экологическое воспитание.

Таким образом, все это позволяет работать по формированию экологической культуры учащихся, на уроках биологии, географии, естествознания, и внеклассных мероприятий.

Наверное, нет на Земле человека, который не интересовался бы жизнью животных, не любовался красотой рек, озер, цветущих лугов и не стремился бы узнать о природе как можно больше. Ведь сам человек — часть природы, ее дитя.

Жизнь чрезвычайно сложна и многообразна. Вместе с тем надо помнить, что все в природе соединено тончайшими связями. И поэтому исследование природы должно идти комплексно — так, чтобы не нарушать этих связей; надо постигать природу, не разрушая ее, а сохраняя и улучшая.

Современный этап развития коррекционной педагогики и психологии характеризуется поиском новых путей социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья. Социализация ребенка с особыми образовательными потребностями не может быть достигнута без приобщения к этому процессу его семьи и,  в первую очередь родителей.

Уровень психологической зрелости родителей, их идеалы, опыт социального общения часто играет решающее значение в развитии ребенка.

 Первой ступенью вхождения ребенка с ограниченными возможностями здоровья в социальную средуявляется его адаптация в семье. Успешность этого процесса во многом зависит от того. На сколько адекватно близкие родственники  ребенка реагируют на его проблемы и помогают ему их преодолевать.

Вторая ступень социализации ребенка с ОВЗ – пребывание в специальном образовательном учреждении. Такт учителя, уважительное отношение к ребенку, его близким и семье – залог успешности коррекционного процесса.

Последней и основной ступенью социализации является адаптация молодого человека с психофизическими нарушениями в обществе, включая и адаптацию в его семье.

Все эти процессы невозможны без активной деятельности психолога, учителя-дефектолога, социального педагога, которые призваны оказывать социальную и психокоррекционную помощь семье, предварительно тщательно изучив все стороны ее жизни.

Главной задачей специалистов при взаимодействии с семьей ребенка с ограниченными возможностями здоровья является не только выдача рекомендаций по лечению и воспитанию ребенка, но и создание таких условий, которые максимально стимулировали бы членов семьи к активным решениям возникающих проблем. Специалисты информируют и обсуждают с родителями результаты своих обследований и наблюдений. Родители должны знать цели и ожидаемые результаты индивидуальной программы реабилитации ребенка. С самого начала знакомства необходимо определить готовность родителей сотрудничать со специалистами разных профилей, объем коррекционной работы, который они способны освоить. Родителей необходимо готовить к сотрудничеству со специалистами. Родители нуждаются в поддержке и одобрении, так как результаты будут видны не сразу и родителям может показаться, что их усилия потрачены впустую. В неблагополучных семьях сотрудничество с родителями является особенно трудной задачей.

Родители и специалисты 

Родители – самые заинтересованные участники процесса и хотят сделать ребенка максимально приспособленным к окружающему миру и в перспективе – социально-полезной трудовой деятельности.

Оказывая помощь семье, специалист дает родителям полную информацию об особенностях их ребенка: указывает его специфические положительные и отрицательные особенности, слабые и сильные стороны, подчеркивая последние.

Специалист напоминает родителям о наобходимости сохранять физическое и психическое здоровье. Для этого полезно выполнять некоторые рекомендации относительно общего режима.

Специалист разъясняет родителям важность сохранения контактов с социальным окружением, что способствует социальной адаптации ребенка. При этом не стоит внушать ребенку, что он больной. Нужно использовать все средства, чтобы воспитать ребенка жизнерадостным, активным, уверенным в своих силах. Полезно хвалить его при посторонних, повышая его самооценку.

Важно сохранить в семье единство и согласованность всех требований к ребенку. Согласованное влияние, единый подход помогают быстрее сформировать его навыки и умения, социально приемлемое поведение. Дети стараются подражать родителям. Поэтому разные подходы родителей, особенно грубость одного из них, вызывают эмоциональный стресс.. Снижение требований в отношении навыков опрятности, самообслуживания, посильного труда в семье, заботы о близких должно быть минимальным.

Родители должны организовать охранительный режим, который щадит и в то же время укрепляет нервную систему ребенка.Режим освобождает ребенка и родителей от ненужных усилий.Необходимые привычки формируются медленно , поэтому их надо отрабатывать долго и упорно в условиях соблюдения режима.

Важно, чтобы родители активно и систематически наблюдали за развитием своего ребенка с рождения. Это поможет своевременно обратить внимание на те особенности ребенка, по поводу которых следует посоветоваться со специалистами.

Надо учить ребенка ориентироваться в окружающем мире, общаться с людьми. Следует знакомить ребенка с различными явлениями окружающего мира в естественных для них условиях. Ребенок должен знать, где и как покупается еда, уметь самостоятельно покормить другого.

Ребенка побуждают не только отвечать на вопросы, но и делать умозаключения, оценивать свои и чужие действия, рассказывать. В процессе такого воспитания у ребенка развиваются познавательная деятельность, внимание, мышление, память, речь, необходимые навыки и умения. Вся деятельность детей должна сопровождаться эмоциональной вовлеченностью. В игре с ребенком мама комментирует его действия, повторяет фразы в нескольких вариантах в разных типах коммуникативных высказываний(сообщение, вопрос, побуждение, отрицание).

Таким образом,  воспитание ребенка с нарушением интеллекта в семье включает работу родителей по следующим основным направлениям 

