      Могучий гений И.С.Баха заложил краеугольный камень европейской музыкальной классики, открыл новую эпоху в истории мировой музыкальной культуры. Творения Баха отмечены величием и красотой музыки, совершенством формы и высоким профессиональным мастерством.

Иоганн Себастьян Бах (1685-1750) – величайший немецкий композитор и органист. Несколько поколений его предков были музыкантами. При жизни Бах пользовался славой непревзойдённого виртуоза-органиста и признание получил ещё при жизни. Всемирную известность как композитор он получил лишь в начале 19 века. В 1829 году по инициативе и под руководством Ф.Мендельсона после 100 – летнего забвения была исполнена монументальная  композиция Баха «Страсти по Матфею»,поразившая слушателей драматической силой и глубиной музыки.
   Одинаково виртуозно владея скрипкой, органом, клавесином- Бах уже с 15 лет служил в разных городах певчим, скрипачом, клавесинистом, органистом и капельмейстером (руководителем капеллы). В 1723 году занял должность кантора – учителя певческой школы церкви св.Фомы в Лейпциге, где и были созданы лучшие его произведения.

    Неувядаемая жизненность искусства Баха проявляется в его «Высокой мессе», «Магнификате», и многочисленных кантатах (более 200), мотетах, хоралах, песнях.И хотя темами композитору часто служили евангельские предания, музыка его преодолела культовые ограничения. В ней раскрылся многогранный мир человеческих чувств, вдохновенных героических образов. Непреходящую ценность представляет и инструментальная музыка Баха – 6 Брандербургских концертов, 4 сюиты для оркестра, концерты. Сонаты, партиты для клавира, скрипки и других инструментов; множество органных сочинений ( в том числе более 150 хоралов, прелюдий, токкат, фантазий, фуг, 4 концерта, 6 сонат и другие сочинения)
    «Хорошо темперированный клавир» - выдающийся цикл, который имеет огромное историческое и художественное значение. Два тома, включающих в себя 48 прелюдий и фуг.

     Вся жизнь композитора была заполнена работой. Особое место в его душе занимала его семья, которую он очень любил. В Бахе  «уживались» две личности – глубоко верующего  и светского человека. Он очень любил вечера, когда к ним приходили друзья, звучала музыка, исполнялись вокальные произведения, песни. Дети Баха были довольно талантливы и четверо сыновей Баха (было 11 детей) при жизни своего отца, чем очень гордился Бах, были признанными музыкантами. 
Вильгельм Фридеман (1710-1784) – старший сын, композитор, органист. О разностороннем, ярком таланте свидетельствуют его сочинения, замечательные по выразительности, глубине мысли, лиризму, мужественному пафосу. Вильгельм Фридеман работал в Берлине, Дрездене, Галле и в других городах. К сожалению, из его многочисленных произведений сохранились- Немецкая месса, 9 симфоний, 21 кантата, концерты, камерно-инструментальные, органные и клавирные сочинения.
    Карл Филипп Эммануэль (1714-1788) - всему научился у своего отца - И.С.Баха. Своей разносторонней деятельностью проложил путь к творческим достижениям Моцарта, Гайдна, Бетховена. Вёл широкую педагогическую, творческую, концертную и музыкально – общественную деятельность. Служил придворным клавесинистом в Берлине, затем в Гамбурге ( именно поэтому его часто называют «берлинским» или «гамбургским» Бахом).Среди его сочинений – симфонии, многочисленные концерты для клавира и других инструментов с оркестром; более 200 пьес для фортепиано – сонаты. Сонатины, оратории, оды, песни и другие. Ф.Э.Бах – автор широко известного методического труда «Опыт правильного способа игры на клавире» Высокообразованный и талантливый музыкант, композитор, клавесинист.

    Иоганн Кристоф Фридрих (1732-1795) – композитор, клавесинист и капельмейстер – « бюккебургский» Бах, долгое время служивший  в придворной Бюккербургской капелле графа Шаумбург – Липпе. Среди его сочинений – 3 оратории, духовные и светские кантаты, 6 квартетов для флейты и струнных инструментов, сонаты для клавира, вариации и другие произведения.

   Иоганн Кристиан (1735-1782) – младший сын И.С.Баха ( «миланский» или «лондонский» Бах). В годы учения в Италии у падре Мартини был органистом Миланского собора, сочинял оперы. В 1762 году переселился в Англию, где прославился своими модными операми в галантном стиле и фортепианными сонатами, отразившими черты итальянской оперной музыки. Выступая в концертах как клавесинист, явился в то же время одним из первых в истории музыки исполнителей на фортепиано. Сочинил: 12 опер, 2 оратории, кантаты, концертные арии, более 90 симфоний, концерты для разных инструментов с оркестром, камерно – инструментальные произведения, в том числе 6 квинтетов, квартеты, трио, клавирные сонаты.

   Карл Филипп Эммануил – второй сын И.С.Баха и его младший брат - Иоганн Кристиан добились при жизни звания «Великий».
   Великий И.С. Бах был не только выдающимся композитором, органистом , музыкальным педагогом, а также -  непревзойдённым мастером полифонии. Он консультировал при постройке инструментов, занимался проверкой и настройкой новых органов.  Представитель музыки барокко, написавший более 1000 произведений, опробовал себя практически во всех значимых жанрах, кроме оперы. Однако, в этом жанре преуспел его младший сын – Иоганн Кристиан, которым он очень гордился, равно как и другими своими детьми, которых очень любил.  
   В заключении хочется сказать словами Георга Фридриха Генделя, который родился в один год с И.С.Бахом и Д.Скарлатти – немецкий композитор эпохи барокко – из беседы с почитателем: « Мне было бы досадно, милорд, если бы я доставлял людям только удовольствие. Моя цель – делать их лучше»… 
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