Художественные задачи, стоящие перед учащимися на каждой из ступеней его обучения, не должны превышать его возможностей и в то же время должны постоянно вести его вперёд, способствовать его художественному росту. Роль музыканта – педагога в процессе работы учащегося над художественным произведением очень велика: роль эта видоизменяется в зависимости от одарённости, развития и продвинутости ученика. Начиная от выбора изучаемого произведения и кончая подготовкой к публичному его исполнению, педагог несёт огромную ответственность за всё течение рассматриваемого процесса.

Выбор произведения, ознакомление ученика с произведением (не только проигрывание, но и беседа о его стиле, содержании, форме и жанре, об авторе произведения и его эпохе, о различных редакциях и исполнениях), «прочтение» произведения, изучение нотного текста, анализ и выбор средств выражения, подбор вспомогательного технического материала, творческое воплощение, публичное исполнение и, наконец, последующее обсуждение – таковы основные этапы, связанные с изучением художественного произведения учащимся.
На всех этих этапах педагог, обладающий знаниями и опытом, должен помочь своему ученику, всячески содействуя правильному толкованию произведения, облегчая и рационализируя самый процесс изучения, предохраняя от всевозможных ошибок. При всём этом педагог не должен забывать, что прежде всего он воспитатель совсем юного артиста, воспитатель его музыкального вкуса, его художественного мировоззрения. Его первейшая задача – раскрыть ученику при помощи всех доступных средств музыкальное содержание изучаемой пьесы, её стиль и характер. И только исходя из стиля и содержания музыки, педагог помогает своему ученику в отборе тех или иных технических средств, направляет развитие и совершенствование исполнительских навыков и технических приёмов, необходимых для воплощения содержания пьесы, её художественных образов. «Я откровенно и многократно признавал, что я прежде всего  - учитель музыки и только во вторую очередь учитель фортепианной игры…» - так писал один из выдающихся музыкантов – педагогов Г.Г.Нейгауз.
      Несомненно то, что более полезным является сочетание словесного пояснения с живым показом на инструменте как произведения в целом, так и отдельных его частей, деталей, а также приёмов исполнения. Здесь будет не лишним сказать, что излишняя опека может превратиться в «натаскивание» ученика. В этих случаях не может быть и речи о рациональном музыкальном развитии ученика, о его художественном росте.      Притупляются творческая активность и исполнительская инициатива учащегося; они подменяются навязчивыми указаниями педагога. Что может поспособствовать самостоятельной инициативе ученика? Развитию собственной инициативы ученика призвано самостоятельное изучение отдельных произведений. Как известно, такой вид работы включен в индивидуальный план учащихся музыкальных учебных заведений. По трудности самостоятельно изучаемая пьеса должна быть несколько легче пьес, изучаемых под руководством педагога. Приступать к самостоятельному изучению пьес следует примерно с третьего года обучения, когда в известной степени оказываются подготовленными музыкальное мышление ученика и его технические навыки.
Учитывая, что значительная часть работы над произведением протекает не в присутствии педагога, а в процессе домашних занятий, правильный режим их приобретает особое значение. Желательно, чтобы  с первых же лет обучения ученик должен приучаться делать самостоятельно всё то, что он в состоянии сделать сам.

Крупнейшие советские музыканты – педагоги подчёркивают важное значение подытоживания результатов каждого урока. Осознанный итог классной работы над произведением является исходным моментом для дальнейшей самостоятельной работы ученика.

        Крупный русский скрипач позапрошлого столетия А.Ф.Львов писал: « Дело учителя показать удобнейший путь к достижению цели, но ученик должен идти сам». Здесь уместно вспомнить и о словах К.С.Станиславского, который утверждал, что в процессе обучения « должна быть развита самодеятельность, а не движение по указке учителя, путём подражания». Эти традиции продолжает развивать и современная педагогика, которая высоко ценит проявления творческой индивидуальности, воспитывающая самостоятельность художественного мышления учащегося и бережно направляющая его по верному пути.
  Далее стоит уделить особое внимание репертуарному плану. Грамотный подбор программы – половина успеха. Нужно дать возможность ученику выбрать понравившиеся произведения, а не навязывать ему то, что он не понимает или то, что ему не понравилось. Чем больше произведений пройдет ученик, тем лучше. Лучше выучить пять лёгких пьес, чем учить одну  долго и без какого-либо понимания и интереса. Конечно, в репертуаре ученика должно быть много « хороших и разных» произведений. Учащимся 6-7 классов в какой-то мере доступны самые различные стили – от полифонии баховского периода до современной советской и зарубежной музыки. Нужно только, чтобы задаваемые произведения были высокохудожественными.  Желательно, чтобы техническое воспитание тоже не отставало. Обязательно нужно давать этюды Черни соч.740 и этюды Мошковского не в VII классе, а гораздо раньше, чтобы ускорить прохождение учениками определённых разделов курса обучения. И  не 2-3 этюда за полугодие, а 5-6 на разные виды техники.  Недопустимо, чтобы ученики, которые готовятся стать пианистами-профессионалами, сидели по нескольку месяцев за одной пьесой.
        Учеников с детства нужно приучать к универсальному репертуару. Произведения, отобранные к экзамену или публичному выступлению, следует проходить особенно тщательно, иногда в два приёма ( выучить – отложить – возобновить). В общей сложности ученик будет работать над этими произведениями два-три месяца. Весь остальной репертуар требует меньших сроков. После того, как ученик выучит пьесу наизусть и будет совершенствовать её в течение трёх-четырёх недель, можно приниматься  за новую..
Репертуар учеников должны составлять произведения, которые лишь несколько превышают их сегодняшние возможности и в перспективе могут быть хорошо сыграны. Впрочем, понятие «сегодняшние возможности» весьма условно. Способные ученики растут от урока к уроку, и трудно бывает предсказать, какими они будут к концу учебного года.

  Удачно заданное произведение делает честь педагогу, хотя не нужно мудрствовать в репертуарном вопросе. Ученикам полезно всё художественное и яркое по пианистическим средствам. Хорошо, когда слух ученика воспитывается не только на музыке прошлого, но и на интонациях наших дней. Учащимся близки и доступны произведения современных авторов, а пианистическое убранство этих сочинений помогает освоить современную фортепианную технику. 
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