    Что побудило меня написать эту статью? Прежде всего, поиски путей, с помощью которых можно помочь начинающим пианистам найти и почувствовать правильные приёмы и навыки игры на фортепиано. 30 лет преподаю в музыкальной школе. Из них 22 года в Ялтинской музыкальной школе им.А.А.Спендиарова. Очень люблю свою работу  и  могу поделиться опытом работы и наблюдением за учениками, которые учились и учатся в моём классе. В этой статье больше обобщающей информации, если статья заинтересует коллег, то можно будет поэтапно ,пошагово обо всём рассказать.                      

    Очень важно с первых дней обучения игре на фортепиано обратить внимание на приёмы, с помощью которых ученик овладевает навыками игры на инструменте.  Неверные навыки могут развиться по разным причинам. Одна из них – неконтролируемый рефлекс, который может развиться у ученика в процессе обучения, причём в самом его начале ( например, некоторые дети судорожно цепляются за клавишу, поднимают плечи, напрягают спину, шею, мышцы лица ). Скрытые напряжения при извлечении звука, если педагог вовремя не обратит на них внимание, могут войти в привычку, стать основой неправильного приёма игры. Недостатки в приёмах могут сказаться в дальнейшем, а это – вялые пальцы, слабо опирающиеся на клавиатуру, отчего звук становится маловыразительным, поверхностным; неучастие в работе крупных частей руки; сутулая осанка. Для того, чтобы активизировать мышцы ладони и плеча, активизировать работу пальцев, нужно с самого начала с помощью гимнастики, с упражнениями на опору, растяжением, «полетными» движениями найти удобные для ребёнка мускульные ощущения, правильные приёмы игры.

    Новые навыки, воспитанные на упражнениях нужно обязательно закреплять в работе над репертуаром. Это даст возможность научиться управлять своим аппаратом и своими ощущениями в любых условиях, приспосабливая их к самым разнообразным художественным и пианистическим задачам. Отношение к звуку формирует навык ученика и, прежде всего – способ прикосновения к клавише, благодаря которому пальцы сливаются с клавиатурой и ощущаются как бы продолжением струн. 

   Работе за инструментом предшествует гимнастика, развивающая «общую ловкость тела» и опирающаяся на двигательный опыт каждого человека. В.Бардас  в своей книге «Психология техники игры на фортепиано» говорит, что главная задача не  «повторить движение», а  «найти звук». Это требует, в первую очередь, активную работу слуха. Поиски звука всегда связаны с поисками определённого тонуса мышц, состояния руки, мускульного ощущения от движения, с помощью которого извлекается звук. Создаётся прочная связь: звуковая краска – настройка ощущения в руке – нахождение движения. Основная функция руки и пальцев – брать, удерживать различные предметы, поэтому нужно точно также брать аккорды, интервалы, пассажи. Избирая форму кисти, следует исходить не из её положения в состоянии покоя, а из необходимости ею работать: брать различные фактурные компоненты.

    Объяснение ощущений, которые должны сопутствовать тому или иному двигательному приёму – самое трудное в показе. Для этого используется не только образное сравнение, но и приём «ощущение осязания.».(Ученику положить свою руку на руку учителя и уловить малейшие движения и напряжения – узнавая о правильной работе пальцев; проверяя на ощупь пружинность свода; лёгкость 1 –го пальца, подкладывая руку под ладонь так глубоко, чтобы чувствовать основания пальцев). Отсутствие лишних движений, использование только тех из них, которые строго необходимы, связано со стремлением к максимальному слиянию с инструментом, простоте и естественности исполнения. Важные принципы, которые нужно учитывать при игре :

1.Принцип поддержки руки корпусом ( эта поддержка предохраняет руки от переутомления).

2. Принцип «опоры свода в середину ладони» (обеспечивает свободную работу пальцев).

3. Принцип проводимости звука (по всей руке).

4. Принцип растяжения (раздвижение, а не растяжение пальцев).
5. Исполнять стаккато вибрато, сексты, октавы в быстром темпе нужно у самых клавиш, ощущая кисть и предплечье, как единое целое. Применение кистевых движений ограничено: кисть лишь дополняет движения предплечья и всей руки, и служит смягчающей составляющей.

   Игра на рояле, как и всякий труд, требует определённых мышечных усилий. Совершенно расслабленными руками играть также невозможно, как и выполнять какое-либо другое действие. Для успешной работы пианиста необходим упругий, активный тонус мышц. Общее состояние играющего при этом должно быть бодрым, приподнятым. Сохранять правильную осанку помогает хорошая опора на ноги. Она, кроме того, позволяет привставать на кульминациях, увеличивая тем самым опору на клавиатуру. Высокое положение головы, обусловленное правильной осанкой, позволяет следить за исполнением как бы со стороны, слышать звук не «у рояля», а «из зала», контролировать себя. Сутулая, сгорбленная осанка недопустима. Правильное положение корпуса – это первое, на что следует обращать внимание при организации аппарата ученика. Главным ощущением правильности осанки должно быть ощущение «стержня»,проходящего вдоль спины. Поддержка мышц спины - одно из главных условий неутомляемости аппарата. Поддержка нижних мышц регулирует вес руки, передаваемый в клавиши, придаёт руке упругость, лёгкость; от неё зависит рабочий тонус.

  «Проводимость звука» - это, прежде всего, отсутствие зажатий, фиксаций, спазмов – состояние полной свободы, полного слияния пианиста с инструментом. Исполнитель и инструмент становятся как бы единым организмом: пальцы ощущаются «продолжением струн», ладонь – продолжением пальцев, предплечье и за ним вся рука продолжает ладонь. Корпус «подаёт» руку к клавиатуре – струнам. 

Главным критерием правильной работы является качество звучания. Малейшее неудобство, напряжение, утомление сразу же отражается на звуке. Все приёмы и упражнения следует проходить постепенно, от простого к сложному, умело дозируя ежедневные нормы работы и выбирая для каждого ученика те упражнения, которые ему более всего необходимы в данный момент. Последовательность изучения упражнений индивидуальна. Сопровождая упражнения подробными пояснениями, мы отдаём себе отчёт в том, что никакое описание не заменит непосредственного показа, учитывая это, предостерегаю от всевозможных преувеличений («чуть- чуть» всегда лучше, чем «слишком»). Самое главное – стремиться к ощущению удобства и всё внимание направить на звук.
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