          Вопросы овладения техникой учащимися начальных классов музыкальных школ должны рассматриваться в связи с общим направлением развития техники пианиста с учётом возрастной специфики.

В комплексном воспитании начинающих пианистов взаимосвязанное музыкально – слуховое и техническое развитие проникает во все его сферы. Как же формируются двигательные приёмы у начинающих при разучивании ими музыкальных произведений? Нужно отметить, что свобода, пластичность и ритмичность пианистических движений являются основой начального формирования моторики. В двигательном опыте детей, ещё до начала их обучения на фортепиано, названные качества проявляются главным образом в условиях применения крупных движений всей руки ( например, при бросании мяча, взмахах теннисной ракетки, в гимнастике и т.п.). Уже с первых уроков обучения имеющиеся в доигровом опыте детей навыки владения такими движениями переносятся в сферу элементарных приёмов звукоизвлечения на фортепиано ( например, игра нон легато с опорой на отдельных пальцах). В тесной связи с большими движениями вырабатываются начальные навыки пальцевой игры. Формирование этих навыков происходит при постепенном приспособлении пальцев к естественному звукоизвлечению и характеризуется появлением трудностей, сопровождающих усвоение многих, в том числе инструментальных, двигательных навыков. Так, например, возникают лишние судорожные, толчкообразные движения рук ( «тряска»). Сокращение этого сложного периода овладения приёмами пальцевой игры возможно при условии систематической работы с учеником над связью объединяющих плавных движений всей руки с постепенно удлиняющимися последовательностями пальцевых движений. При этом пальцевые движения осуществляются пластичным самостоятельным падением каждого пальца на клавиатуру и столь же пластичным «переступанием» пальцев с одного звука на другой.     «Движение руки и локтя обобщает мелкие и быстрые движения пальцев: оно как бы обрисовывает контуры пассажа или фигурации, и, вместо скованности, создаётся гибкая пластика движения, следующая за направлением и выразительностью музыкального образа» ( С.Фейнберг. Пианизм как искусство). Чем сложнее произведение, тем большим разнообразием приёмов фортепианного изложения оно характеризуется, что обуславливает новые трудности его разучивания. От периода общей, слитой воедино художественной и технической работы и непосредственного преодоления пианистических трудностей учащийся постепенно переходит к периоду опосредованной, с элементами анализа, специальной работы над техникой.
Развитие техники осуществляется уже не только на основе художественных произведений, но и на специальном инструктивном материале. На этом этапе обучения особенно ценна этюдная литература, в которой музыкальные и пианистические задачи органично слиты ( например, этюды Гедике, Берковича, Лемуана и др.). Образные черты мелодических пассажей и чёткая ритмика таких этюдов увлекает детей, и фактурные трудности преодолеваются ими без особых усилий.
На помощь развитию техники приходит и продуманно составленный индивидуальный репертуарный план ученика. При отборе литературы для индивидуального плана педагог должен руководствоваться не только художественными достоинствами подбираемых произведений, но и соответствием приёмов пианистического изложения требованиям развития техники ученика и устранения имеющихся у него технических недочётов. Чем менее податлив ученик к усвоению технических навыков, тем полнее в группах подбираемых произведений должны быть представлены схожие фигуры техники, позволяющие прочно закреплять медленно формирующиеся технические навыки. Вместе с тем успешное развитие техники происходит и на другой основе, а именно, на основе одновременного овладения разными типами фортепианного изложения. Например, развитие техники пальцевой игры в позициях при изучении самых несложных пьес и этюдов осуществляется успешнее, если сочетать проработку кантиленных и подвижных фактур. В этом случае легатная игра является одним из средств активизации беглости. На значение в развитии техники пианиста работы над разными фактурами неоднократно указывали видные пианисты – педагоги. Так, например, близость приёмов овладения кантиленой фактурой и подвижными пассажами интересно раскрыта С.Фейнбергом на примерах работы над произведениями Ф.Шопена. Влияние техники кистевой стаккатной игры или приёмов полифонической техники на развитие пальцевой беглости подчёркнуто в известных циклах упражнений Р.Иозефи, Й.Брамса, А.Корто, М.Лонг. В чём специфика методов работы над техникой с начинающими пианистами? Для этого нужно рассмотреть наиболее типичные приёмы пианистического изложения в фактуре детских произведений. Полнее всего в ней разработаны различные виды мелкой техники. Опыт показывает, что навыки мелкой пальцевой техники должны прививаться уже с первых шагов обучения. Гибкость мускулатуры детей 7-8 летнего возраста помогает приспособиться к инструменту, усвоить и быстро закрепить навыки пальцевой подвижности. Отличительной чертой различных фигур мелкой техники детских произведений является их устойчивое позиционное расположение. В легчайших произведениях, предназначенных для первых месяцев обучения, все пять пальцев размещаются по ступеням в пределах квинтовой позиции. В этом наиболее удобном для детской руки позиционном расположении пальцы находятся в естественном, непринуждённом состоянии, позволяющем развивать в равной мере навыки кантиленой и подвижной игры. Значение позиционной игры как исходного момента в развитии техники отмечается видными пианистами и исследователями. «Последование нот, расположенных в одной позиции, - пишет Г.Коган, - представляет, как правило, едва ли не самую удобную для исполнения формулу пианистического пассажа. Такое последование прочней всего автоматизируется». «Статичное воспитание пяти пальцев кажется мне ключом, - отмечает М.Лонг, - который открывает все двери техники». Какие же структуры фигур мелкой позиционной техники больше всего активизируют развитие навыков пальцевой беглости?
          Подавляющее большинство фигур мелкой техники представлено в виде коротких однотипных по ритмическому и техническому строению позиционных звеньев, повторяющихся на протяжении всего произведения или больших его эпизодов. Примерами таких фактур, полезных для развития техники гаммообразной игры, могут явиться произведения, включённые в сборники «Фортепиано» (1-2 классы): «Метелица» Л.Власовой, «Пьеса» Г.Телемана, «Буре» Я.Сен-Люка, «Контрданс», «Украинский танец» А.Коломийца, «Плясовая» Н.Любарского; этюды – И.Берковича, Е.Гнесиной. А.Жилинского, А.Гедике, Л.Шитте и др.
Для развития техники ломаных интервалов и гармонических фигураций рекомендуются следующие произведения из этого же цикла: «У речки»» А.Жилинского, «Юмореска» Л.Моцарта, «Менуэт» Ж.Рамо; этюды – Г.Вольфарта, Ж.Армана, Н.Любарского, И.Берковича, А.Гедике, К.Черни.
Предлагаемое фактурное строение является полезным материалом для развития беглости, самостоятельности пальцев, ритмической и динамической точности звучания.
Для одновременного развития техники обеих рук полезны симметрично расположенные технические фигуры в партиях обеих рук, исполняемые синхронно совпадающей аппликатурой («Этюд» Н.Кувшинникова). Этот приём особенно ценен в работе над гаммами и арпеджио, рассчитанными на разучивание при помощи расходящихся движений рук с соблюдением одинаковой аппликатуры.
Одновременно с непосредственным усвоением технических навыков, уже с конца первого класса , появляется необходимость показа ученику различных приёмов специальной работы над техникой. Как правило, она осуществляется на основе предварительных упражнений, построенных на многократной повторности отдельных звеньев техники. Главная же роль отводится освоению гаммообразной техники. Длительная систематическая отработка гаммообразных приёмов, начинающаяся уже с конца первого класса, должна осуществляться по двум направленям – преодоление трудностей внутри отдельных позиций и овладение приёмами переходов на новую позицию.

Выбор форм работы по развитию техники учащегося является предметом постоянной заботы педагога. Прививая ученику определённые технические навыки, либо показывая ему необходимые приёмы, педагог должен сам практически проверять целесообразность своих рекомендаций, 
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