Февраль 2018 года запомнится ялтинцам ярким событием в культурной жизни города. 8 февраля в Доме-музее А.П.Чехова состоялся концерт « Фестиваль собирает друзей. 180-летию Ялты посвящается», который проводился в рамках Х Международного фестиваля духовой музыки имени заслуженного артиста Украины Василия Соколика «Фанфары Ялты». Организатор фестиваля- Благотворительный фонд развития искусства им. Василия Соколика.
Концерт был посвящен сразу нескольким важными событиям этого года, и в первую очередь, конечно, 180-летию Ялты. Но есть  еще одна круглая дата, имеющая непосредственное отношение к концерту. В этом году исполняется 10 лет Международному Фестивалю духовой музыки им. Василия Соколика  « Фанфары Ялты», на базе которого был организован Международный конкурс  молодых исполнителей « Фанфары Ялты Юниор». Создателем и руководителем этих двух проектов является заслуженный деятель искусств АРК Оксана Соколик.

Символично, что концерт прошел в Доме-музее А.П. Чехова, так как в этом году исполняется 130 лет со дня первого приезда писателя в Ялту. И именно Чехов сыграл огромную роль в становлении Ялты как культурного центра юга России и курорта мирового значения.

Среди почётных гостей концерта был Народный артист Украины, Заслуженный деятель искусств Украины и Крыма, Почетный гражданин города Ялты А.Ф. Гуляницкий, которому в марте этого года исполнится 85 лет. О высоком уровне этого предпраздничного культурного мероприятия говорит и тот факт, что в концерте участвовали лучшие представители творческой интеллигенции нашего города –  Заслуженный артист Украины Святослав Вишняк, Лауреат премии АРК, член национальной лиги композиторов Сергей Соколик, Заслуженный работник культуры АРК  Елена Соколик, Заслуженный работник культуры РК   Светлана Кравцова, Заслуженный работник культуры АРК и Украины  И.Н.Мохначева, Лауреаты государственной премии АРК  Назим Амедов и Майя Кадырова.

Прошедший концерт по-своему уникален – в нем приняли участие солисты и коллективы сразу нескольких творческих организаций: Алупкинской ДШИ, Ялтинской музыкальной школы им.А.А. Спендиарова, Массандровской ДШИ, театральной студии « Импровизация», Гуманитарно-педагогической Академии при КФУ им. В.И. Вернадского.

Звучала музыка наших ялтинских композиторов: С.Вишняка, Л.Кривошеева, С.Соколика, Н.Амедова, И.Мохначевой,  И.Новиковой, Л.Степиной, С.Эмирова в исполнении самих  авторов и учащихся и педагогов школ - Ольги Назаровой, Анастасии и Марии Ланда, Ирины Новиковой, учащегося АДШИ Н.Тишкова, учащейся Массандровской ДШИ Сайт Ягъя Эфтаде. Солистам профессионально аккомпанировали концертмейстеры – Лариса Свиридова, Светлана Королева, Ольга Назарова, Лариса Белевцова, Ирина Новикова , Оксана Соколик.

Воспитанники театральной студии « Импровизация», лауреаты Международных и Республиканских конкурсов, Константин Меджитов и Камилла Перерва ( руководитель студии-  Заслуженный работник культуры РК Светлана Кравцова) прочитали стихи Юлии Друниной и члена союза писателей Крыма, Почётного гражданина Ялты, Геннадия Шалюгина. Свои стихи прочитала и Светлана Кравцова.

Примечательный факт, что авторы, чьи произведения  исполнялись на концерте – это преподаватели Ялтинских учебных заведений, перечисленных выше, что еще раз подтверждает  высокий уровень образования  и сильную педагогическую базу в нашем регионе. Ялтинская музыкальная школа им. А. Спендиарова входит в 50 лучших музыкальных школ России, Алупкинская детская школа искусств - в 10 лучших школ искусств Крыма, на базе Массандровской детской школы искусств постоянно проводятся конкурсы самого высокого уровня.

Зал Литературной экспозиции Дома-Музея А.П.Чехова был полон . Слушатели очень тепло принимали участников концерта. Дружеская и творческая обстановка, созданная автором идеи, организатором и ведущей концерта, Елены  Чикаренко, способствовала праздничному, вдохновенному настрою. Она  рассказывала об авторах, чьи произведения звучали на концерте, вспоминая интересные факты из их жизни и творчества и поделилась своими впечатлениями от общения с этими незаурядными людьми. 

В заключении программы организатор X Международного фестиваля им. Василия Соколика «Фанфары Ялты», заслуженный деятель искусств АРК Оксана Соколик обратилась к присутствующим. «Сегодняшнее мероприятие направлено в первую очередь на объединение усилий интеллигенции нашего города в едином очень важном вопросе – воспитании молодого поколения в духе патриотизма, любви к своему городу, к музыке, поэзии, а также в их сопереживании в создании по настоящему культурного города, который в этом году отмечает свой 180-летний юбилей. Знаменательно, что концерт наш прошел в Доме-музее А.П.Чехова, который знаменит своей богатой культурной историей, встречами  великих людей. А в современном понимании Дом-музей является настоящим крупным центром культуры, куда съезжаются представители искусства и культуры со всего мира. Уже стало доброй традицией проводить концерт участников фестиваля «Фанфары Ялты» в зале Литературной гостиной, в гостях у Антона Павловича, за что мы выражаем благодарность дирекции и всему коллективу  Дома-музея А.П.Чехова. Каждый раз, выступая в этом зале, мы напитываемся высшей энергией, новыми силами для дальнейшей работы на благо нашего города. Благодарю также и всех участников концерта. Без сомнения, занимаясь в жизни тем, что нас вдохновляет, мы дарим друг другу радость от совместного творчества». 

Слова благодарности были высказаны в адрес Управления культуры Администрации города Ялты, которое поддерживает творческие проекты в нашем городе, а также Министерству культуры Республики Крым. 

Конкурс молодых исполнителей им. Василия Соколика «Фанфары Ялты Юниор» продолжается. В марте в Ялте пройдут конкурсные прослушивания в номинациях «Смешанные ансамбли» и «Учитель – ученик». А в мае нас ждет значимое событие - Гала концерт победителей конкурса во всех восьми  номинациях. 
