Актуальность.

Нравственное воспитание – целенаправленный процесс приобщения детей к моральным ценностям человечества и конкретного общества. К подготовительной группе ребенок постепенно овладевает принятыми в обществе людей нормами и правилами поведения и взаимоотношений, присваивает, т. е. делает своими, принадлежащими себе, способы, формы взаимодействия, выражения отношения к людям, природе, к себе. Результатом нравственного воспитания являются появление и утверждение в личности определенного набора нравственных качеств.

Дошкольное детство – важнейший период в нравственном становлении личности. 

В это период усвоение нравственных норм происходит сравнительно легко. 

На первый план  выдвигается задача по создания в группе детского сада оптимальных условий для развития дружеских взаимоотношений между детьми.

По мнению педагогов и психологов, именно совместная деятельность и вызывает необходимость в установлении дружеских взаимоотношений. (Детская дружба – эмоциональная привязанность, чаще всего основанная на совместной деятельности. [12]) В старшем дошкольном возрасте эти взаимоотношения принимают активную форму (умение установить контакт, соотнести свои действия с действиями другого ребенка и т.д.).

На это этапе, начинают формироваться моральные нормы взаимоотношений, которые обусловлены постоянно изменяющимися жизненными ситуациями. Особенно хорошо это проявляется в процессе выполнения заданий, ставящих детей в условия необходимости распределения общего задания и совместного достижения общего результата.

Только постепенное осознание ребенком личной значимости поступков способствует воспитанию отзывчивости, доброжелательности, сочувствия к сверстникам, испытывающим эмоциональный дискомфорт, а также умению действовать в интересах других, воздерживаться от эгоистических проявлений, так необходимых для сплочения детского коллектива. 
Для решения проблемы правильного формирования эмоциональной сферы ребенка мною была выбрана совместная продуктивная деятельность, которая заключает в себе большие возможности для формирования у детей старшего дошкольного  возрастов позиции активного участника общего дела и развитию дружеских взаимоотношений между детьми.
Методической особенностью данного проекта является то, что наряду с развитием дружеских взаимоотношений большое внимание уделяется творческому развитию личности ребенка, формированию способности к восприятию добра, сотрудничества, взаимопонимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности.
Тема проекта: «Неделя дружбы и добрых отношений»

Цель: Развитие эмоционально-нравственной сферы ребенка средствами совместной продуктивной деятельности; формирование дружеских взаимоотношений детей в группе.
Продукт. Композиция «Дерево дружбы»

Длительность реализации проекта – 1 неделя.

Участники проекта: педагоги группы, воспитанники группы,  родители,  специалисты.

Задачи:
Познавательные (обучающие)

· Расширять знания детей о дружбе и сотрудничестве.

· Обогащать словарь формулами словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

· Расширять представления детей об их обязанностях, прежде всего в связи с подготовкой к школе. 

Развивающие

· Развивать у детей навыки общения в различных жизненных ситуациях и формирование адекватной оценочной деятельности, направленной на анализ собственного поведения и поступков окружающих людей.

· Развивать умение слушать собеседника, не перебивать без надобности, умение спокойно отстаивать свое мнение.

· Развивать практические умения в продуктивных и творческих видах деятельности, обеспечивающие выражение освоенного (в рисунках, рассказах, играх); стимулировать создание выразительных образов, проявление собственного отношения, передачу разных эмоциональных состояний и чувств, средствами художественно-творческой  деятельности. 

Воспитательные

· Воспитывать уважение к людям разных национальностей и их обычаям.

· Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми, развивать умение самостоятельно объединяться для совместной игры и труда, заниматься самостоятельно выбранным делом, договариваться, помогать друг другу. 

· Воспитывать добрые чувства, эмоциональную отзывчивость, умения различать эмоциональные состояния и настроения окружающих людей. 

· Формировать такие качества, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность. 

Мотивационный этап 

Познакомить родителей с темой проекта и его целью. Подобрать  совместно с родителями книги, в которых рассказывается о нравственных качествах людей. Подбор литературы для книжной выставки «Дружные ребята» - рассказы и истории о дружбе, взаимовыручке и т.п.
Оформление выставки в книжном уголке.
Проблемные ситуации.  К детям пришел грустный Буратино, он жалуются на то, что с ним никто не хочет играть.  Воспитатель предлагает детям подумать о причинах такой ситуации. Может быть, Буратино сам что-то делает неправильно. Воспитатель наводит детей на мысль, что, наверное, нужно прилагать какие-то усилия и обладать определенными качествами, чтобы найти друзей. Дети дают ему полезные советы о том, как можно подружиться (нужно быть добрым и вежливым, не обижать, не драться, помогать …). 

Педагог задает детям вопросы «Для чего нужно, дружить?»

«Кто может быть твоим другом?» мы больше не хотим сориться, хотим быть дружными ребятами. 
Ожидаемый результат: Сформировать ценностные представления о дружеских взаимоотношений между людьми. Развить нравственно ценностный словарь (взаимопомощь, дружба, выручка и тд.) 

Предварительная работа:

· Рассматривание сюжетных картинок с изображением конфликтного и доброжелательного поведения детей.

· Дидактические игры и упражнения: «Приятные слова», «Опиши своего друга» (см. приложение)

· Проинформировать родителей о неделе «Дружные ребята» (разместить информацию в родительском уголке); (см. приложение)

· Привлечь родителей к подбору книг и историй  для книжной выставки «Дружные ребята» 

Итоговое мероприятие:
· Выставка детского творчества «Дружба начинается с улыбки»
· Правила дружбы в каждой группе
