Проблемный эксперимент 
как средство формирования универсальных учебных действий.  

цель: Исследовать влияние проблемного эксперимента на формирование и развитие УУД
Актуальность
«Истинные инновации в области педагогики – чрезвычайно  редкое явление. Как правило, это рассмотрение на новом  витке достижений, давно забытых старых педагогических истин, использовавшихся ранее, в других условиях, в иной интерпретации методов и приёмов обучения»

Проблемное обучение тоже не является принципиально новым в педагогике.

Проблемный эксперимент – один из аспектов проблемного обучения,  основной формой реализации которого является самостоятельная деятельность.

И в настоящее время он  актуален, так как, на мой взгляд,  позволяет решить цели и задачи, определённые правительственной  Стратегией модернизации образования.

Социуму (про​фессиональным учебным заведениям, производст​ву, семье) нужны  выпу​скники, готовые к включению в дальнейшую жизнедеятельность, способные практически решать встающие перед ними жизненные и профессиональные проблемы (Герман Селевко).
   Основным результатом образования  должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор заявленных государством ключевых компетностей в различных сферах: в интеллектуальной, информационной, коммуникативной и т.д. 

Для получения этого результата необходимо усилить практическую ориентацию  и инструментальную направленность общего среднего образования. А проблемный эксперимент: 

* требует сочетания фундаментальных и практических знаний и направлен не только на усвоение знаний, но и на развитие способностей учащихся самостоятельно добывать требуемые им знания и  навыки; изучение не набора фактов, а способов и технологий их получения;

* направлен на  формирование практических навыков анализа информации,;
* на усиление роли учебной инициативы и самостоятельности школьника.

Противоречия

· Заметно падение интереса школьников к процессу учения. А без положительного мотива не возможно развитие. Следовательно,  нужно найти такое средство, которое поддерживало и развивало мотивацию деятельности. 

· Важны не сами знания, а их применение в комплексе (способы деятельности),  а овладение ими происходит не со слов, а в практической самостоятельной деятельности. Самостоятельную деятельность нужно обеспечить приемами, средствами, чтобы работал режим «само» от цели до рефлексии. Но эффективны они будут лишь тогда, когда будут учитывать индивидуальные особенности детей.
Проблемный эксперимент – один из аспектов проблемного обучения,  основной формой реализации которого является самостоятельная деятельность.

(характер самостоятельной работы был репродуктивным чаще всего, а эффективность ее низкой ( диагностика)  не в этом ли кроется одна из причин низкого уровня ЗУН) В процессе реализации проекта мне предстояло доказать либо опровергнуть гипотезу
Уровень сформированности УУД  будет  возрастать, если:
· Организовать процесс введения в репродуктивные формы проведения урока проблемного эксперимента с учетом уровня развития  школьника; 
· Создать необходимые условия и подобрать эффективные методы, приемы, средства, обеспечивающие организацию самостоятельной деятельности при проведении проблемного эксперимента в полном функциональном объеме
Отсюда и задачи, которые я ставлю перед собой:
· изучить и проанализировать методическую и психологическую литературу по организации проблемного обучения, современные методики проведения эксперимента;
· Определить педагогические  условия успешной реализации проблемного эксперимента;
· определить наиболее эффективные методы, приемы, средства  организации физического эксперимента
· разработать систему проблемных заданий по темам курса и классифицировать по возможности применения на различных этапах урока.
Теперь хотелось бы остановиться на конкретной работе по выполнению задач 
Изучение теоретических и психологических основ проблемы мне помогло осмыслить подходы к данной проблеме.

· М.И. Махмутов (раскрывает сущность учебной проблемы, классифицирует по месту и области возникновения, роли в процессе обучения);
· Т.И. Шамова (рассматривает проблемное обучение как ведущее средство активизации учения школьников, а самостоятельную работу - как  форму реализации проблемного обучения);
· В.Г. Разумовский (рассматривает вопросы организации творческой деятельности учащихся с помощью создания проблемных ситуаций; 
· Р.И. Малафеев (рассматривает  практические возможности организации проблемного обучения)
Выявлены условия успешной реализации проблемного эксперимента:
Ни  один метод,  средство и т.д. не будет эффективным, если не будет сформирован мотив. В моем случае положительная мотивация будет формироваться путем создания проблемной ситуации, возникшей в результате проведения эксперимента.

Эффективность проблемного эксперимента зависит и от того, какова степень участия в нем детей. Максимально возможно участие каждого ребенка в эксперименте будет тогда, когда он будет понимать, что от него требуется и он в силах это выполнить. Т.е. учет возможностей каждого – это призваны обеспечить средства обучения и содержание самих экспериментальных заданий.  И конечно же необходимо формировать способы деятельности. Это возможно при использовании эффективных методов, приемов, средств.
Представлю некоторые наработки с позиций этапов урока.

Проблемный эксперимент на этапе мотивации. Он сам и служит средством мотивации. Возможны варианты: 
1. учитель проводит проблемный эксперимент или дети фронтально (пример: уменьшение веса тела, прикрепленного к пружине динамометра, при опускании в стакан с водой – почему? И дальше реализуются все этапы,  начиная с гипотезы)
2.  Учитель ставит проблему – предлагает ученикам предложить экспериментальный путь решения (перед началом изучения параллельного соединения, опираясь на знание того что при выкручивании одной из последовательно соединенных лампочек гаснет и другая, но ведь в доме при перегорании одной остальные горят, значит есть другой способ соединения: соедините лампочки так, чтобы горели лампочки не зависимо друг от друга)
Условие: вопросы кратки, просты, не требуют никаких дидактических средств – они не должны затягивать время.

В основу проблемного эксперимента на этапе изучения нового я положила самостоятельную работу, которую нужно обеспечить в полном функциональном объеме.  Организуется работа в группах, парах. Обеспечивается полный функционал от цели до самоорганизации и коррекции засчет средств: карточки-задания, карточки-инструкции с элементами помощи. Задания дифференцированы по содержанию, объему и мере помощи. Но инструкции должны быть предельно краткими.
Функции самоконтроля, коррекции и рефлексии реализуются при последующем решении качественных и расчетных задач.

Проблемный эксперимент при повторении, а тем более при обобщении требует применения знаний в комплексе. Учет индивидуальных возможностей достигается за счет того,  что предлагается серия заданий на выбор. Типы заданий вы видите на слайде. Примеры по типам по гиперссылке.

Уделила внимание и проблемному домашнему эксперименту. Их применяю только с целью 
Развития интереса к предмету
Формирования и развития способности наблюдать
И поэтому условия:
· Не требует специального оборудования;                                      они должны получаться
· Четкость и понятность задания.
· Не должны быть трудоемкими и занимать много времени  
Примеры типов заданий на слайде и для иллюстрации по гиперссылке

Серьезной работой является диагностика. В основу диагностики легли методики Третьякова П.И., Шамовой Т.И., Симонова

Из таблицы 1 видно, что правильно сделан акцент в работе по поддержанию интереса на эксперимент (ученикам нравятся опыты,  значит их и надо развивать)

Растет уровень мотивации
Изменяется характер самостоятельной работы. И хотя репродуктивный уровень и преобладает, но и рост  в сторону поисковых и творческих заданий, и как следствие растет эффективность самостоятельной работы.

И главное, на что нацелен был проект

Проведены контрольные замеры, целью которых было выявление уровня сформированности ключевых компетенций и УУД (это комплексные задания по типу заданий экзамена в новой форме поэтапно). Результаты на слайде свидетельствуют о положительном результате в отношении отдельных компетенций всех блоков компетентностей.

 Слайд «Результативность»

На основании чего можно сделать вывод:

Проблемный эксперимент,
 основанный на использовании эффективных методов, приемов и средств, обеспечивающих самостоятельную  работу школьников в полном функциональном объеме с учетом уровня развития, способствует повышению уровня сформированности ключевых компетенций. 
Практическая значимость:

· Разработаны и уроки с использованием проблемного эксперимента . Уроки размещены на сайте Всероссийский интернет-педсовет(http://pedsovet.org );
cайте школы http://lisgorschool.68edu.ru, на личный сайте http://multiurok.ru/ochneva/ ,  на едином портале образования http://metior.ru/ 
· Проведен педагогический совет «Проблемное обучение как средство формирования творческой личности обучающегося в условиях личностно ориентированного обучения»
· Разработаны средства организации проблемного эксперимента с учетом уровня обучаемости;
· Анализ учебного материала позволил использование проблемного эксперимента на различных этапах урока.
