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НОВОПАВЛОВСКАЯ ЮЛИЯ АЛЕКСАНДРОВНА

Дошкольное образовательное учреждение как система прочно вошло в состав социального института образования, являясь его начальным этапом.

При организации педагогического процесса каждое  учреждение выдвигает собственные цели и задачи в зависимости от специфики и приоритетов. Однако единым и неизменным положением является забота о здоровье и охрана жизни детей, обеспечение гармоничного развития в максимально благоприятных условиях для формирования творческой, активной, сознательной личности.   
В последнее время возрастает активная роль педагогики в поиске путей совершенствования среды, как условия разностороннего формирования личности. Детский сад с многообразием помещений, их назначения, характера деятельности людей в них – важная для ребенка микросреда, которая  составляет первые моменты его знакомства с миром, а поэтому должна нести позитивные ощущения.  Создание благоприятной обстановки в условиях ДОУ – это большое искусство, включающее в себя разумную и красивую организацию пространства и его элементов. 

Как чувствует себя маленький человек в помещении, как он себя ведет, какое впечатление получает – это вопросы, которые могут решаться дизайном оформления. Здесь на помощь приходят возможности эргономики. 
Эргономика - наука, которая изучает разные предметы, находящиеся в непосредственном контакте с человеком в ходе его жизнедеятельности. Главной ее задачей является разработка формы, а также оптимального расположения предметов, которым необходимо быть как можно больше удобными для человека при их использовании. Дизайн-эргономика помогает решить задачи соответствия психологическим и физиологическим механизмам восприятия и усвоения информации, обеспечить экологическую безопасность, сохранить внутреннюю гармонию и здоровье. В этой связи предполагается наличие эстетически комплексного подхода к оборудованию и окружающей среде помещений. Прежде всего, это создание эмоционального климата помещения средствами рациональной и красивой планировки, освещения и цветовой отделки; зонирование помещений и художественно-образное, привлекательное решение фрагментов; широкое использование  монументально-декоративного и прикладного искусства; разнообразие и эстетическая завершенность уголков природы, композиций из природного материала и озеленение помещений.
Что касается планировки предметно-развивающей среды, то педагог при ее проектировании и создании должен ориентироваться на ряд принципов.

Принцип целесообразности и рациональности - один из первых и наиболее важных, поскольку он создает атмосферу удобства и комфорта для каждого ребенка в отдельности, для всех детей в целом, для взрослых, находящихся вместе с детьми, и для каждого предмета, обеспечивающего среду. Расположение всех находящихся в групповом блоке вещей должно быть организовано так, чтобы каждая вещь, выполняя свою функцию, не мешала другим делать свое дело. Это относится к расстановке мебели вообще и столов - в частности. Именно столы создают в группе заполненность пространства и занимают часто большую часть площади. Решение этой проблемы лежит в создании отдельного помещения для столовой там, где такая возможность есть. Там же, где ее нет, нужно решать вопросы, во-первых, о количестве столов (нужно ли их так много, нельзя ли найти способ сокращения их количества?) Во-вторых, как более удобно их расположить, чтобы они не претендовали на центральную часть помещения, не бросались в глаза, зрительно и фактически не занимали большое пространство и без того небольшой по площади групповой комнаты. Можно предложить ленточное, П- или Г- образное расположение столов вдоль окон.

Часто приходится констатировать нашу потребность подражать новому, необычному, неизбитому в устройстве группы. Например, передел групповой комнаты мебелью в поперечном варианте. Это не возбраняется и даже поощряется там, где большая площадь групповой комнаты и есть возможность создать зоны активной деятельности детей путем различных комбинаций с мебелью. Но когда площадь мала, этот вариант передела никак нельзя назвать удачным, поскольку дети будут ограничены в возможности свободно двигаться. 

Принцип рациональности и целесообразности, как и другие принципы, имеет отношение не только к проектированию групповой среды, но и к среде всего дошкольного учреждения. Оформление рекреаций, залов, кабинетов, вестибюлей и других помещений должно следовать этому принципу. 
Следующий немаловажный принцип – принцип доступности и открытости. Он продиктован особенностями развития ребенка дошкольного возраста, который ведет себя по принципу "вижу - действую'' (М.И. Лисина). Поэтому в группе на стеллажах, полках, в шкафах должно быть открыто представлено все то, что составляет актуальный и ближайший предметный мир в настоящее время для развития дошкольника.                                                                      
Следующий  принцип проектирования
 и построения окружающего мира - соответствие развивающей среды возрасту детей. Все изменения в психологическом содержании деятельности соотносимы с возрастом, имеют ярко выраженную иерархию. Каждый возрастной период (или фаза) имеет свою мотивацию ведущего типа (вида) деятельности и это надо обязательно учитывать.
Дети младших групп, развитие которых находится на рубеже перехода от предметной к игровой деятельности, должны получать от среды возможности развития именно этих видов деятельности  в  соответствии  с закономерностями
 развития мышления, памяти, внимания, речи и т.д. Поэтому здесь должна быть мощно представлена среда предметной деятельности и связанных с ней условий сенсорного воспитания и развития детей, здесь же получает питание зарождающаяся игровая деятельность. Таким образом, развивающая среда младшей группы должна содержать все виды деятельности, но  направленность  их связывается с предметной и игровой деятельностью. Общий вид группы – игровой, яркий, предметный.

В средней группе должно преобладать такое содержание        развивающей среды, которое определяет переходный этап от предметной деятельности к более развитой игровой. 
Старшая группа - это период пика развития творческой сюжетно-ролевой игры, поэтому дизайну и обустройству игровой зоны необходимо уделить максимальное внимание. 
Подготовительная к школе группа близка по наполнению к старшей группе, но отличается содержанием, в которое укладываются программные задачи, индивидуальные особенности и потребности детей. Здесь те же подходы к формированию среды, может быть, чуть больше объем содержания. Однако при проектировании развивающей среды детей подготовительной группы нежелательно превращение этой группы в школьный класс с наглядными пособиями, географическими и историческими картами, схемами и пр. 
Мебель и оборудование, игрушки, конструкторы, дидактические пособия и материалы, атрибуты для детских праздников - все изделия для детей разных возрастов дошкольного периода должны быть безопасны, причем безопасны как с точки зрения санитарно-гигиенической, так и, что не менее важно, с точки зрения психической. Они должны быть привлекательны, и обеспечивать ребенку комфортное состояние. И, наконец, игры и игрушки обязательно должны служить целям психического, физического и духовного развития, способствовать организации самостоятельной                                        творческой деятельности детей. 

Важнейшее значение имеет цветовое оформление окружающего пространства. Цветовое решение интерьеров дошкольных учреждений активно воздействует на ребенка: или положительно влияет на его развитие, самочувствие, в том числе психологическое; или становится преградой, мешающей ребенку проявлять творческую индивидуальность, может отрицательно повлиять даже на процесс развития. Существуют четкие параметры воздействия цвета на человека. Поэтому очень важно создать правильную 'цветовую обстановку', отвечающую разнообразным потребностям детей и способную предотвратить 'угасание ориентировочных реакций' зрительных ощущений.  В зависимости от назначения помещений их цветовые решения могут быть различными. Длительное время дети проводят в групповой и игровой комнатах. Характер использования этих помещений требует создания спокойной цветовой среды, поэтому для окраски их стен желательно использовать светлые теплые тона, например желтовато-зеленые, которые служат благоприятным фоном для разнообразной детской деятельности. В интерьер этих помещений желательно включать небольшие яркие пятна: игрушки, детские рисунки, предметы обстановки и т.п. 
Короткое пребывание детей в раздевалке, на лестничной клетке и во внутренних переходах позволяет активизировать пространственно-цветовую характеристику этих помещений за счет более насыщенных цветов: красного, оранжевого, охристого, желто-зеленого. Для спален целесообразно применять разбеленные и приглушенные тона. Пол наиболее целесообразно делать  светлого цвета с графическим выделением отдельных зон. Можно применять и ворсовые ткани, лучше зеленого   цвета, что   напомнит   детям   зеленый луг. Когда размышляют над цветом стен, мебели, занавески др., необходимо решить, гармоничной ли будет композиция, составленная из этих цветов, ведь гармония создается в результате выполнения определенных правил сочетания цветов и оттенков. Можно сочетать оттенки одного цвета,  разбеливая или 'утемняя' какой-либо цвет. Можно получить его оттенки, различающиеся по светлоте и насыщенности (голубой, бело-голубой, светло-голубой, темно-голубой) или цветовому тону (например, для желтого - желтовато-зеленый, желто-зеленый и др.). При сочетании двух контрастных цветов один из них должен доминировать, т.е. занимать наибольшую площадь, и быть неярким, а второй цвет может быть ярче, но занимать меньшую площадь. Можно цвет заменять его оттеками, например, с оранжевым сочетать не синий, а сине-зеленый и сине-фиолетовый. С контрастными тонами хорошо смотрятся белый цвет и небольшое количество светло-серого. При сочетании трех разных цветов один должен преобладать (цвет стен или цвет мебели, если она закрывает большую поверхность стен), два других - являться дополнением (коврики, занавески др.) В целом цветовое решение интерьеров детских садов должно быть светлым. Не следует использовать много ярких цветов - это может вызвать впечатление хаоса, беспокойство, в то же время 'одноцветность' создаст впечатление однообразия, скуки и незавершенности оформления. Цвет можно использовать и для визуального изменения высоты, длины, величины помещения: теплые цвета, темные тона имеют свойства приближать поверхности, а холодные цвета, прежде всего белый, светлые тона - удалять. Так, для 'уменьшения' длины коридоров их торцевую стену следует сделать теплой (по цвету) или более темной. А вот потолок лучше делать белым или светлее стен.
Значительную роль в развитии ребенка - дошкольника играет искусство, поэтому в оформлении детского сада большое место отводится изобразительному и декоративно-прикладному искусству. Картины, скульптуры, графика, роспись, витражи, декоративные кладки, изделия народного прикладного искусства и т.д., с детства входят в сознание и чувства ребенка. Они развивают      мышление,     нравственно- волевые качества, создают предпосылки формирования любви и уважения к труду людей. Применение древесины в архитектурно-художественном облике интерьера детского учреждения вызывает ощущение легкости, прочности, теплоты живого материала. Техника настенной росписи и граффито требует большого мастерства и специальной подготовки. Поэтому в условиях детского сада она встречается редко. Керамика широко входит в отделку интерьера детского сада - это вставки, рельефы, панно, изразцы, объемная скульптура и композиционные решетки-перегородки, утилитарная керамика - вазы, горшки, кашпо и т.д. Большое место занимает витраж, он представляет собой обколотые куски цветного стекла, скрепленные бетоном. Все произведения искусства в интерьере должны быть подчинены требованиям места и времени. 
Прекрасно, если педагоги образовательных учреждений, уделяют должное внимание озеленению окружающего пространства, в котором ребенок находится большую часть своего времени. Это имеет развивающее, воспитательное значение, способствует ощущению комфорта, положительно влияет на здоровье. Но важно изящно и грамотно оформить эти уголки. Напольные композиции озеленения можно    приподнять  на  подиуме  в  виде
микроландшафта с перепадами уровней. Используется центральная линейная и ярусная, смешанная композиции озеленения помещений. Часто зеленые уголки выделяются цветозонированием, фактурной отделкой стены, декоративной подсветкой. Нередко озеленение имеет «конструктивную основу»: это может быть небольшой спил дерева или декоративная ветка, изгибы которой дают опору вьющимся растениям. К стволу-спилу не следует прибавлять полки из чужеродного материала, лучше, если это будут деревянные решетки, плетеные корзиночки для вазочки с растением. Не нужно в уголке природы разрисовывать стены «под пейзаж», в «цветочный орнамент» и т.п. Лучше использовать приемы профессиональной обработки стен или украсить их крупноформатной художественно выполненной фотографией пейзажа. Цветы и растения можно сгруппировать в живописные композиции на специальных подставках; не следует монотонно расставлять их по подоконникам, тем более что данный способ может привести к снижению уровня естественной освещенности. В каждой возрастной группе могут находиться любые безопасные для детей растения, но обязательно в ухоженном состоянии. В этом случае обеспечивается красота, повышается эстетика жизненного пространства. Комнатные растения улучшают жизненную среду человека еще и тем, что положительно влияют на состав воздуха в помещении: смягчают его сухость - листья испаряют влагу, что особенно важно в отопительный сезон, создают свежесть и приятную прохладу; очищают воздух от пыли (в помещении ее почти в 20 раз больше, чем под открытым небом). Это особенно значимо для детского сада. Но самое большое оздоравливающее значение комнатных растений состоит в том, что они обогащают воздух кислородом - именно днем (на свету), когда присутствуют дети, они поглощают углекислый газ и выделяют кислород.
Одним из важных условий здоровьесбережения также является грамотный подход к освещенности помещений ДОУ. Исследования показали значительное влияние светового режима на психику человека. Наибольшая активность наблюдается при естественном солнечном освещении. Активность падает по мере использования искусственного света, но избыток света может привести к заторможенности психики, как защитной реакции. Так же на психику влияют частые перемены уровня освещенности. Поэтому, прежде всего, необходимо строгое соблюдение нормативов. Свет должен создавать оптимальные условия для зрительной работы, а так же продуктивности занятия, режима активного труда и отдыха. Правильная освещенность обеспечивает хорошее самочувствие, настроение, предупреждает преждевременную усталость, способствует высокой производительности деятельности.

Любое проектирование среды дошкольного образовательного учреждения, в которой находится ребенок, должно опираться на следующие критерии: соответствие уровню психического развития ребенка, системность, многофункциональность, сомаштабность, трансформируемость, модульность, вариативность по содержанию и функциональным возможностям, соответствие санитарно-гигиеническим нормам и правилам безопасности. Только эргономичный подход в работе над насыщением среды помещений ДОУ позволит достичь успехов над данной актуальной проблемой современности в сфере образования. 
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