АСПЕКТЫ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ  ДОУ  С СЕМЬЕЙ
В настоящее время актуальной проблемой является взаимодействие педагогов дошкольного учреждения с родителями, которое предполагает обмен мыслями, чувствами, переживаниями. Оно также направлено на повышение педагогической культуры родителей, т.е. сообщение им знаний, формирование у них педагогических умений и навыков.
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Семья на развитие ребенка оказывает огромное влияние. Это настоящий социальный институт воспитания. Если общение между членами семьи построено на уважении интересов друг друга, любви, взаимопонимании и терпении, то и социализация ребенка проходит естественно и безболезненно. Но в то же время семья может выступать отрицательным фактором воспитания. Так происходит, если родители часто ссорятся, конфликтуют между собой, непоследовательны в своих требованиях к ребенку, несправедливы к нему, используют в воспитательных целях физические наказания. Поэтому сами родители, прежде всего, как никто другой, нуждаются в помощи со стороны педагогов, хотя некоторые из них и не осознают этой потребности.
Содержание работы педагога с родителями должно включать в себя все вопросы воспитания и обучения детей. Для обсуждения с родителями не существует второстепенных тем, поскольку им необходимы знания об особенностях развития ребенка, задачах воспитания, методах, подготовке к обучению в школе и прочее. Они хотят получить ответ на вопрос: «Как поступить в том или ином случае?»

Например, как показывают проведенные опросы, зачастую родители малокомпетентны в вопросах психического развития детей. Анкетирование и наблюдение за стилем общения родителей с детьми позволяют делать выводы, что для родителей представляют интерес такие проблемы, как воспитание послушания у детей, культуры поведения, проблема страхов, агрессивности, раннего обучения. Есть темы актуальные для всех категорий родителей, которые можно сформулировать таким образом: «Знаете ли вы своего ребенка?», «Как научиться понимать ребенка?» Также родителей интересует вопрос: «Что должен знать и уметь ребенок в определенном возрасте?», «Что можно от него требовать и как?» Почти в каждой семье стоит проблема – чем занять ребенка. В этой связи педагоги могут предложить примеры развивающих игр, которые можно использовать в условиях семьи.
Содержание работы с родителями может реализовываться через разнообразные формы: родительские собрания, «Круглые столы», конференции, «Педагогические гостиные», индивидуальные педагогические беседы, тематические консультации и многое другое.
При использовании коллективных форм взаимодействия важно, чтобы повестка встреч учитывала пожелания родителей и была разнообразной. Например, можно предложить такие темы: «Воспитание послушания у детей», «Методы педагогического взаимодействия», «Как играть с ребенком?» В предлагаемых сообщениях неплохо будет представить особенности жизни группы и каждого ребенка. В объявлениях о встречах можно помещать небольшие задания для родителей, например, понаблюдать за поведением детей, сформированными навыками, обратить внимание на детские вопросы и т.д. Это позволит активизировать интерес к обсуждаемой проблеме. К активизирующим методам относятся также вопросы к родителям в связи с излагаемым материалом, предложение для обсуждения двух различных точек зрения, приведение примеров из литературных источников или игра. Например, педагог может бросить мяч, и тот из родителей, кто его ловит, должен ответить на какой-либо вопрос («Что вас радует в ребенке?», «Что огорчает?», «Что подразумевается под общением ребенка и взрослого в семье?», «Какого ребенка вы считаете послушным?» и т.д.) Для родителей, чьи дети только начали посещать учреждение, целесообразно проводить экскурсии по ДОУ, познакомить со специалистами, объяснить профиль и задачи учреждения.
При индивидуальных формах установления связи с семьей (беседы) надо обязательно приводить факты, положительно характеризующие ребенка, даже если поводом для встречи является нежелательное его поведение или неуспехи в чем-либо. Необходимо в процессе таких бесед не только тактично указывать на огорчающие факты, но давать рекомендации, подходящие для данной семьи, создать обстановку, располагающую «излить» душу.
Не стоит пренебрегать и заочными формами общения. Приготовьте в родительском уголке специальный ящик или даже просто конверт, где родители смогут оставлять свои вопросы и осветить проблемы, о которых они не желали бы говорить вслух. Важно только, чтобы затем это не оставлялось без внимания.
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Отдельную группу составляют наглядно-информационные методы взаимодействия. Они знакомят родителей с условиями, задачами, содержанием и методами воспитания детей, способствуют преодолению поверхностного суждения о роли детского сада. К таким методам относятся: записи на магнитофон бесед с детьми, видеофрагменты организации различных видов деятельности, режимных моментов, занятий; фотографии, выставки детских работ, стенды, ширмы, папки-передвижки.
В настоящее время особой популярностью в системе дошкольных учреждений пользуются нетрадиционные формы общения с родителями. Они построены по типу телевизионных и развлекательных программ, игр и направлены на установление неформальных контактов с родителями, привлечение их внимания к детскому саду. С этой целью проводятся игры с педагогическим содержанием, например, «Педагогическое поле чудес», «Устами младенца», «Что? Где? Когда?», «КВН», «Ток-шоу», где обсуждаются противоположные точки зрения на проблему и многое другое. Положительной стороной подобных форм является то, что участникам не навязывается готовая точка зрения, их вынуждают думать, искать оптимальный выход из ситуации. Подобные формы являются незаменимыми для налаживания доброжелательных отношений, только не следует забывать, что эффективными они будут тогда, когда будет уделяться достаточное внимание педагогическому содержанию мероприятия. 
Прекрасным способом вовлечь родителей в педагогический процесс, заинтересовать и информировать является следование принципу открытости. В этой связи целесообразно время от времени устраивать «Дни открытых дверей», где родители смогут получить возможность увидеть стиль общения педагога с детьми, стать активными участниками жизни детей при посещении группы, увидеть, как ребенок занимается, самим поучаствовать в играх и занятиях. Возможность увидеть своего ребенка в условиях, отличных от домашних, способствует пересмотру родителями своих методов и приемов воспитания.
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