КАК ЗАМЕТИТЬ ОДАРЕННОСТЬ

· Внимательно присмотритесь к ребенку, наблюдение поможет определить, какие занятия ему больше нравятся.
· Художественные способности могут проявиться уже в 2-3 года. Понаблюдайте за малышом: он замечает больше цветов, чем его одногодки, различает их оттенки, обращает внимание на детали. Ребенку нравится рисование, аппликация, лепка.
· Предположить музыкальный талант можно, если ребенок умеет воспроизводить музыку, услышанную всего лишь один раз, способен ритмично двигаться, не фальшивит, когда поет, интересуется музыкальными инструментами.
· Если малыш с раннего возраста с удовольствием слушает и листает книги, быстро запоминает и любит рассказывать стихи, умеет передавать в рассказе важные детали, может быть, растет будущий актер или писатель. У таких детей богатое воображение, им нравится сочинять истории, выражать эмоции, подражая героям сказок или мультфильмов.
· Интеллектуально одаренному ребенку нравится читать энциклопедии, они быстро усваивают новый материал, легко концентрируются, любят считать, играть в настольные игры, собирать пазлы, разбирать на части игрушки, чтобы посмотреть их устройство.
· Спортивная одаренность выделяет ребенка среди его сверстников ловкостью, хорошей координацией движений и физической формой. В ребенке бурлит энергия, он любит бегать, играть с мячом, получает удовольствие от любых подвижных игр.
· Если ребенок инициативен в общении со сверстниками, легко общается, хорошо понимает недосказанное, обладает даром убеждения, другие дети слушают его и выбирают руководить игрой, возможно, он прирожденный лидер. Это тоже один из видов одаренности.
· Длительность сна у одаренных детей меньше возрастной нормы. Они рано начинают говорить, в возрасте 2-х лет уже могут поддержать диалог. В 3 года начинают читать и решать простые задачи. Таким малышам нравится спрашивать о значении незнакомых слов, они любопытны и активно познают окружающий мир. 
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