«Людям память нужна, как бы трудно им ни было с нею…»
…За все, что есть сейчас у нас,
За каждый наш счастливый час,
За то, что солнце светит нам,
Спасибо доблестным солдатам –
Нашим дедам и отцам…
Алексей Сурков

Семьдесят лет отделяют нас от победного салюта, прогремевшего в мае 1945 года. Но память о великом подвиге людей, подаривших нам мирное небо, не может померкнуть. Мы, подрастающее поколение двадцать первого века, свято чтим подвиг ветеранов, подвиг наших дедов и прадедов, потому что без истории и памяти нет человека, нет личности, нет Отечества.
Мою семью события тех далеких лет, как и семьи многих россиян, не обошли стороной. Эти немеркнущие строки истории навсегда останутся в памяти, так как их участником был и мой прадед. Я, к сожалению, не застал его в живых, но в семейных альбомах хранятся старые фотографии. На одной из них в военной гимнастерке запечатлен  Толпеев Николай Алексеевич, мой прадедушка.
Родился он в 1919 году в бывшей Донской слободе г. Козлова. О его детстве известно мало, а вот о военных подвигах и послевоенной жизни я наслышан. В 1939 году ушел прадедушка в ряды Красной Армии, там его и застала война. Попал он в разведроту на Калининский фронт. Под Смоленском был ранен. То были страшные события – взрывы, кровь, боль, смерть однополчан. Словами  передать сложно. После выздоровления прадед получает звание старшего сержанта. В феврале 1945 года продолжает службу в моторазведроте. Знаю, что прадедушка участвовал, ежесекундно рискуя жизнью,  в разведоперациях на побережье Балтийского моря в районе Таллина, в ходе которых неоднократно брал в плен фашистов. «Было страшно, не знаешь - вернешься или нет», - спустя много лет говорил Николай Алексеевич своей подросшей дочери.  Прошел он боевой путь из Латвии в Восточную Пруссию, принимал участие в штурме Кёнигсберга. Затем в составе 15-ой армии 2-го Дальневосточного фронта боролся с японскими агрессорами. Бабушка рассказывала, что за отвагу и мужество ее отец был награжден медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За победу над Японией», «За взятие Кёнигсберга». Жаль, что не сохранилось подробностей о военных буднях – по словам родных, прадед был немногословен и суров. Это неудивительно, ведь ужасы бесчеловечной войны способны оставить неизгладимый отпечаток на судьбах и характерах людей.
Когда война закончилась Николай Алексеевич стал работать машинистом на водокачке, многие годы отдав этому делу. Был трудолюбив, честен и скромен. Несколько лет назад за боевые заслуги перед Родиной прадед  удостоился быть зачисленным в городскую книгу Памяти.
Я, правнук, горжусь своим прадедушкой и хочу мысленно сказать ему спасибо. Спасибо за победу, спасибо за то, что мы, его потомки, есть, что мы живем. Победа в Великой Отечественной войне – это уникальный духовный опыт беспредельных человеческих возможностей, которые мы не вправе предать забвению.
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