«Мы рады вам, звонкоголосые певцы!»

Пусть не смолкает птичий хор, природу украшая,
Пускай дает всем птицам лишь  простор Земля наша большая!
Ежегодно орнитологи всего мира традиционно отмечают 1 апреля Международный день птиц. Начало этому празднику положено в 1906 году, когда была подписана Международная конвенция об охране птиц. В России День птиц появился в 1926 году по инициативе юных натуралистов. Акции и мероприятия, приуроченные к Международному дню птиц, проходят по всей стране.
         Учащиеся 4 «А» класса МБОУ СОШ №43, директор - Е.Б.Коробкова,  вместе с классным руководителем  Н.В. Клепка активно готовятся к акции.  Ребята совместно с родителями изготовили из дерева и других подручных материалов скворечники для встречи пернатых. Традиция изготовления скворечников и других гнездовий имеет  глубокий смысл: человек не просто помогает  птицам, но через это сам становится ближе к природе, лучше понимает  свое исконное единство с ней.  

Первого  апреля не только  на территории нашей школы, но также в скверах и парках города появятся «уютные домики»  для пернатых. Пусть птицы  радуют нас стремительным, легким полетом, разнообразной окраской оперения.  Ведь птицы – это удивительные создания! Ребята, смастерите скворечники, встречайте звонкоголосых певцов и наслаждайтесь их красивым пением! 
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