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ТЕМА: «Лишайники»

ЦЕЛИ УРОКА: Дать общую характеристику отдела Лишайники, как уникального симбиотического организма, сочетающие признаки грибов и водорослей. 

Задачи урока: 1. Формировать основные понятия по теме лишайники: симбионты, типы лишайников, питание лишайников, размножение.

2. Отметить, что лишайники очень чувствительны к загрязнению воздуха и потому являются хорошими индикаторами его чистоты. 

3. Углубить знания о многообразии и значении живых организмов (на примере лишайников и их роли в природной среде).

ТИП УРОКА: комбинированный. Изучение нового материала.

ОБОРУДОВАНИЕ: рисунки, таблицы, схемы, коллекции лишайников.

ХОД УРОКА

Организационный момент
Опрос.

1. Как называется наука, занимающаяся изучением грибов? (Микология.)    2. К какой группе относятся грибы 

 3. Из чего состоит вегетативное тело гриба? 

4. Содержится ли ядро в клетках грибов? 

5. Что такое микориза? 

6. К какой группе относятся съедобные грибы? Назовите их и укажите основные признаки.

7. Как размножаются грибы? (

 8. Какую роль играют грибы в жизни человека? 

Изучение нового материала
Учитель Ребята ка вы думаете  почему лишайники включены в царство Грибов?

Ответы учащихся:  Потому что неотъемлемой частью тела любого лишайника является гриб. 

Учитель Вторую часть организма лишайника занимают водоросли (или цианобактерии). Поэтому в некоторых системах лишайники включены в царство Растений, куда относятся водоросли.

Подумаем с вами в чем выгода объединения гриба и водоросли для организма лишайника?

Ответ учащихся.  Благодаря наличию хлорофилла зеленые водоросли осуществляют фотосинтез, т. е. Автотрофное питание в результате накапливаются необходимые грибному компоненту лишайника органические вещества, а грибные нити обеспечивают слой водорослей водой и растворенными минеральными солями. 

Учитель Таким образом мы можем сделать вывод :клетки водорослей играют в лишайнике роль листьев зеленых растений, а гифы грибов – его корней.

 Учитель теперь мы с вами должны познакомится  с разными типами лишайников, их строением, произрастанием и распространением.

Лишайники насчитывают около 26 тыс. видов, объединяемых свыше 400 родами. По характеру полового спороношения (сумок или базидий со спорами) относят к двум классам: сумчатые, включающие почти все известные лишайники, и базидальные, насчитывающие всего несколько десятков видов. Постоянный компонент – водоросли. Обычно каждому виду лишайника соответствует определенный вид водоросли.

Различают накипные (или корковые), листоватые и кустистые лишайники. (Рассмотреть гербарии на партах). Слоевище (вегетативное тело) накипных лишайников наиболее примитивно, оно бывает зернистым, пылистым или в виде корочек. Более развиты листоватые лишайники, имеющие вид более или менее рассеченных пластинок. Высоко организованы кустистые лишайники, имеющие вид кустиков, свисающих нитей или прямостоящих выростов.

По анатомическому строению различают лишайники гомеомерные, когда водоросли распределены более или менее равномерно по всему телу, и гетеромерные, когда водоросли находятся только под верхним коровым слоем. Слоевище хорошо развитых лишайников имеет верхний и нижний коровые слои, между которыми располагаются водоросли и сердцевинный слой.

Лишайники способны образовывать различные химические вещества – лишайниковые вещества. Например, вещество, которое окрашивает коровой слой слоевища, защищает водоросли от воздействия солнечных лучей. Есть вещества, которые накапливаются на стенках специальных «воздушных гиф», они не смачиваются водой, не набухают и таким образом обеспечивают поступление воздуха к водорослям. Вырабатываемые лишайниками вещества могут изменять горную породу, способствуют прикреплению к ней слоевища. Лишайники не имеют специальных органов для поглощения и отдачи воды. Вода поглощается всей поверхностью слоевища и удерживается в нем капиллярными пространствами между гифами и клетками водорослей, а также разбухающими оболочками некоторых гиф. У слизистых лишайников вода удерживается слизью. Лишайники способны поглощать водяные пары из не насыщенного влагой воздуха, что является преимуществом перед другими растениями. Вместе с водой поглощаются растворенные в ней неорганические и органические питательные вещества. Значительную часть углеводов гриб забирает у водоросли. Лишайники могут переносить и более сильное обезвоживание в течение длительных периодов. Они также хорошо переносят значительное повышение и понижение температуры.

Накипные формы растут медленнее, чем кустистые, наиболее быстрый рост отмечается у листоватых. Минимальный прирост у лишайников составляет 0,01 мм, а максимальный – около 100 мм в год. Медленный рост лишайников объясняется непродолжительностью периодов фотосинтеза.

Лишайники активно растут в условиях хорошего освещения на разнообразных субстратах – на деревьях, выходах горных пород, почве, на листьях вечнозеленых растений, а также на коже, костях, бумаге, тканях, стекле, железе и др. при длительной неподвижности субстрата. Очень чувствительны к загрязнению воздуха, например дымом, сернистым газом. Обитают на всех континентах во всех природных зонах. Наибольшее разнообразие видов наблюдается в тропиках и субтропиках, а наиболее обильное развитие – в тундре и на высокогорьях. В пустынях распространение и разнообразие лишайников резко ограничено.

А вот теперь подумайте почему лишайники называют пионерами растительности? 

Ответ учащихся Они первыми поселяются на каменистом или древесном субстрате, лишенном почвы.

Самостоятельно рассмотрите значение лишайников в жизни человека. Запишите в тетради.

 Некоторые кустистые лишайники служат главным кормом оленей (например, ряд видов кладонии, или «олений мох», цетрария кукушечья и др.). Некоторые виды лишайников используют как лекарственные средства (крепительные, смягчающие, усиливающие перистальтику, повышающие кровяное давление, содержащие витамины, антибиотики). Из лишайников получен ряд препаратов антимикробного действия. Некоторые используются в парфюмерии как фиксаторы запахов. Из некоторых изготовляют краски. Лишайники не являются паразитами деревьев.

Закрепление изученного материала


 По каким признакам путешественник может определить направление на север без помощи компаса? Лишайники обильнее произрастают в тени, на более прохладных частях субстрата, где лучше сохраняется влага, – например, на северных сторонах древесных стволов.

Рефлексия.

Мы сегодня изучили новый материал «Лишайники», для кого- то урок был интересен, для кого-то не очень . У вас на столах бумажные макеты грибов. Нарисуйте на них свое настроение. После записи домашнего задания при выходе прикрепите свои грибочки на доску.

Домашнее задание

1. Зарисовать в тетрадь изображения лишайников и дать названия как частям лишайника, так и типам его слоевищ.

2.  Найдите  типы лишайников, встречающиеся на школьной территории, во дворе, в парке. 
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Домашнее задание


1. Завершить заполнение таблицы, начатой на уроке.

2. Записать в тетради ответ на вопрос в рубрике «Подумайте!» на с. 33 – в чем проявляется симбиоз гриба и водоросли?

3. Вырастить дома к следующему уроку плесневый гриб – мукор. (Кусочек хлеба поместить во влажный полиэтиленовый пакет и оставить на несколько дней в теплом месте.)
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