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Введение

                     В мире существует две главные проблемы: здоровье нашей планеты и здоровье людей. От решения этих проблем зависит будущее человечества. В настоящее время число  здоровых детей  не более 10-12%, но происходит стремительный рост детей с  хроническими заболеваниями, происходит увеличение доли патологии нервной системы, органов чувств, сердечно-сосудистой и пищеварительной систем, опорно-двигательного аппарата, почек и мочевыводящих путей.

                   Ухудшение здоровья детей в нашей стране, связанное, в основном, с возрастанием объема и усложнением характера учебной нагрузки, усложнением характера взаимоотношений «ученик-учитель» и межличностных отношений внутри класса, недостатком двигательной активности, неправильным питанием учащихся, несоблюдением гигиенических требований в организации образовательного процесса, отсутствием у учащихся элементарных знаний о том, как стать здоровыми. За последние годы у 70-80% детей, поступающих в 1-ый класс, отмечаются различные отклонения в состоянии органов, в том числе хронические заболевания. До 30% детей имеют речевые нарушения, до 40% - хронические заболевания дыхательных путей. 

                  В связи с этим, не случайно, одним из направлений деятельности современной школы является сохранение здоровья подрастающего поколения. Для этого используются здоровьесберегающие технологии, предполагающие совокупность педагогических, психологических и медицинских воздействий, направленных на защиту и обеспечение здоровья, формирование ценного отношения к нему.

              Цель здоровьесберегающих образовательных технологий обучения - обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни.

               Для достижения этой цели большую роль играет предмет «биология», преподавание которого позволяет органично вписывать принципы здоровьесбережения в темы уроков, в различные задания как на уроках, так и во время домашней работы.

Глава 1. Здоровьесберегающие технологии на уроках биологии как фактор повышения мотивации обучения учащихся

«Чтобы сделать ребёнка умным и рассудительным 

сделайте его крепким и здоровым.»     

Жан Жак Руссо

Проблема здоровья детей сегодня как никогда актуальна. Именно педагог в состоянии сделать для здоровья современного ученика больше, чем врач.  Педагог должен работать так, чтобы обучение детей в школе не наносило ущерба их здоровью.

Значительный эффект в решении этих проблем может быть достигнут благодаря использованию здоровьесберегающих технологий, которые относятся к качественной характеристике любой образовательной технологии и показывают насколько решается задача сохранения здоровья учителя и учеников.

Их применение даёт возможность:

осуществлять личностную направленность обучения, создавать комфортные условия для школьников с учётом индивидуальных психологических особенностей (восприятие, мышление, память) и индивидуального темпа работы;

достигать прогнозируемого результата, осуществлять в определённые сроки с определённым уровнем затрат ресурсов, физического и психического здоровья учителя и ученика;

осуществлять неразрывную связь с теорией деятельного подхода в обучении;

организовать самостоятельную работу учащихся, научить их работать со справочным 

На уроках биологии использую следующие здоровьесберегающие технологии:

1. Технология обеспечения безопасности жизнедеятельности (ТОБЖ):

- соблюдение правил ТБ на уроках, переменах, экскурсиях, при проведении практических работ.

2. Здоровьесберегающие образовательные технологии:

А) организационно – педагогические технологии (ОПТ)

- построение уроков согласно требованиям методики, способствующих предотвращению состояния переутомления.

Б) психолого–педагогические технологии (непосредственной работой учителя на уроке, воздействием, которое он оказывает на своих учеников: учет индивидуальных особенностей учащихся,  создание доброжелательного психологического микроклимата, минутка для шутки)

В) учебно – воспитательные технологии (УВТ), включающие вопросы по обучению грамотной заботе о своем здоровье и формированию культуры здоровья учащихся, мотивации их к ведению здорового образа жизни, предупреждению вредных привычек:

Г) социально адаптирующие и личностно-развивающие технологии (САЛРТ), включающие технологии, обеспечивающие формирование и укрепление психологического здоровья учащихся, повышение ресурсов психологической адаптации личности:

- социально-психологические тренинги, 

Д) лечебно – оздоровительные технологии (ЛОТ)

- физминутки

- смена видов деятельности

- аэрация воздуха

- зарядка для глаз.

3. Экологические здоровьесберегающие технологии (ЭЗТ), направленные на создание природосообразных, экологически оптимальных условий жизни и деятельностиучащихся, гармоничных взаимоотношений с природой: 

- зеленые растения в классе,

- участие в природоохранных мероприятиях.

Глава 2           

Гигиенические критерии рациональной организации урока 

№
Фактор урока
Рациональный урок
Недостаточно рациональный
нерациональный

1
Плотность урока
Не боле 75%
85-90 %
Более 90 %

2
Количество видов учебной деятельности
До 7
До 3
1

3
средняя продолжительность видов деятельности 
10 мин 
11-15 мин
Более 15 мин

4
Частота чередования видов учебной деятельности
Смена через 7- 10 мин
смена через 11-15 мин


Смена через 15-20 мин

5
Наличие эмоциональных разрядок
3
1
нет

6
Место и длительность ТСО
В соответствии с гигиеническими нормами
Частичное соблюдение гигиенических норм
В произвольной форме

7
Наличие, место, содержание и продолжительность физкультминуток
2 физминутки


1 физминутка
Нет 

Зависимость времени проветривания кабинета от температуры воздуха на улиц

Температура воздуха на улице                       Время проветривания в кабинете

+10-+6                                                                  4-10 мин

+5-0                                                                       3-7 мин

0-5                                                                         2-5 мин

-5-10                                                                      1-3 мин

Время использования ТСО на уроках 

длительность просмотра кинофильма и передач по тематике - 20-25 минут

 Таким образом,сущность здоровьесберегающего урока заключается в том, чтобы этот урок обеспечивал и ученику и учителю сохранение запаса их жизненных сил.

Глава 3 Средствами реализации здоровьесберегающего урока 

-        содержание обучения, отобранное и сконструированное в соответствии с вышеназванными принципами; освобождение от второстепенного материала, чем обеспечивается реальная разгрузка ученика;

-        педагогические технологии, создающие условия: удовлетворенности успехом (алгоритмические, «полного усвоения», модульное, сотрудничество в команде); переживания интереса, радости от интеллектуальной, поисковой, творческой деятельности (проблемно-поисковое, проблемно- исследовательские, «мозговая атака», дебаты, интеллектуальные игры); переживания чувства сопричастности, поддержки, общения, товарищества (сотрудничество в команде, коммуникативно-диалоговые, проектное обучение, ролевые игры); самореализации и социального одобрения (ситуативное, проектное обучение, деловые игры, разноуровневое обучение, «портфолио

Условия, обеспечивающие здоровьесберегающее обучение за счет активизации факторов, стимулирующих внутренние положительные процессы, необходимо дополнять внешними, непосредственно влияющими на соматическое состояние здоровья: соблюдение санитарно- гигиенических  правил и норм, создание экологической среды, соблюдение режима учебной нагрузки, оптимальное чередование в течение урока труда и отдыха, предупреждение гиподинамии, пропаганда здорового образа жизни, личный пример педагога в здоровом образе жизни.

Результатом вышеописанных мер становится предотвращение усталости, утомляемости, усиление мотивации к учебной деятельности, уменьшение пропусков по болезни, у учащихся возникает потребность в здоровом образе жизни.

С этой целью можно использовать на уроке интерактивные методы обучения.

Цели интерактивного обучения:

-        создание положительного психологического комфорта в детском коллективе;

-        повышение энергетики личности и коллектива;

-        формирование коммуникативных навыков;

-        развитие творческой активности и креативности мышления;

-        создание хорошего настроения и повышения самооценки;

-        формирование чувства ответственности и сопричастности к общему делу.

Этапы интерактивного урока:

 1.Энергизатор.

2.        «Мозговой штурм» (тестирование, Синквейн).

3.        Лекция, доклад, презентации детей

4.        Работа в группах.

5.Проектная        деятельность.

6.Рефлексия.

Игры- энергизаторы

1.        «Комплементы»

1)        все в кругу и один поворачивается к другому, говоря ему комплемент;

2)        каждый о себе говорит( передает сердечко или что-то еще)

2.        «Горячий стул». Каждый по очереди подходят к сидящему в кругу с обращением: « Больше всего мне нравится что ты...

Ты лучше всех ,потому что...». 

3.  « Мир без тебя». Один в кругу « Мир был бы без тебя не интересен, потому что...

Я люблю себя за то, что...»

4.        « Я хочу тебе подарить...» показать жестами без слов.

5. игра  Утро.

Дети делятся на группы и выполняют все то, что в рассказе делают персонажи   - 1-утки, 2- овцы, 3- собаки, 4- коровы, 5- петух, 6- куры, 7- пчелы, 8- деревья.

Выплыло на небо красное солнышко и стало рассылать повсюду свои золотые лучи - будить землю.

Первый луч полетел и попал на уточек, которые плавали в пруду, закрякали уточки, взмахнули крыльями и полетели кормиться на просяное поле. Второй луч попал на отару овец, овцы блеют, вокруг отары собаки носятся, лают, в кучу сбивают овец, чтобы не разбежались, а рядом на лугу слышится мычание коров.

Третий луч попал в курятник. Петух захлопал крыльями и запел: «Ку-ка- реку!». Куры слетели с насестей и закудахтали, стали разгребать сор и червяков искать.

Четвертый луч попал в улей. Выползли пчелки из восковой кельи, сели на окошечко, расправили крылья и зажужжали, полетели собирать медок с душистых цветов.

Вдруг налетел ветер, зашумели деревья. На землю упала одна капля дождя, вторая, третья..., пошел сильный теплый дождик. ( Хлопать в ладоши сначала редко, а потом чаще, чаще….).

Глава 4 Физминутки на уроках биологии

Зрительная гимнастика.

Упражнения для снятия напряжения и утомления на уроках при использовании компьютера:

1.Закрыть глаза, не напрягая глазные мышцы, на счёт 1-4,широко раскрыть глаза и посмотреть вдаль на счёт 1-6. Повторить 4-5 раз.

2.Посмотреть на кончик  носа  на счёт 1-4, а потом перевести взгляд вдаль на счёт 1-6. Повторить 4-5 раз.

3. Не поворачивая головы, делать медленно круговые движения глазами вверх-вправо-вниз-влево и обратную сторону: вверх – влево –вниз –вправо, затем посмотреть вдаль на счёт 1-6.Повторить 4-5 раз.

Физические упражнения на уроках в школе для предупреждения зрительного утомления и близорукости.

1.Выполняется сидя. Крепко зажмурить глаза на 3-5 секунд, затем открыть на 3-5 секунд. Повторить 6-8 раз.

2.Выполяется сидя. Быстро моргать в течение 1-2 минут.

3.Выполяется стоя. Смотреть перед собой 2-3 секунды. Затем поставить палец руки  на расстоянии 25-30 см от глаз, перевести взор на кончик пальца и смотреть на него 3-5 секунд. Опустить руку. Повторить 10-12 раз.(Тем, кто пользуется очками их не следует снимать).

4.Выполняется сидя. Тремя пальцами каждой руки легко нажать на верхнее веко, спустя 1-2 секунды снять пальцы. Повторить 3-4 раза.

 

Дыхательные упражнения.

Для успокоения, снятия физического и психического напряжения на уроках проводятся  дыхательные упражнения.

Одним из них является чередующееся носовое дыхание.

Упражнение проводится из положения сидя.

Сядьте на стул, выпрямив спину. Вдохните левой ноздрёй на счёт 6, правую зажимая пальцем. Задержите дыхание на 3.Затем, закройте левую ноздрю и выдыхайте через правую на счёт 6.Вдыхайте правой ноздрёй и т.д

        В период повышения заболеваемости учащихся  на уроках биологии и основ здорового образа жизни   проводится точечный массаж - эффективный способ уберечься от гриппа и других простудных заболеваний.

В основе точечного массажа - механическое воздействие пальцем на биологически активные точки, имеющие рефлекторную связь (через нервную систему) с различными внутренними органами и функциональными системами. В зависимости от метода воздействия на точки можно усиливать артериальное кровообращение, регулировать питание тканей, деятельность желез внутренней секреции, снижать мышечное напряжение. 

На уроках можно проводить упражнения , которые помогают снять усталость и пальчиковые игры. 

 Сложите ладони перед грудью пальцами вверх, не дышите. Сдавите изо всех сил основание ладоней, чтобы руки задрожали. Напряжены мускулы рук и груди. Втяните живот и потянитесь вверх, как будто бы, опираясь о руки, выглядываете из окна. Повторите 3 раза. 

Пальчиками делаем упражнения : Пошла гулять Мариночка ( движения по столу указательным и средним пальцами  ) по узенькой тропиночке. В лесу на лужочке собрала цветочки. Пока дамой бежала, цветочки растеряла.

Эмоциональная разрядка снимает психическое напряжение, способствует переключению внимания, снятию утомления.

Улыбнитесь сами и разрешите детям посмеяться. 

 Здоровьесберегающие технологии я применяю не только на уроках, но и во внеурочное время. Особое внимание уделяю   проектной и  исследовательской деятельности в области обучения здоровью. Мною были реализованы школьные проекты:    Исследования условий  образования и роста плесени. , "Влияние внешних факторов на прорастание семян"

