
Сценарий городской эколого-просветительской акции
«Покормите птиц зимой!»

На сцену выходит ведущая.

Ведущий.	     Добрый день, дорогие друзья и гости нашего праздника! Мы рады приветствовать вас на финальном этапе городской эколого - просветительской акции «Покормите птиц зимой!» Совсем не случайно финальный этап проходит 1 апреля. Сегодня  не только день смеха, но и "Международный день птиц". Начало этому празднику положено в 1906 году, когда была подписана Международная конвенция об охране птиц. В России этот день стали отмечать с 1926 года по инициативе юных натуралистов.

Ведущий. Эколого-просветительская акция «Покормите птиц зимой» в нашем городе стала традиционной. Организаторами акции являются – Управление образования городского округа город Воронеж, Управление экологии администрации городского округа г. Воронеж, Центр дополнительного образования детей «Созвездие».
И так, мы начинаем! Открывает наш праздник 

1. ТК «Смайл». (бальники)

Ведущая. Дорогие друзья! Сегодня на нашем празднике присутствует необычный гость (на экране видео с прыгающей по веткам Синичкой).

Ведущая. Здравствуй, Синичка!

Видео с Синичкой. 

Синичка. Здравствуйте ребята! Я прилетела, чтобы сказать вам спасибо! От имени всех, всех, всех птиц!!! Спасибо, что заботитесь о нас! Я посмотрела все работы, присланные на конкурс, и они мне так понравились, что я бы очень хотела принять участие в  награждении победителей. Да, было не просто выбрать самые лучшие работы!

Ведущий. Ты права, Синичка. В этом году в городской эколого-просветительской акции «Покормите птиц зимой!» приняли участие 42 образовательных учреждений, 206 учащихся и 93 педагога. В течение ноября 2015г – февраля 2016г. в образовательных учреждениях города, принимающих участие акции, проводились праздники птиц, экскурсии по изучению зимующих птиц нашего края, изготовление и развешивание кормушек, организация подкормки птиц, ведение дневников наблюдения. 
Ведущий. Итак, мы начинаем награждение победителей городской эколого-просветительской акции «Покормите птиц зимой». Синичка, объявляй первую номинацию. 

Синичка. Номинация «Агитационная листовка и лучший слоган». Ребята делали листовки с призывом подкармливать птиц зимой. Интересно, кто из ребят сделал, самые лучшие листовки?
		
Ведущая. А это мы сейчас узнаем. Для награждения приглашается директор МБУДО ЦДО «СОЗВЕЗДИЕ» Гусляев Юрий Иванович.

НАГРАЖДЕНИЕ

Ведущая. Специалисты Управления по охране окружающей среды администрации городского округа г. Воронеж учредили специальные награды за высокий уровень конкурсных работ и практический вклад в реализацию городского эколого-просветительской акции «Покормите птиц зимой!» 
Для награждения приглашается…..
НАГРАЖДЕНИЕ

2.  Гошева Лиза. «Жар-птица».

Ведущая. Синичка, а какая у нас следующая номинация?

Синичка. Номинация «Птичьи рассказы». В ней участвовали детские рассказы о птицах у кормушки или о птицах, самостоятельно добывающих корм в зимней период. 

Ведущая. Для награждения победителей приглашается заместитель директора по учебно-воспитательной работе Луценко Лариса Ивановна

НАГРАЖДЕНИЕ

[bookmark: _GoBack]Ведущая. В связи с большим количеством участников соорганизаторы городской эколого-просветительской акции «Покормите птиц зимой!» Воронежская областная универсальная научная библиотека имени И.С. Никитина учредила специальные дипломы.

Ведущая. Для награждения приглашается заведующая отделом естественнонаучной и технической литературы Ленченкова Елена Николаевна.

НАГРАЖДЕНИЕ

3. Дуэт. «Серенький Воробышек».

Ведущая. А мы продолжаем! Синичка, назови нам следующую номинацию!

Синичка. С удовольствием! Номинация «Птичья столовая».
 Ребята подготовили творческие презентации и видеоролики, о том, как делали свои кормушки и вешали их в парках и скверах.

Ведущая. Для награждения приглашается заместитель директора по учебно-воспитательной работе Шевцова Людмила Михайловна.

НАГРАЖДЕНИЕ

Ведущая. Воронежский государственный университет за большую работу по подкормке зимующих птиц также отметил участников акции дополнительными дипломами.
Для награждения приглашается методист отдела довузовского образования учебно-методического управления Воронежского государственного университета Сертакова Лариса Дмитриевна.

4. АЭТ «Апельсин». «Грезы»
5. ВА «Колокольчик».

Ведущая. Дорогие друзья! Вот и подошел к концу финальный этап городской эколого-просветительской акции «Покормите птиц зимой». Но вы же понимаете, что главное в проведении акции было не вручение грамот и подарков, а та помощь, которую мы с вами оказали природе. 

Синичка. А мы птицы, не останемся у вас в долгу и наградим  веселыми песнями и спасенными от вредителей лугами, полями и лесами! 

Ведущая. До свидания, друзья, до новых встреч!
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