Творческое сочинение  «Школа и общество»
Образовательные потребности общества. 

« Кто не думает о далёком будущем, тот его не имеет»                                
                        Сократ. 
Мир стремительно меняется, и содержание образования должно соответствовать запросам общества на современном этапе его развития.  Школам необходимо выпускать молодых людей, способных быстро адаптироваться и существовать в современном обществе. И, самое главное требование – нельзя в настоящее время говорить о том, что образование считается завершённым в школьном классе или в вузе, оно должно продолжаться  на протяжении   всей жизни человека. 

Когда мы говорим о требованиях к выпускнику школы, то имеем в виду оценку результатов его познавательной деятельности. Их можно назвать знаниями, умениями, навыками, компетентностями. Но ведь образование – это не только обучение, но и воспитание личности. Каждый ученик достигает каких-то результатов, которые отражают его продвижение в личностной сфере. А если задать вопрос: «А есть ли у него желание к продолжению образования?  Каковы его интересы и потребности? Он патриот или нет?»   Отвечая на эти вопросы, можно оценивать результаты работы школы или системы образования, но не конкретного ученика.

На сегодняшний день обществу необходимы люди инициативные, изобретательные, умеющие самостоятельно принимать решения, владеющие многими специальностями и готовые изменить себя, если этого потребует жизнь.

Школа должна поставить перед собой  главную задачу:  научить детей жить в динамично меняющемся мире. Необходимо перейти от разобщено-предметного преподавания дисциплин к развитию общеучебных навыков учеников  (компетентностей).
На современном этапе развития нашей цивилизации на детей обрушивается океан информации. Как успеть принять, обработать и применить такое количество информации? Не каждый взрослый с этим справится. Чтобы помочь современному школьнику, нам, педагогам, необходимо самим не отставать от современности. В этих условиях учителю необходимо ориентироваться в широком выборе современных инновационных технологий, идей, школ, направлений  и не тратить время на открытие уже известного. Общество не может стоять в стороне от процесса образования и предъявляет к нему определённые претензии и требования. Остановлюсь на самых основных из них:
· низкая зарплата учителей;

· устаревшая материально-техническая база;

· нехватка учебников и учебных пособий;

· перегрузка школьников и школьных программ; 

· несоответствие школьной подготовки требованиям при поступлении в вуз;

· нехватка учителей (особенно в сельской местности);
 - низкая квалификация учителей;
Можно предположить, что именно низкая зарплата и приводит к уходу из школ высококвалифицированных кадров. А ещё у многих родителей есть несбыточная мечта, чтобы школа бесплатно готовила к поступлению в вуз, так как сегодняшние школьные программы на это не рассчитаны. Сегодня даже среднее образование  недостаточно для успеха в жизни, оно лишь ступенька для получения  другого,  достаточного образования. То же самое происходит и со средне-специальным образованием. Новое постиндустриальное состояние (экономика услуг, информатизированное  общество) предъявляет спрос на людей с определённым уровнем социальных навыков, которые не способна дать школа, а лишь вуз, да и то далеко не каждый. Поэтому происходит разделение учебных заведений на немногие элитные и многочисленные рядовые. А родители хотят обеспечить своим детям максимально благоприятные условия, поэтому школы вынуждены бороться за каждого ученика, внедрять новые технологии, качественно менять процесс преподавания. Чтобы ученик мог достичь  определённого уровня образованности, учебный процесс должен проходить в современных условиях.  И до недавнего времени государство мало чем могло помочь образовательным учреждениям. Теперь ситуация иная: власть имеет ресурсы и готова направлять их в систему образования.  Этому должен помочь и разрабатываемый новый проект стандарта общего образования. Главная его задача – обеспечить повышение качества образования. Поэтому не зря в этом новом проекте появилось и новое требование – материально-техническое, финансовое и кадровое обеспечение школы. То, что мне очень нравится в новом проекте стандарта, это возможность представить требования к ученику в виде норматива. И чем они будут детальнее разработаны, тем лучше работает норматив. Сейчас сам учитель решает, за что  он ставит «5» или «4», а за что и «2». Но если в стандарте всё это чётко зафиксировано, это сильно ограничивает субъективность учителя.  Если выпускник освоил все предметы хотя бы на минимально допустимом уровне, государство выдаёт ему аттестат зрелости. Это позволяет еще и сберечь и без того слабое здоровье наших детей, ведь не все планируют получать высшее образование. А конкурировать между собою будут те, кто собирается учиться в вузах. Ведь на сегодняшнем этапе в стране не хватает обычных рабочих специальностей.
Меня, также как и многих, волнует состояние сегодняшней российской школы и её главные направления развития. Я выделю три основных:

· кадры;

· уровень материально-технического обеспечения;

· содержание (стандарт) образования;

Какие бы мы новшества не внедряли, главной фигурой есть и будет учитель. Поэтому государство должно проводить отбор и подготовку будущих учителей. Должна появиться специальная программа.  Хочется верить, что молодые будут учить детей также заботливо и умело, как это делают ветераны. Еще что необходимо, так это подготовка директорского корпуса, здесь, вероятно,   тоже нужна система отбора и  учёбы.

Об обеспечении школ средствами обучения должен позаботиться приоритетный национальный проект « Образование». Это и субсидии из федерального бюджета, и подушевое финансирование, введение новой системы оплаты труда, развитие единой объективной системы  аттестации учителей и школ, развитие  государственно-общественного управления в системе образования, предполагающее  широкое  участие граждан в деятельности школьных советов и органов управления образованием. Должны существенно измениться и оценочные параметры успешности ученика. Об этом шла речь ранее ( о новом проекте стандарта образования).
Национальный проект «Образование» должен выявить, обобщить и распространить передовой педагогический опыт. Я стараюсь принимать активное участие в конференциях, круглых столах, семинарах, практикумах,  конкурсах профессионального мастерства, чтобы повысить свой профессиональный уровень.

 Учить детей в сегодняшней и завтрашней школе должен учитель, владеющий в совершенстве новейшими методическими, информационными и коммуникационными технологиями. Важен тезис министра образования А.Фурсенко о том, что тот учитель, который не хочет меняться, должен уступить место другому, более квалифицированному. В противном случае нарушаются права детей на качественное образование.
Поэтому национальный проект – это один из способов повысить престиж учительского труда. В ходе реализации этого проекта многие образовательные потребности нашего общества, конечно же, будут решены, надо просто дать педагогам возможность работать творчески, качественно, материально заинтересовать, обеспечить всем необходимым, создать ситуацию успеха, дать верные ориентиры и государственные поддержку и гарантии. Если решать все эти проблемы в комплексе, то должно быть обеспечено решение стратегической задачи – опережающего развития нашего образования. Это и станет залогом превращения России в одну из высокоразвитых стран мира. 

