Экологическая сказка
Про туриста-лихача и лесных братьев.

   Летом как-то остановилась на опушке леса красная  машина. Вышел из неё человек в сапогах, с ружьём, выпустил огромную собаку. А под колёсами машины оказался лесной муравейник, его то и раздавило колёсами  чудо-машина. Что там началось?! Крики, паника, толкотня. Выход из муравейника завалило, деток задавило, темно, страшно, ничего не видно. Еле-еле рабочие муравьи новый ход прокопали и спасли своих братьев. Но поклялись отомстить обидчику.

    Турист поставил палатку, а спать не может, всего покусали мураши. Разложил еду, а они тут как тут. Ползают по колбаске, сахарку, в хлеб забрались. И собачке досталось. Забираются дружные лесные братья и в нос, и в уши, и в глаза собачьи,  пёс так и вертится кругом, ну какая же здесь охота.
    Не отдых получился, а сплошное мучение. Собрались городские гости и уехали из леса, а муравьям радость. Вот как они свою правоту доказали, не обижай слабых, смотри себе под ноги, тогда не придётся с гостеприимным лесом врагами расставаться.

                                                                    Жихарев Евгений
                                                      ученик 3  «А» класса МОУ «КСОШ №4»

                                                                      г. Камызяк

Экологическая сказка

Путешествие водяной капли.
  Было это или не было, думайте сами. Родилась высоко в небе у мамы синей тучки маленькая водяная капелька. И так захотелось ей побыстрей попасть вниз на землю, что едва дождалась она первого весеннего дождичка и полетела со своими сестричками капельками на далёкую и прекрасную планету Земля. 

   Первым встретил её суровый океан. Покачал на волнах.  Показал диковинных обитателей. Всё понравилось  путешественнице, да только смутило её огромное масляное пятно на поверхности океана. Рыбы, когда попадали сюда, тяжело дышали, у птиц склеивались перья и радость от знакомства как-то улетучилась. «Это всё большие корабли» - пояснили ей рыбы. «Сколько они теряют топлива, выбрасывают отходов не сосчитать, а нам приходиться искать новые места для спокойной жизни»

   Рассердилась водяная капелька, да делать нечего, с океанским течением попала в теплые страны, там тоже беда.
  Идут на побережье странные дожди, после них не растут травы и цветы, гибнет всё живое. И здесь люди виноваты, понастроили химических заводов, а как очистить вредный дым от всяких гадостей не подумали, вот и идёт цветной химический дождик. Опять природа в беде!

   Ещё сильней рассердилась капелька. «Вот возьму и заколдую всю воду на Земле, пусть она исчезнет, может тогда люди поймут, что они должны охранять  воду от грязи, мусора, отходов, химикатов».
    А вы представили себе жизнь без воды?  Так давайте не будем злить мать-природу, ведь за добро она отплатит нам добром сто раз, а вот бездушного отношения не простит.

   Вот и сказке конец, кто подумал – молодец!

                                                        Товакалова Елизавета
                                        ученица 3  «А» класса МОУ «КСОШ № 4»

                                                                г. Камызяк

