Праздник “Птицы – наши друзья”
Цели:
· с помощью поэтических, музыкальных образов способствовать развитию эмоциональной сферы, правильного оценочного суждения действительности;
· показать отрицательное воздействие людей на жизнь птиц; формирование бережного, заботливого отношения к птицам;
· расширять представления о природоохранной деятельности;
· способствовать воспитанию нравственно- эстетического отношения к природе, закладывать основы экологического сознания и культуры.
Сценарий праздника
1 ученик.
Живёт на земле человек. Он маленький, а земля огромная. Человек любит свою землю, потому что не может он жить без запаха листьев, без звонкой песни, без ручья, без синей мохнатой головки василька в поле.
2 ученик.
Полна чудес могучая природа,
И хороша она в любое время года.
Звучит музыка из “Детского альбома” П.И. Чайковского “Март”
3 ученик.
Приходит весна, а с ней – яркое тёплое солнышко. С приходом весны слетаются домой, на родину, пернатые непоседы – перелётные птицы. Они в хорошую погоду за один день пролетают по сто километров – так спешат. В пути их нередко настигает метель, многие из них гибнут.
Долетают самые сильные, расселяются на ветвях деревьев, отдыхают.
Звучат в грамзаписи голоса птиц.
Учитель. Вы слышали, ребята? Что это? Это птичий концерт, записанный в лесу. Птицы очень радуются встрече с родной землёй, радуются весне, теплу, солнышку. Посмотрите, сколько их прилетело к нам на праздник, какие они яркие, красивые, как цветы.
Учитель. Какие птицы прилетают к нам первыми?
4 ученик (в костюме грача)
Меня вы не забыли?
Переносье с белым кругом.
Важно я хожу за плугом.
Огороду, полю – врач.
Глянцевитый чёрный грач.
Рассказ учителя.
Грачи прилетают к нам самыми первыми, с первым весенним ветром. И сразу к своим гнёздам. Гнёзда грачи строят из сухих веток высоко на деревьях. Старых гнёзд уцелело немного: ещё с осени многие из них разметал ветер, но старые капитальные постройки не поддались ему. На одном дереве насчитывается иногда пятнадцать, двадцать гнёзд.
А что это за объявление?
Ищем на лето одноэтажный особняк - скворечник. Желательно с оконцем на солнечную сторону. Ванная, центральное отопление - необязательно. Главное, не протекала бы крыша. Звоните. Нет, лучше помогайте. Скворцовы.
Рассказ учителя.
Вслед за грачами прилетают скворцы. Первыми прилетают скворчики, а за ними через несколько дней – скворчихи. К их прилёту самцы подыскивают скворечник, нередко выселив из домиков воробьёв. Устроившись, скворушка с увлечением громко поёт, поджидая подружку.
Появляется скворец в чёрном костюме в маске скворца.
А у нас в саду жилец -
Бойкий маленький скворец.
Тихий сад повеселел
Оттого, что он запел.
С солнцем скворушка встаёт,
Ест жучков, росинки пьёт.
Сдвинув шапку набекрень,
Распевает целый день.
5 ученик.
Почти одновременно со скворцами прилетают звонкие голосистые жаворонки.
Найдёт жаворонок ямку где-нибудь в поле, поросшем травкой – вот и его гнездо.
6 ученик.
На солнце тёмный лес зардел,
В долине пар белеет тонкий,
И песню раннюю запел
В лазури жаворонок звонкий.
Он голосисто с вышины
Поёт, на солнышке сверкая:
“Весна пришла к нам молодая, 
Я здесь пою приход весны”.
Песня жаворонка (голоса птиц)
7 ученик
Узнайте, что это за птица.
Когда весенний лес весну
Торжественно встречает,
Колдунья серая в лесу
Усердно годы нам вещает.
Шумит листва. Лучится свет.
Ку-ку! А сколько в веке лет,
А ну, кто первый даст ответ?
Рассказ учителя.
Правильно, это кукушка. Знают эту птицу по её пению, но немногим приходилось её видеть, так как селится она в чаще леса.
Размером она меньше голубя. Голова, спина, верх зоба пепельно-серые. Хвост и крылья бурые, с поперечными светлыми полосами. Хвост длинный (до 18 см) Гнездо кукушка не вьёт, а откладывает яйца в гнёзда других птиц. Форма и окраска кукушечьих яиц разная, они похожи на яйца тех птиц, в чьи гнёзда будут отложены. Птицы, увидев кукушку возле своего гнезда, начинают кричать. По-разному птицы реагируют на подложенное яйцо – одни выбрасывают его, другие покидают всю кладку. Часто птицы не замечают чужого яйца и высиживают его.
Первым в гнезде выводится кукушонок. Он очень беспокойный первые три-четыре дня. Всё, что касается его голой спины, он выталкивает из гнезда.
8 ученик.
Тихо в лесу,
Лишь звучит в отдаленье 
Птицы какой-то грустное пенье:
Ку-ку!
Это кукушка кричит на опушке,
Сидя на высохшей
Дуба верхушке:
Ку-ку!
Пела б кукушка
Весёлые песни,
Если б птенцы её
Были с ней вместе:
Ку-ку!
9 ученик.
Что это за птица?
Кто приклеил майским днём
Рукавичку под окном,
Поселил в неё жильцов -
Непоседливых птенцов?
Ну конечно, это ласточка! Ласточки прилетают к нам в последних числах апреля или в начале мая, когда появится много летающих насекомых. Ласточки – прекрасные летуны: значительную часть жизни эти птицы проводят в воздухе. Пища ласточек состоит исключительно из насекомых, добываемых на лету. Насекомые, увлекаемые потоками теплого воздуха, в ясную солнечную погоду поднимаются довольно высоко вверх. В это время ласточки, занятые охотой, также летают высоко в небе. Когда же, особенно перед грозой, воздух насыщается водяными парами и намокнувших насекомых “прибивает ” к земле, ласточки летают низко . В нашей местности встречаются городская ласточка, или воронок, деревенская ласточка, или касатка, и береговая ласточка.
Ласточка – одна из самых любимых в народе птиц. Не зря о ней создано столько стихов, пословиц, поговорок.
10 ученик.
С юга ласточки явились
Прилетели к нам весной,
Хлопотливо закружились
Над беседкой вырезной.
Твить – ти – вить-
Снуют проворно
День-другой, ещё денёк,-
И под крышею узорной
Вырос ласточкин домок.
Слышен писк и щебет птичий,
Кто там смотрит из гнезда?
Мчатся ласточки с добычей-
Малышам нужна еда.
11 ученик.
К встрече желанных гостей надо хорошо подготовиться. День прилёта птиц - весенний праздник. И называют его День птиц.
12 ученик. Птицы приносят большую пользу.
Послушайте небольшой рассказ Г.Скребицкого.
Скворцы заняли домик на берёзе. Устроили в нём гнездо. Я спросил у отца: “Сколько гусениц и разных жуков скворцы за день птенцам перетаскивают?” Отец ничего не ответил, а принёс лист бумаги и карандаш. “Вот, - говорит,- посиди под берёзой до обеда, понаблюдай за скворцами. Когда они с кормом подлетят. Ставь на листе карандашом чёрточку. А потом подсчитаем”. Уселся я под берёзой и стал за скворцами следить. И что же? До обеда весь лист исчертил. Больше сотни палочек поставил. Даже рука устала.
Семья скворцов за день уничтожает 350 гусениц, жуков, улиток. А кукушка за лето поедает до 270 тысяч крупных гусениц и майских жуков. Грач, следуя за плугом, способен за день уничтожить 400 вредителей растений. Семья ласточек за лето уничтожает около миллиона различных вредных насекомых. Синица за сутки съедает столько насекомых, сколько весит сама. Ушастая сова способна съесть за день до 10 полёвок, сова сивуха в год съедает около 1200 грызунов. Подсчитано, что одна мышь за год съедает 2-3 кг зерна, а суслик до 16 кг. Значит, каждая сова спасает тонны хлеба.
13 ученик.
Кроме того, многие птицы – овсянки, жаворонки, щеглы и другие склёвывают семена и плоды сорняков, снижают засорённость полей.
Слайд с изображением снегиря.
Меня все знают, снегиря. Всю зиму я прокормился в ваших краях рябиной и семенами сорных растений, а теперь улетаю к себе на север. Скоро и там будет весна. До будущего снега.
Учитель.
Многие птицы – санитары. Вороны, галки, сороки и некоторые другие, питаясь на свалках и помойках, способствуют оздоровлению местности. Очень трудно находить корм во время снегопадов, метелей, в сильные морозы. Тогда для наших пернатых друзей наступают голодные дни. В это время им просто необходима наша помощь.
Сценка “Воробей”
- Здорово ль живёшь, воробей?
- Чуть жив, пастушок, чуть жив!
- Сладко ли спал – ночевал, воробей?
- Чуть жив, доярочка, чуть жив.
- Чего, воробей, не весел, чего нос повесил?
- Чуть жив, птичница, чуть жив.
- Пастушок ему корочку, доярочка – зёрнышко, птичница – колосок.
- Сыт-жив, люди добрые, сыт-жив.
Учитель.
Птицы дороги нам не только приносимой большой пользой, но и как украшение обширной, чудесной Родины. Чтобы создать хорошие условия для жизни птиц, надо каждому из нас посадить хотя бы деревце, кустик. Мы должны сделать всё, чтобы пернатые друзья постоянно чувствовали нашу заботу. Нас много, ребята! Пусть каждый из нас хоть кустик для сада посадит сейчас. Надо постоянно разъяснять всем значение птиц, рассказывать о вреде, который приносят любители пострелять в птиц или разорители гнёзд.
Помните крепко, ребята,
Гнёзда нельзя разорять!
В птиц не стрелять из рогатки!
Верным друзьям помогать.
Н. Заболоцкий “Просьба ”
Раненая птица в руки не давалась,
Раненая птица птицей оставалась.
Этот сон давнишний до сих пор мне снится -
На траве кровавой вздрагивала птица.
Люди – исполины, люди – великаны,
Есть у вас винтовки, есть у вас капканы.
Есть у вас бесстрашье, сила есть навечно,
И должно быть сердце. Сердце человечье!
Люди-человеки, страны и народы.
Мы теперь навечно должники природы.
Надо с этим долгом как-то расплатиться,
- С каждым годом все больше и больше исчезает разных видов птиц. В нашей стране создана Красная книга, где целый раздел посвящен редким и исчезающим птицам.
Красный цвет – цвет тревоги, опасности, призывающей нас остановиться, задуматься над своими поступками, своим отношением к природе. Но Красная книга еще не гарант того, что редким зверям и птицам не грозит опасность, главным является наша человеческая совесть. Давайте же будем заботливы и ответственны за судьбу природы, чтобы, придя в лес мы смогли услышать чудесное пение птиц.
Каким скучным был бы мир без птиц!
Сколько есть дел, посильных каждому из нас! Птицы исключительно отзывчивы на всякую помощь. Это и подкормка в суровую зимнюю пору, и устройство искусственных гнездовий, и охрана дуплистых деревьев, так необходимых для дуплогнездных птиц. И запомните главное правило : даже если вы ничем не можете помочь, в ваших силах всегда не мешать, а это уже не так мало ! Очень важно , чтобы птицы , такие прекрасные создания, неустанные труженики, полные притягательных тайн, жили счастливо на нашей Земле! Ведь там, где плохо нашим соседям по планете, плохо и нам самим.
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