Тема: «Блокада Ленинграда».
Цели и задачи: 
-изучение  истории Родины в годы ВОВ, знакомство с подвигом народа в годы ВОВ;
-развитие  речи, памяти, мышления;
-воспитание чувства гордости и любви к своей Родине, привитие уважения к героическому прошлому своего народа  и чувства гордости за героическое прошлое.
Оборудование: мультимедийный проектор.
27 января в нашей стране особый день – день, когда мы возвращаемся  в зиму 1941      года, в блокадный Ленинград. Возвращаемся, чтобы помнить, чтобы никогда не   забывать героический подвиг ленинградцев в годы Великой Отечественной войны. Чтобы еще и еще раз  поклониться тем, кто погиб, тем, кто выжил. Никто не забыт и ничто не забыто!                                          Защитникам и жителям блокадного Ленинграда посвящается.                            22 июня 1941 года фашисты без объявления войны перешли границу Советского Союза.                                                                                                            В 1941 году наша страна называлась СССР и занимала большую территорию.    Фашистское командование разработало план захвата Советской территории под названием «Барбаросса». За 3-4 месяца они хотели захватить всю европейскую часть СССР до Уральских гор, уничтожить значительную часть населения, в первую очередь русских, украинцев, белорусов, цыган и евреев. Фашисты говорили, что Москва – это сердце России, а Ленинград ее душа. Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда. Поэтому один из основных ударов они направили на Ленинград с целью стереть его с лица земли. 

Встал он навстречу фашистской грозе –
Город. Где были героями все.
Так пусть от истока до устья Невы
Пронесется как гром:
Умрем, но врага не пропустим
В наш город, родимый наш дом!
За Ленинград – великий и прекрасный,-
Настал наш час расплаты боевой,
Святая месть ведет нас в бой кровавый,
Так победим, товарищи в бою,
За Ленинград, за город русской славы,
И за Россию – Родину свою!
Но жители мужественно обороняли свой город. Мужчины и вчерашние десятиклассники стали солдатами, первыми создав армию народного ополчения.                                                                                                                                       А женщины рыли окопы вокруг города.                                                                      Солдаты устанавливали противотанковые укрепления.                                                              …Я говорю с тобой под свист снарядов,                                                                                угрюмым заревом озарена.                                                                                                        Я говорю с тобой из Ленинграда                                                                                          страна моя, печальная страна.                                                                                          Кронштадский, злой, неукротимый ветер                                                                                в мое лицо закинутое бьет.                                                                                                      В бомбоубежищах уснули дети,                                                                                            ночная стража встала у ворот.
Над Ленинградом – смертная угроза…
Бессонные ночи, тяжек день любой.
Но мы забыли, что такое слезы, 
что называлось страхом и мольбой.
Я говорю: нас, граждан Ленинграда, 
не поколеблет грохот канонад, 
и если завтра будут баррикады, - 
мы не покинем наших баррикад.
Фашисты подошли так близко, что могли рассматривать город в бинокль. 
Блокада Ленинграда во время Великой Отечественной войны длилась 872 дня – с 8 сентября 1941 года  до 27 января 1944 года. 
Вся отчизна встала для отпора,
Все свои святыни отстоим.
Ленинград, родной, любимый город,
Многославен мужеством своим.

Вот он, друг мой, брат мой, самый близкий,
Он любовью вечной наделен.
Каждый камень, каждый дома выступ
Нашей алой кровью закреплен.

Что ж, товарищ, мы видали беды,
Не однажды знали смертный бой,-
Все ж твоя великая победа,
Словно солнце встало над тобой!
На момент установления блокады в городе находилось 2 миллиона 544 тысячи человек, в том числе около 400 тысяч детей.
10 и 11 сентября был проведен переучет всех съестных припасов, скота и птицы, зерна. На 12 сентября имелось: муки и зерна на 35 дней, крупы и макарон на 30, мяса на 33 дня, жиров на 45, сахара и кондитерских изделий на 60 дней. Почти отсутствовал картофель, овощи.
С первых дней сентября в Ленинграде были введены продовольственные карточки. Закрылись столовые и рестораны. Весь скот был забит, мясо сдали на заготовительные пункты. Кормовое фуражное зерно перемололи и использовали в качестве добавки к ржаной муке. Администрацию больниц обязали вырезать из карточек граждан, находящихся на лечении, талоны на продукты за время их пребывания в больнице. Занятия в школах были отменены до особого распоряжения.
Как только стало понятно, что город оказался в блокаде, настроение его жителей стало меняться в худшую сторону. В городе работала военная цензура, которая вскрывала все письма. Некоторые письма изымались.  
Строки из писем, изъятых военной цензурой (из архивных документов управления ФСБ по С.-Петербургу и области [материалы Управления НКВД по Ленинградской области]).:
"…Жизнь в Ленинграде с каждым днем ухудшается. Люди начинают пухнуть, так как едят горчицу, из нее делают лепешки. Мучной пыли, которой раньше клеили обои, уже нигде не достанешь".
"…В Ленинграде жуткий голод. Ездим по полям и свалкам и собираем всякие коренья и грязные листья от кормовой свеклы и серой капусты, да и тех-то нет".
"…Я был свидетелем сцены, когда на улице у извозчика упала от истощения лошадь, люди прибежали с топорами и ножами, начали резать лошадь на куски и таскать домой. Это ужасно. Люди имели вид палачей".

Главной проблемой осажденного Ленинграда стал голод. Начало продовольственного кризиса очень часто принято связывать с тем, что 10 сентября 1941 года гитлеровской авиацией были уничтожены продовольственные склады.  В мирное время Ленинград обеспечивался путем регулярных поставок продуктов, которые были нарушены гитлеровской блокадой. 
Пиком голода в блокадном Ленинграде стал период с 20 ноября по 25 декабря 1941 года, когда нормы выдачи хлеба для бойцов на передовой линии обороны были снижены до 500 граммов в день, для рабочих горячих цехов – до 375 граммов, для рабочих остальных производств и инженеров – до 250 граммов, для служащих, иждивенцев и детей - до 125 граммов. На 50 процентов данный хлеб состоял из несъедобных примесей, заменявших муку. Выдача других продуктов в этот период фактически прекратилась.
Эта цифра – 125 блокадных грамм с огнем и кровью пополам» - навсегда останется одним из символов блокады. 
Однако для жителей осажденного города это была катастрофа – у большинства из них, не привыкших делать запасы, ничего, кроме этого кусочка хлеба вперемешку с отрубями и жмыхом, не было.
Вот такой кусочек хлеба получали люди в самые страшные голодные дни, всего 125 г! 
Не шумите вокруг – он дышит,
Он живой еще, он все слышит…
Как из недр его вопли: «Хлеба!»…
До седьмого доходят неба…
Но безжалостна эта твердь.
И глядит из всех окон – смерть.
Сейчас мы порой не едим хлеб совсем. У нас много другой еды.  Но тогда.…Кроме хлеба есть было нечего.
Многие жители не перенесли этой зимы. Они умирали прямо на улицах, не дойдя до дома, умирали в промерзших домах, падали без сил у станков. Каждый день на улицах можно было увидеть похороны. Ленинградцы страдали дистрофией – болезнь от длительного недоедания. У этой болезни появилось еще одно неофициальное название  - Ленинградская болезнь.
Самая высокая смертность была зафиксирована в январе 1942 года - за один месяц умерло 96751 человек. В первой декаде февраля умерло 36606 человек (мужчин - 65,8 процента), во второй - 34852 (мужчин - 58,9 процента).
А город был в дремучей убран иней.
Уездные сугробы, тишина…
Не отыскать в снегах трамвайных линий, 
одних полозьев жалоба слышна.

Скрипят, скрипят по Невскому полозья. 
На детских санках, узеньких, смешных, 
в кастрюльках воду голубую возят, 
дрова и скраб, умерших и больных… 

Вот женщина ведет куда-то мужа,  
Седая полумаска на лице, в руках бидончик – это суп на ужин.
Свистят снаряды, свирепеет стужа…
-Товарищи, мы в огненном кольце…
Хуже всего приходилось детям. Когда умирают взрослые - это тяжело, но понятно. А смерть детей сознание принимать отказывается. Среди обвинительных документов, представленных на Нюрнбергском процессе, была и маленькая записная книжка, которую вела двенадцатилетняя ленинградская девочка Таня Савичева. В книжке девять страниц, на шести из них - даты. Шесть страниц - шесть смертей.
Сегодня «Дневник Тани Савичевой» выставлен в Музее истории Ленинграда (Санкт-Петербург), его копия - в витрине мемориала Пискаревского кладбища, где покоятся 570 тысяч жителей города, умерших во время 900-дневной фашистской блокады (1941-1943 гг.), и на Поклонной горе в Москве. Детская рука, теряющая силы от голода, писала неровно, скупо. Хрупкая душа, пораженная невыносимыми страданиями, была уже не способна на живые эмоции. Таня просто фиксировала реальные факты своего бытия - трагические «визиты смерти» в родной дом. И когда читаешь это, цепенеешь: «28 декабря 1941 года. Женя умерла в 12.30 ночи.1941 года». «Бабушка умерла 25 января в 3 часа 1942 г.». «Лека умер 17 марта в 5 часов утра. 1942 г.». «Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа дня. 1942 год». «Дядя Леша, 10 мая в 4 часа дня. 1942 год». «Мама – 13 марта в 7 часов 30 минут утра. 1942» «Умерли все». «Осталась одна Таня».
Таню же, потерявшую сознание от голода, обнаружили служащие специальных санитарных команд, обходившие ленинградские дома. Жизнь едва теплилась в ней. Вместе со 140 другими истощенными голодом ленинградскими детьми девочку эвакуировали в Горьковскую (ныне – Нижегородская) область, в поселок Шатки. Жители несли детям, кто что мог, откармливали и согревали сиротские души. Многие из детей окрепли, встали на ноги. Но Таня так и не поднялась. Врачи в течение 2-х лет сражались за жизнь юной ленинградски, но гибельные процессы в ее организме оказались необратимыми. У Тани тряслись руки и ноги, ее мучили страшные головные боли. 1 июля 1944 года Таня Савичева скончалась. Ее похоронили на поселковом кладбище, где она и покоится под мраморным надгробием. 
Эта тонкая тетрадка 
Стоит многих толстых книг.
Пионерка-ленинградка
Потрясает свой дневник.
Таня Савичева, Таня
Ты в сердцах у нас жива.
Затаив на миг дыханье
Слышит мир твои слова. 
На Пескаревском кладбище в память о Тане Савичевой в камне страницы дневника и записи в нем.                                                                                                  Всего за время блокады от голода и лишений погибло свыше 630 тысяч ленинградцев.  Пик смертности пришелся на первую блокадную зиму 1941/ 1942 годов, когда за период с декабря по февраль умерло более 250 тысяч человек.                                                                                                                          Строки из писем, изъятых военной цензурой:                                                                "…Наш любимый Ленинград превратился в свалку грязи и покойников. Трамваи давно не ходят, света нет, топлива нет, вода замерзла, уборные не работают. Самое главное - мучает голод".
"…Мы превратились в стаю голодных зверей. Идешь по улице, встречаешь людей, которые шатаются, как пьяные, падают и умирают. Мы уже привыкли к таким картинам и не обращаем внимания, потому что сегодня они умерли, а завтра я".
"…Ленинград стал моргом, улицы стали проспектами мертвых. В каждом доме в подвале склад мертвецов. По улицам вереницы покойников".

Город продолжал жить и бороться. 25 декабря 1941 года произошло первое повышение норм выдачи хлеба, рабочим на 100 граммов, служащим, иждивенцам и детям на 75 граммов. 24 января 1942 года ввели новые нормы снабжения хлебом. Рабочие стали получать 400 граммов, служащие 300, иждивенцы и дети 250, войска в первой линии 600, войска тыловых частей 400 граммов. 11 февраля паёк снова был увеличен.                                                  Город ежедневно подвергался артобстрелу.
Придёт человек домой. Окна заклеены полосками бумаги крест на крест, чтобы стёкла не разбились от взрывной волны. Холодно, потому что нет отопления, и воды тоже нет, ни горячей, ни холодной.
На стене чёрная тарелка – это радио, оно постоянно включено, слышны удары метронома. В любой момент могут объявить «Воздушную тревогу».
Чтобы предупредить жителей об артобстреле или налете вражеских самолетов в городе объявлялась «Воздушная тревога», звучала сирена и люди, взяв с собой самое необходимое, прятались в бомбоубежище.                       Днем и ночью на город налетали вражеские самолеты. Тогда тревожно завывали сирены, а ночное небо прочерчивали лучи прожекторов, чтобы легче видеть врага защитникам города – зенитчикам.                                             900 дней и ночей истребительная авиация и зенитная артиллерия охраняли ленинградское небо.                                                                                        Необходимо было замаскировать яркие шпили, которые были прекрасными ориентирами для вражеских летчиков.                                                                         Купол Исаакиевского собора и шпиль Петропавловского собора решили покрасить серой краской. А вот Адмиралтейскую иглу нельзя было красить. Решили спрятать ее под большим чехлом.                                                                         Магистралью, спасшей Ленинград от гибели, стала проложенная через Ладожское озеро «Дорога жизни». Этот маршрут снабжения действовал в период с 12 сентября 1941 года по март 1943 года. 12 сентября 1941 года по Ладожскому озеру было доставлено 626 тонн зерна и 116 тонн муки, а также эвакуировано из города свыше 550 тысяч человек.
Жителей старались эвакуировать. Эвакуация из города началась еще в конце ноября 1941 года, но массовый характер он приняла лишь в январе 1942 года, когда окреп лёд. Из блокадного Ленинграда уезжали в первую очередь дети, женщины с детьми, больные, раненые и инвалиды. Эвакуации подлежали также научные работники, студенты, учащиеся ремесленных училищ, рабочие эвакуируемых заводов и их семьи.                                                        Пропускная способность этого пути была невелика. Сильные осенние штормы и непрерывные бомбадировки врага значительно замедляли темп перевозок. Каждый рейс по озеру был подвигом.                                                         24 апреля, когда начал разрушаться снежный покров, ледовая трасса была закрыта.                                                                                                                         Пришли и другие бедствия. В конце ноября ударили морозы. Ртуть в термометре приблизилась к отметке минус40 градусов. Замерзли водопроводные трубы, жители осталимь без воды – теперь ее можно брать только из Невы.                                                                                                                За водой приходилось ходить на Неву или к колонкам, которые специально установили на улицах города.
Я в гору саночки толкаю.
Еще немного - и конец. 
Вода, в дороге замерзая,
Тяжелой стала, как свинец.
Как хорошо, что ты замерзла,
Святая невская вода!
Когда я поскользнусь под горкой 
На той тропинке ледяной,
Ты не прольешься из ведерка, 
Я привезу тебя домой.
Вскоре подошло к концу топливо. Перестали работать электростанции. В домах погас свет, внутренние стены квартир покрылись изморозью. Ленинградцы стали устанавливать в комнатах железные печки-времянки. В них сжигали столы, стулья, платяные и книжные шкафы, диваны, паркетные плитки пола, а затем и книги. К декабрю 1941 года город оказался в ледяном плену.                                                                                                                                       Но город жил и боролся. Заводы продолжали выпускать военную продукцию. Голодные измученные люди находили в себе силы работать. Из ворот Кировского завода ежедневно выходили танки и шли прямиком на фронт. В ноябре-декабре 1941 года производство снарядов и мин превышало миллион штук в месяц.                                                                                                                           К прорыву блокады войска Ленинградского фронта готовились долго и тайно. И, наконец, настал день штурма. Бои продолжались несколько дней.   18 января 1943 года утром воины Ленинградского фронта соединились с бойцами Волховского фронта.                                                                                        И весь мир узнал, что блокада прорвана! И пусть узкий, но все же постоянный коридор соединял Ленинград с большой землей.                                    А через год, 27 января 1944 года, враги были отброшены от города на 300 км и Ленинград навсегда был освобожден от вражеской осады!                                  Война еще не кончилась, а жители стали восстанавливать свой город. Со стен стирали надписи «Эта сторона наиболее опасна при артобстреле».                Начали возвращаться вывезенные ценности. Восстанавливали трамвайные пути по всему городу. Сажали деревья вместо тех, которые были уничтожены во время войны. И даже высадили новый парк у Московского проспекта. Этот парк так и называется - Парк Победы. 
Горожане собрались у репродуктора, чтобы услышать радостную новость.
Пришла долгожданная победа! Конец войне! 
За залпом залп гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пестрыми цветут
А ленинградцы тихо плачут.
Не успокаивать пока.
Не утешать людей. Не надо
Их радость слишком велика – 
Гремит салют над Ленинградом.
Город выстоял и победил, но эта победа досталось дорогой ценой!
Голод привел к страшным последствиям. Тысячи ленинградцев лежат на Пискаревском кладбище в братских могилах. Это самое крупное кладбище в мире. По обе стороны от вечного огня тянутся могильные холмы. У каждого холма гранитный блок с датой: 1942, 1943, 1944.  Центр мемориала – 6-ти метровая величественная бронзовая фигура Родины-матери с гирляндой из дубовых листьев.  Гирлянда из дубовых листьев - это символ бессмертной славы лежащих здесь героев. Тысячи людей приходят сюда, чтобы поклониться, отдать дань уважения покоящимся здесь людям.               Бессмертный подвиг ленинградцев переживет века. Память о тех, кто умер в дни блокады от голода, погиб при бомбежках и артобстрелах, кто трудился на заводах осажденного города, кто сражался с врагом — навсегда останется в наших сердцах.  Низкий поклон и вечная слава всем.
Мы чашу горя выпили до дна.
Но враг не взял нас
Никаким измором.
И жизнью смерть была побеждена.
И победили человек и город.
Никогда не забыть нам
Мтрашных дней Ленинграда, 
Тех, что словом зловещим
Зовутся – БЛОКАДА! 
[bookmark: _GoBack]Ленинградцы: горожане, мужчины, женщины, дети. Солдаты – красноармейцы! Всею жизнью своею они защищали Ленинград! Всех их перечислить невозможно. Их так много под вечной охраной гранита. Но знайте все: Никто не забыт и ничто не забыто! Символ блокадного Ленинграда 125 грамм блокадного хлеба и стук метронома. Вспомним  и в тишине послушаем стук метронома. (учащиеся под звук метронома смотрят слайды блокадного Ленинграда).








