Основание Саратова относится ко времени царствования сына Ивана Грозного – Федора Ивановича. Этот последний русский царь из династии Рюриковичей мало интересовался государственными делами и отдал управление страной родному брату своей жены – Борису Годунову. Видимо по поручению Годунова и была отправлена экспедиция к берегам Волги, чтобы заложить там крепость для охраны юго-восточных рубежей государства. Летом 1586 года на Волге появилась крепость Самара. Через 3 года на Волге была основана еще одна крепость Царицын (ныне город Волгоград). И, наконец, в 1590 году появилась крепость  Саратов, между двумя уже существующими крепостями. Именно 1590 год считается годом основания Саратова.(Слайд №2).
Первый Саратов был построен чуть выше современного города, на месте впадения реки Гуселки в Волгу, на правом ее берегу. (Слайд №3).

Сохранился документ «запись об основании города Саратова  в 1590 году, в книге «Евангелие».(Слайд №4).
Откуда взялось название города? Версий много, но считается, что название города  «саратов» переводится с татарского как « желтая гора». Скорее всего так в давние времена называли Соколовую гору, возвышающуюся на правом берегу Волги.(Слайд №5).
Был город в несколько домов,

Точнее в несколько дворов,

Где люди не спешили,

Любили слушать домовых

И на бумагах гербовых

Смородину сушили.

Обедню заменил обед,

И на земле давно уж нет

Высокого селенья.

Осели ветхие мосты,

Сгорели старые кресты,

Но варится варенье.

Ведь мы когда-то жили здесь…

Место для построения первого Саратова выбрано было удобное. Над городом возвышался высокий холм, с которого просматривалась местность на несколько верст. Крутые склоны берегов Волги и Гуселки, займище, поросшее лесом, заливные луга, протоки, озерца были хорошим препятствием и защищали город со стороны Заволжья. С другой стороны защитой служил глубокий, поросший лесом и кустарником овраг. (Слайд №6).
Край мифов и легенд:

Поволжье есть Поволжье,

Здесь древний предок Венд,

Постиг Единобожье.

И покорил коня,

И встал на колесницу

И в образе огня

Он приручил жар-птицу.

На волжских берегах

Он возрастил пшеницу,

В дубравах и садах 

Построил град-столицу.

Для восхищенных взглядов,

Назвав ее Саратов.

На закладку города приехали воеводы – князь Г.О.Засекин и стрелецкий голова Ф.М. Туров. Еще раньше сюда прибыли плотники, кузнецы, печники и другие строители, пешие стрельцы.(Слайд №7).
Первый  Саратов ничем не отличался от других городов-крепостей. Деревянные крепостные стены с башнями окружали небольшой по размерам город и защищали его от нападения. В городе были построены канцелярия  и двор воеводы , рядом находились дворы детей боярских и стрелецких сотников. Остальная территория была занята усадьбами ремесленников и торговцев, а ближе к крепостным стенам – стрельцов, пушкарей и других служивых людей. Отдельно стояли хлебные амбары , пороховые погреба, тюрьма и другие государственные постройки. Над всеми строениями возвышалась деревянная  церковь.(Слайд№8).
Усадьба рядового саратовца состояла из избы, хозяйственных построек (погреб, амбар, конюшня и помещение для скота), и бани. Изба была небольшой, с маленькими прорубленными окнами. (Слайд №9-14). Часть избы занимала печка, рядом с ней под потолком устраивали место для отдыха и сна. Вдоль стен стояли широкие лавки, сундуки для вещей-рухляди. Имелся также небольшой стол. Освещалась изба лучиной. Перед ним ставили корыто с водой для падающих угольков. Было в избе место для занятия ремеслом: сапожным, скорняжным и другими.

Сведений о Саратове той поры почти не сохранилось. 
Нет документов о Саратове до самого 1613 года. В конце 1613 года, зимой случился пожар и город полностью сгорел. 
После пожара в 1613 году , Саратов был заново отстроен в 1617 году, но на левом берегу Волги. (Слайд №15). Это была такая же как и раньше небольшая деревянная крепость, окруженная бревенчатой стеной с тремя воротами и несколькими деревянными башнями. 
Центром левобережного Саратова был острог (Кремль). Перед стенами острога был вырыт ров, за ним располагался посад. Здесь стояли дома стрельцов, посадских людей, имелись лавки, амбары. Деревянный Саратов горел несколько раз. Левобережный Саратов ждала та же участь. Деревянный Саратов пылал как факел. Много погибло в огне жителей. 

В 1630 году в Саратов прислали несколько сотен стрельцов и плотников, которые построили новый острог на левом берегу.

Весной 1674 года во исполнение указа царя Алексея Михайловича Саратов был перенесен с левого берега на правый.(Слайд №16)  Была выбрана территория около большого оврага и залива реки Волги. Сейчас это старейшая часть современного города, лежащая вокруг Троицкого Собора, на Музейной площади.(Слайд №17,18). Центром Саратова стала Гостиная площадь. (Слайд №19). 
 Здесь построили большой двор с воеводской избой. Тут же находилась и казенная изба, в которой располагались суд и пороховые погреба.. Посредине воеводского двора стояла небольшая каменная палата для хранения царской казны, мехов и других ценностей. Предание рассказывает, что из этой палаты шел подземный ход в Глебучев овраг, чтобы в случае захвата города  врагом можно было вынести ценности из крепости.

Город-крепость был хорошо защищен. Крепостные сооружения были из дерева и земли. По периметру шли ров и вал, на котором располагались деревянные стены с башнями. В городе были всего 4 улицы: Московская, Часовенная (ныне Кутякова), Царицынская (ныне Чернышевского и Покровская (ныне Лермонтова). (Слайд №20).
 Центр – Гостиная площадь с Троицким собором.(Слайд №21).  Гостиная площадь была самым оживленным местом города. Вокруг площади и вдоль Московской улицы тянулись дворы бояр и боярских детей. Заглянув в боярский дом, можно было увидеть стол в красном углу, посуду медную, скамейку, кованые сундуки, иконы в серебряных окладах с жемчугами и каменьями. Главное же богатство боярских домов были шубы, собольи и бобровые шапки, драгоценные женские украшения. Все это хранилось в сундуках. Вдоль Волги по Царицынской улице, располагались дворы посадский людей и стрельцов. Убогие избушки были тесны и низки. Нищета селилась в Глебучевом овраге.(Слайд №22).
До 1774 года город оставался деревянным, поэтому часто случались пожары. 1754 год, 1757 год, 1774 год. (Слайд №23).  При пожаре каждый житель должен был спешить на помощь: кто с топором, кто с ведром, кто с багром, а кто на телеге с бочкой. Доставлять воду с Волги было трудно, на это уходило много времени. А пламя разгоралось стремительно.
Летом 1774 года город почти был полностью уничтожен. Но после каждого пожара он отстраивался заново. 
С конца 17 века в Саратове появляются первые каменные постройки. Первые из них были церкви. До наших дней сохранился Троицкий собор, стоящий на Музейной площади. (Слайд №24,25).
27 августа 1781 года городу Саратову был присвоен герб – щит с тремя стерлядями на голубом фоне. (Слайд №26).
Бурное развитие промыслов и торговли способствовало росту города. Земляной вал был срыт, а ров засыпан, так как надобность в них прошла, появились десятки новых улиц, начинающихся от центра. Улица на месте вала у Глебучева оврага получила название  Валовой. Многие улицы именовались по занятиям населения: Кузнечная, Соляная, Тулупная, Кирпичная и другие. Название этих улиц сохранилось и в наши дни.
Последний луч свой солнце спрятало

Вдали за Лысою горой,

А песня льется над Саратовом,

Звучит вечернюю порой.

Люблю тебя, мой город солнечный,

В душе навеки ты храним,

Могу без устали до полночи

Бродить по улицам твоим.

Совершим путешествие по старому Саратову.(Показ слайдов с №27 по №38).
УСТНЫЙ ЖУРНАЛ
 « САРАТОВ -
      ГОРОД МОЙ   РОДНОЙ»
      ОСНОВАНИЕ ГОРОДА
«Путешествие в прошлое»

Прогулка по проспекту имени С.М.Кирова.
Открытое мероприятие из цикла «Саратов в прошлом, настоящем и будущем» в рамках проекта «Имя Саратова на карте страны».
                     Руководители:    М.А.Акопян, С.Б. Попова.
                          Саратов  2013 
В Москве есть Тверская, Арбат, в Санкт-Петербурге – Невский, Лиговка. Есть такая улица и в Саратове. Приглашаем на прогулку по улице, которую знают все жители Саратова. Итак, проспект Кирова.
А месяц на небе все выше и выше.

С огнями сливается желтый закат.

Смотри: весь Саратов на Кировский вышел,

На наш, на приволжский Арбат.

На плане города 1803 года на месте сегодняшнего проспекта Кирова пустые земли. Застройка предполагалась планом города 1812 года. Улица протянулась на три квартала. По указу царицы Екатерины Второй  в Россию приглашались немцы к освоению российской окраины, селились они в слободе за городом. В первом квартале селились немцы-колонисты, во втором и третьем – преимущественно пленные французы, после войны с Наполеоном.  К 1825 году улица уже сложилась и называлась Немецкой. Это название просуществовало почти 100 лет.  В 1917 году улица была переименована в улицу Республики. В марте 1935 года улица была переименована в проспект имени С.М.Кирова. 
Долгое время Немецкая улица ничем не выделялась среди других окраинных улиц города. Застроена она была сплошь деревянными одноэтажными домами. Выделялся лишь один двухэтажный каменный дом генерала Македонского (ныне гостиница «Россия»). 
(слайд №2).
 Но уже со второй половины 1850 года Немецкая стала преображаться. Постепенно окраинная улица становилась центральной.
Но подлинный расцвет Немецкой улицы начинается в 70-е годы 19 века, когда она  превратилась в «Невский проспект» столицы Поволжья.
 Большинство деревянных домов было снесено. На их месте выстроили каменные двух и трехэтажные здания. 

Многие из этих зданий сохранились до наших дней. 
В городе сотни домов, 

Вечность в себе таящих.

Город – всегда диалог

Прошлого с настоящим.

Улица превращается для гуляния саратовской знати, особенно по вечерам, когда ярко горели яркими огнями зеркальные витрины магазинов. Зимой на Немецкой улице устраивали катания. Тройки, запряженные в сани, бешено неслись по Немецкой.
Итак, разобравшись с названием улицы, начнем наше путешествие по проспекту Кирова от городского сада «Липки», которому в 2015 году исполнится 190 лет. Это любимое место отдыха саратовцев. 
(слайд №3)

Последний луч свой солнце спрятало

Вдали за Лысою горой,

А песня льется над Саратовом,

Звучит вечернюю порой.

С той песней жизнь моя обвенчана,

Я ей внимаю не дыша, -

В ней город мой и Волга-реченька,

В ней наша русская душа.

И в «Липках» кружится метелица, 

Слетая с тонких тополей,

Пушинки, как снежинки стелются

По светлым линиям аллей.

Перед входом в сад «Липки» установлен памятник писателю Н.Г. Чернышевскому (в 1953 году), а площадь вокруг этого памятника называется площадью Чернышевского. (слайд№4). А до 1953 года на этой площади стоял памятник русскому царю Александру I.
(слайд №5 №6).

Проспект Кирова протянулся от улицы Радищева до улицы Чапаева. Свое начало проспект берет со здания Консерватории.(слайд №7).

Замок поднялся из сказки – балета,

Смотрится в улицы много уж лет.

Консерватория старая эта –

В камне исполненный чудный концерт.
Сначала это было здание музыкального училища, построено было в 1902 году и преобразовано в 1912 году в Консерваторию. Это было третье в России музыкальное высшее учебное заведение. В этом здании 27 октября 1917 года была провозглашена советская власть. (слайд №8).
Напротив Консерватории сейчас музыкальный фонтан, а за ним современное здание учебного заведения. (слайд №9).  А ранее здесь стоял дом И.Г. Кузнецова, одного из богатых домовладельцев Саратова.(слайд №10).
1 квартал от улицы Радищева (Никольской) до улицы имени Горького (Александровской ). Достопримечательностью этой улицы был дом №9 (Дружинина). В этом доме была булочная и кондитерская знаменитого по всей России купца Б.И. Филиппова. Этот магазин торговал собственной продукцией. Здание сохранилось , а магазин хлебный был закрыт. (слайд №11).
Многие страницы в биографии Саратова связаны с выдающимися поляками. В 1805 году в центре 1 квартала была построена деревянная католическая церковь. Здание простояло до 1880 года. Здание снесли и на его месте выстроили каменный католический костел.(слайд №11).
Сейчас на этом месте построен кинотеатр «Пионер». Кинотеатр перестраивался дважды. Серый бетонный фасад навевает грусть. Но если подойти к зданию сбоку, то можно увидеть добротную, сделанную на века, кирпичную кладку. (слайд №12, №13).
Первый квартал заканчивался домом №17.  С начала 20 века в этом доме  находилась гостиница «Европа». Гостиница сохранилась до наших дней, но в 2010 году пожар повредил здание, гостиница была закрыта, здание находится на реставрации. На противоположной стороне находилась гостиница «Россия», находилась она в двухэтажном здании. (слайд №14).
Второй квартал Немецкой улицы от Горького (Александровской) до Вольской. Напротив гостиницы «Европа», через улицу Горького находился длинный двухэтажный  дом  Мещеряковой (№19). Здание не сохранилось, на его месте построен жилой пятиэтажный дом. На другом углу улицы, напротив гостиницы «Россия», дом Блюма (№20). Этот дом сохранился до наших дней. Главной достопримечательностью квартала являлось самое высокое тогда пятиэтажное здание гостиницы «Астория» (ныне гостиница «Волга»). (слайд № 15, №16). Было построено оно в 1917 году. Здесь в 1927 году 5 дней жил поэт В.Маяковский.
Проспект: Здесь не один десяток лет

Гонцы стартуют, рыцари в дозоре.

«Астория: и музыка и свет

Таятся в этом каменном узоре.

Третий квартал Немецкой улицы от Вольской до Чапаева. Он в значительной степени перестроен. Во всех зданиях Немецкой улицы на первых этажах размещались магазины, гостиницы , рестораны, банки, В конце Немецкой улицы (пересечение с Чапаевой было выстроено красное двухэтажное здание с высокой пожарной каланчой , где располагалась первая полицейская часть.

В 1876 году на площади в конце улицы Немецкой выстроили первое круглое деревянное здание, вывеска на котором гласила «Первый русский цирк братьев Акима и Петра Никитиных». (слайд № 17).
Очень быстро цирк Саратова стал лучшим цирком в России. Простоял деревянный цирк до 1928 года. Обветшавшее здание было снесено и Саратов целых три года оставался без собственного цирка. В 1930 году было начато строительство кирпичного цирка и закончено в очень короткий срок. В 1963 году цирк был перестроен.
(слайд № 18).

Основатели цирка братья Никитины проживали в доме на углу Немецкой и Вольской. Видели стены этого особняка всех российских цирковых звезд того времени. Здание сохранилось до наших дней.(слайд№19,№20,№21)

На доме установлена мемориальная доска (слайд№22) 
Напротив дома братьев Никитиных сейчас находится здание «Дома книги».(слайд №23).  Построено оно было в 1937 году.
А до этого на месте «Дома книги» находился кинотеатр.

Кинотеатр несколько раз горел, его восстанавливали.
(слайд №24). После последнего пожара решили строить пятиэтажное здание, на первом этаже которого разместили книжный магазин. 
Немецкая улица  была в числе первых в Саратове  по числу и богатству магазинов.  Немецкую улицу старались благоустроить. В 1875 году здесь был проложен водопровод, в 80 х годах мягкий камень мостовой был заменен булыжником, а в 1904 году она была первой улицей в Саратове, которую заасфальтировали. Электрическое освещение появилось на улице в 1908 году, а в 1909 году по Немецкой пошел первый в Саратове трамвай. (слайд №25).
Позже трамвайные линии убрали и по проспекту стал ходить троллейбус. (слайд №26, №27).
В настоящее время проспект имени Кирова – пешеходная зона, любимое место отдыха саратовцев.(слайд № 28).

Пусть все это с нами останется вечно,

Но в счастье ликуя и в горе скорбя,
Люблю я Саратов, люблю бесконечно,

Как Волгу, как жизнь и тебя.
Люблю тебя, мой город солнечный,

В душе навеки ты храним,

Могу до устали до полночи

Бродить по улицам твоим.(слайд №29).
