Организация воспитательной работы в школе.
Воспитательная работа имеет чётко выраженную коррекционно-развивающую направленность и осуществляется по трём направлениям:

  - мероприятия, праздники (по комплексному плану);

  - классные часы (по планам работы классных руководителей);

  - внеурочная познавательно-развивающая деятельность (по планам работы руководителей кружков и секций, в группах продлённого дня).

         Все проводимые в течение года мероприятия способствуют развитию эмоциональной сферы учащихся, раскрывают потенциальные творческие возможности.    

    Воспитательная работа школы осуществляется по следующим направлениям:

1) Гражданское и патриотическое воспитание, задачами которого является воспитание гражданственности, любви к Родине, к родному краю, городу, школе; формирование положительных эмоционально - волевых качеств, базовой культуры личности, ответственности перед обществом. В связи с празднованием в 2015 году 70-летия Великой Победы, данное направление воспитательной работы является приоритетным.
2) Интеллектуальное и познавательное развитие.

    Задачи: развитие и коррекция познавательных интересов, расширение     

    кругозора, формирование устойчивого интереса к знаниям.
  3) Трудовое  воспитание.
  Задачи: приобщение  к труду, формирование отношения к труду, как жизнеобразующему фактору. Воспитание уважения к людям труда. Профориентационная работа.

  4) Художественно - эстетическое воспитание.
Задачи: развитие и коррекция эмоциональной сферы, эстетических вкусов, формирование коммуникативных навыков культурного поведения.

  5) Социально-реабилитационное и экономическое воспитание.

Задачи: социальная адаптация учащихся в обществе. Формирование элементарных представлений об экономике, умения ориентироваться в экономической жизненной сфере.

 6) Экологическое воспитание
Задачи:  формирование экологической культуры, воспитание бережного отношения к природе.

       Спортивно-массовая работа в школе проводилась с целью укрепления физического здоровья и пропаганды здорового образа жизни обучающихся. В течение всего года проводились дни здоровья, различные спортивные соревнования, веселые старты.  

       Воспитательная работа осуществлялась администрацией, коллективом педагогов через методические объединения, внеклассную работу, взаимодействие с внешкольными организациями, в соответствии с возрастными и психофизическими возможностями детей на основе дифференцированного подхода с учётом индивидуальных возможностей.

Анализ воспитательной работы показывает, что каждый ребёнок нуждается в комплексной и систематической педагогической поддержке, осуществляемой на основе индивидуального и дифференцированного подхода. Опираясь на гуманистический подход в воспитании, следует оптимизировать внеклассную воспитательную работу, разрабатывая её новые направления в планировании и организации. Итоги работы педагогического коллектива с родителями были оценены как удовлетворительные.
Для эффективной и успешной реализации поставленных в начале учебного года задач необходимо всецело использовать возможности дополнительного образования. Образование основное и дополнительное - взаимодополняющее единство.
 Прежде, чем определить основной состав кружков, с детьми была проведена работа по сбору информации об их интересах, склонностях и потребностях. Основываясь именно на этой информации, и проводилось комплектование кружков. Это и стало причиной успешной и достаточно стабильной работы по дополнительному образованию в условиях нашей школы.
Досуговая деятельность учащихся была организована в  кружках: музыкального, спортивного, трудового, математического, художественно-эстетического, экологического и логопедического направлений.

Каждый руководитель кружковой работы стремился создать на своих занятиях условия и атмосферу для проявления и обогащения внутренних сил, склонностей, интересов и способностей ребят, сделать свои занятия увлекательными и интересными.
О результативности этой работы можно судить по активному участию кружков в выставках, на конкурсах и фестивалях, как на уровне школы, так и на городском  уровне.
