
Великая Отечественная война «Битва за Москву!» (слайд №1) 
Мероприятие "День боевой славы – "Битва за Москву” посвящено главному событию 1-го года Великой Отечественной войны – битве под Москвой.

Задачи:                                                                                                                                                                               дать учащимся подробную информацию о ходе битвы под Москвой; примеров мужества и героизма защитников Родины в годы ВОВ; Составить краткий иллюстрированный рассказ о крахе гитлеровского плана по окружению и уничтожению Москвы. Привлекая небольшое количество документального материала дать ответ на вопрос, почему в трудную зиму 1941 года советскому народу удалось остановить военную машину вермахта и положить начало разгрому нацистского рейха.
Цели:

Знакомство в доступной форме со страницами истории нашей страны, используя  информацию о ходе битвы под Москвой; с героизмом советских людей в годы Великой Отечественной войны, особенно в битве за Москву 1941 г., со значением этой битвы в решающей победе в Великой Отечественной Войне.  
Развитие познавательных и творческих интересов, интереса к военному прошлому, расширение социального опыта учащихся. 

Формирование и развитие гражданственности, патриотизма у школьников.

Воспитание позитивного отношения к историческому прошлому, символам своего народа, своей страны. уважения к ветеранам Великой Отечественной войны, чувства гордости за свой народ,  уважительного отношения к славному военно-историческому прошлому.                                 Воспитание личностного отношения к истории Великой Отечественной войны (Московской битве).

Оборудование:

Презентация: “Битва за Москву”;

Репродукции картин и плакатов;

Выставка книг о Битве за Москву;

Песни и стихи о войне

(слайд №2).
 22 июня в 4 часа утра враг внезапно напал на нашу родную землю. Москвичи слушают по радио объявление о начале войны 
(слайд №3)
Великая Отечественная война была тяжелым испытанием для советских людей. Враг захватил большую территорию Советского Союза. Фашисты рвались к сердцу нашей Родины – Москве 
(слайд №4)

Москва исторически являлась оплотом российской государственности, центром науки, культуры, православия, символом духовного самосознания русской нации 
(слайд №5)  
Особое значение Москвы для каждого русского, фашисты прекрасно понимали. Вот почему они уготовили столице страшную участь. «Непоколебимо решение фюрера сравнять Москву и Ленинград с землей, - писал начальник генерального штаба сухопутных войск Германии  Ф.Гальдер. 
Битва за Москву в годы Великой Отечественной войны занимает особое место: она положила начало перелома хода войны в пользу Советского Союза. Именно здесь, на подступах к столице, хваленая гитлеровская армия, в течение двух лет легким маршем прошедшая многие европейские страны, потерпела первое серьезное поражение. С захватом Москвы Гитлер связывал решающий успех в войне с Советским Союзом. Он рассчитывал сделать это уже в первые недели своего наступления. К осени 1941 года германские войска заняли в России огромные территории. Немецкая армия захватила ряд важных районов СССР и создала непосредственную угрозу Москве и всему Московскому промышленному району. 
(слайд №6)
Москва! Ты в солдатской шинели 
Прошла, не склонив головы! 

И сколько б мы песен ни пели 

Их мало для нашей Москвы.
(слайд 7)  
В начале сентября 1941 года немецкое командование отдало приказ о переходе    войск на московском направлении к временной обороне и приступило к подготовке операции по захвату Москвы под кодовым названием «Тайфун» (слайд №8). Германия начала сосредотачивать крупные группировки, окружающие основные силы Красной Армии, прикрывавшие столицу.  
(слайд №9)
 Таким образом, превосходство немецких войск составляло: по численности людей в 1,2, артиллерии и минометов - в 2,1, танков - в 2,2 раза, боевых самолетов - в 1,7 раза. Германское командование считало, что операция Тайфун закончится не позднее середины ноября. Обладая значительным парком автомашин и тягачей, немецкие войска обладали значительным преимуществом в подвижности.
В немногих строчках не опишешь

Накал той страсти огневой,

Когда отцы наши сражаясь,

Разбили немцев под Москвой.
Мы отступали, огрызаясь,

На дальних подступах к Москве:

Смоленск и Ельня, под Можайском

Их было много, мы в меньшинстве.

(Слайд №10)

В конце сентября 1941 года немецко-фашистская армия, имея численное превосходство в танках, самолетах, артиллерии и пехоте, начала наступление на Москву. 77 гитлеровских дивизий начали наступление на Москву  30 сентября 1941 года. 
(слайд №11)

Немцы планировали тремя мощными ударами танковых группировок разбить оборону Советских войск, окружить Москву и захватить её. 
(слайд №12).
Немецкие танковые клинья раскололи оборону противника. В районе Вязьмы и Брянска были окружены и уничтожены главные силы противостоящих немцам фронтов. 
Немецкие войска устремились к Москве. Целью наступления являлся захват Москвы до наступления холодов. 
(слайд №13,14,15),
Но необычайная стойкость уцелевших войск русских, которые небольшими группами цеплялись за переправы и важные перекрёстки дорог, сбивала темп наступления. У немцев началась осенняя распутица, которая привела к тому, что тыловые части и снабжение стали отставать, отстала и артиллерия. Отсутствие ремонта и снабжения, а также тяжёлые потери лишили боеспособности немецкие танковые части и авиацию.
слайд №16

Развернулось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны.
Слайд №17,18,19,20,21,22
Сотни тысяч москвичей под дождем и снегом строили оборонительные сооружения (слайд №17,18), возводили на окраинах города баррикады (слайд №19,20). Рабочие столичных заводов днем и ночью ковали оружие для фронта. Москва приняла суровый облик фронтового города (слайд №21,22).                                                            Едино встал против врага великий советский народ. 
(слайд23)
Вся Родина стала заслоном.

Нам биться с врагом до конца,-

Ведь пояс твоей обороны

Идет через наши сердца!

Москва!

До последних патронов,

До дольки последней свинца

Мы в битвах!

Твоя оборона

Идет через наши сердца.

(слайд №24
Все жители Москвы  поднялись на защиту родного города. На высоких зданиях поставили зенитные орудия. В часы воздушных налетов москвичи занимали на крышах домов боевые посты
(слайд №25)
Чтобы город был неузнаваемым для вражеских летчиков, с воздуха, его тщательно замаскировали, например, на здании Большого театра нарисовали кусты, деревья, дороги.
Слайд 26,27
По ночам в небо поднимались аэростаты воздушного заграждения.

Слайд28
Днем и ночью работали московские заводы. Они готовили оружие для борьбы с врагом. Мужчин, ушедших на фронт, заменили женщины, старики, подростки.
Слайд №29
Все трудились по 12-18 часов в сутки, обеспечивая фронт всем необходимым: оружием, боеприпасами, боевой техникой, медикаментами, одеждой, продуктами питания.
Слайд 30,31
В эти грозные дни сотни тысяч москвичей вступали в народное ополчение.
(слайд №32.33)
Призывники перед отправкой на фронт.
Слайд 34,35
Дети, старики, женщины спускались в метро. Оно стало надежным укрытием.     Москва готова к обороне.

(слайд №36)
Оборону Москвы возглавил генерал Георгий Константинович Жуков.

Слайд 37
Когда меня спрашивают, что больше всего запомнилось из минувшей войны, я всегда отвечаю : битва за Москву.
Слайд №38,
7 октября по приказу фон Бока было продолжено наступление в направлении Москвы,  ликвидация окруженных частей Красной Армии продолжалось до 12-13 октября.
Слайд 39
Наиболее тяжелыми днями считаются 8-15 октября, тогда Московское направление не имело сплошной оборонной линии и, как ни странно, столица в те дни была почти открытым городом. Дальнейшие попытки противника прорваться к Москве были сорваны из- за усилившегося сопротивления советских войск- немецкое наступление было остановлено на Можайском оборонительном рубеже, в 120 км от столицы.
(слайд №40
В некоторых направлениях враг приблизился  к  Москве на 25-31 км.   
Слайд №41,42,43
5 декабря 1941 года … В этот день Великой Отечественной войны 1941 - 1945 началось контрнаступление советских войск под Москвой, окончившееся разгромом немецко - фашистских армий.                                                                                                   Гитлеровцы не хотели примириться с мыслью, что Москва им недоступна. Советская столица, казалось, была совсем близко. 
Слайд №44
6 декабря в ежедневной радиосводке «От советского Информбюро» прозвучал ликующий голос диктора Ю.Б.Левитана: «6 декабря 1941 г. войска нашего Западного фронта, измотав противника в предшествующих боях, перешли в контрнаступление против его ударных фланговых группировок. В результате начатого наступления обе эти группировки были разбиты.  
Слайд 45,46,47

Не выдержав натиска, фашисты отступали, бросая оружие, боевую технику, оставляя тысячи убитых, раненых, обмороженных. Немецкие войска несли огромные потери. Поражение немцев под Москвой подняло дух нашего народа. Это событие оказало решающее влияние на ход Великой Отечественной войны.  
Слайд 48,49
7 ноября 1941 г. на Красной площади состоялся военный парад. Его участники прямо с парада уходили фронт.

7-ое ноября. Парад на Красной.

Последние резервы там прошли,

Чтобы сказать всем псам немецким.

- Москвы не взять. Вы не страшны.
Немцы, в том числе и сам Гитлер, были неприятно поражены, услышав по радио, что на Красной площади проходит парад. Германское командование срочно отдало приказ своей авиации бомбить Красную площадь, но немецкие самолеты не сумели прорваться к Москве.

Слайд50
Парад произвел огромное впечатление и на советских граждан. То, что И. В. Сталин присутствовал на параде в Москве и приветствовал красноармейцев с трибуны мавзолея, вселяло в них уверенность и бодрость.

Слайд 51
А по брусчатке в белой мгле

 Все ускоряла шаг пехота. 

Взор устремлен на Мавзолей, 

А в том строю и наша рота. 

По Красной площади идет 

B шинель одетая Россия. 

Пол за полком, за взводом взвод, 

Снег хлещет хлопьями косыми. 
Слайд 52

7 декабря Гитлер взял командование сухопутными войсками Германии в свои руки. 16 декабря он издает приказ «удерживать фронт до последнего солдата». Немецкие войска пытались оказывать сопротивление, но были опрокинуты наступавшими частями Красной Армии. За десять дней боев они были отброшены на исходные позиции ноябрьского наступления.
Слайд №53

Не надо фраз про доблесть и отвагу.                                                                                                 Слова — всего лишь навсего слова.                                                                                                Мы здесь стояли. И назад — ни шагу.                                                                                            Мы здесь лежим. Зато стоит Москва.     
Слайд 54,55
Отступая, фашисты сжигали города и деревни взрывали мосты и дамбы водохранилищ. 
Слайд№56

Жестокий мороз и глубокий снег, от которых страдали слабо экипированные для зимней войны немцы, препятствовали и маневру наступающих советских войск, вынуждая их двигаться только по дорогам. На центральном участке фронта немцы сопротивлялись особенно упорно, но и здесь они вынуждены были отступить.
В результате контрнаступления освободили от захватчиков свыше 11 тысяч населенных пунктов к началу января 1942 года отбросили противника на 100-250 км нанесли тяжелое поражение 38 вражеским дивизиям. В результате контрнаступления и общего наступления враг был отброшен на запад на 150-400 км.            
В результате советского контрнаступления под Москвой в качестве трофеев было захвачено около 2 тонн фашистских наград
Слайд №57
К Москве в суровые годы Великой Отечественной войны были прикованы взоры миллионов советских людей всего свободолюбивого человечества. Москва была для них олицетворением героизма и справедливости, стойкости и мужества. Москва, москвичи и вся страна никогда не забудут тех дней. В бронзе, граните и мраморе обелисков, мемориальных досок, стел, в названиях улиц, площадей Москва увековечила память славных воинов, ставших гордостью нашего народа.
Слайд 58
Памятник - монумент защитникам Москвы был открыт 24 июня 1974 года и расположен на 40- м километре Ленинградского шоссе у въезда в Зеленоград, город вблизи ст. Крюково, где в годы войны проходили ожесточенные бои и где были окончательно остановлены германские дивизии.
Шел в атаку яростный сорок первый год.                                                                                              У деревни Крюково погибает взвод.                                                                                                      Все патроны кончились, больше нет гранат.                                                                                             Их в живых осталось только семеро молодых солдат.                                                      Лейтенант израненный прохрипел: "Вперед!"                                                                                У деревни Крюково погибает взвод.                                                                                                       Но штыки горячие бьют не наугад.                                                                                                             Их в живых осталось только семеро молодых солдат.                                                                 Будут плакать матери ночи напролет.                                                                                                   У деревни Крюково погибает взвод.
Слайд 59
28 бойцов дивизии генерала И. В. Панфилова во главе с политруком В. Г. Клочковым совершили бессмертный подвиг. 16 ноября началось новое немецко - фашистское наступление на Москву.

Именно тогда на всю страну стали известны слова воина - панфиловца Василия Георгиевича Клочкова « Велика Россия, а отступать некуда : позади - Москва !». 
Герои - панфиловцы в четырехчасовом бою подбили 18 вражеских танков, но почти все погибли, в том числе политрук Василий Клочков.
Кружилась в поле злая осень,                                                                                                                        Опала поздняя листва.                                                                                                                                       Их было только двадцать восемь,                                                                                                                            А за спиной была Москва.                                                                                                                                Не пропустили вражьих танков                                                                                                                Герои Родины своей.                                                                                                                                           В сырой земле лежат останки,                                                                                                                        Лежат тела богатырей.
Слайд 60
В эти трагические дни мужественно держали оборону летчики - истребители. Героический подвиг совершил комсомолец Виктор Васильевич Талалихин.
Слайд №61
Во время воздушного боя у него кончились патроны, он был ранен в руку. Тогда он направил свою машину в хвост вражеского самолета. Фашистская машина рухнула вниз. Стал падать и самолет Талалихина, но летчику удалось выпрыгнуть на парашюте. 
Слайд №62

Это был первый таран в ночном воздушном бою.                                                                      Герой Советского Союза Виктор Талалихин участвовал во многих боях, сбил 6 фашистских самолетов и погиб, защищая Москву.
Сегодня под Москвою тихо,                                                                                                                          Сегодня немцы не бомбят.                                                                                                                            Остался в небе Талалихин                                                                                                                                                                            И не вернётся, говорят.                                                                                                                                               Не видно в небе самолёта,

Аэродром зарос травой…                                                                                                                                  Его нелёгкая работа -                                                                                                                              Дежурить в небе над Москвой.                                                                                                                    Он возвращался после боя                                                                                                                 Весёлый, сильный, молодой.                                                                                                                 Не знал, что небо над Москвою                                                                                                      Останется его Москвой.
Слайд 63
22 июня, в первый день войны, москвич Николай Гастелло на митинге своего полка сказал : « Чтобы не ждало нас впереди, все пройдем, все выдержим. Никакой силе нас не сломать, никакой силе нас не сдержать !». Через несколько дней он направил свой горящий самолет в гущу вражеских бензоцистерн, танков и автомобилей …

Слайд 64
Николай Францевич Гастелло родился в Москве. В 16 лет началась его трудовая деятельность : сначала столяром, а затем слесарем на механическом заводе. Окончив авиационную школу, Гастелло служил сначала пилотом, младшим летчиком, а затем командиром корабля. В первые дни Великой Отечественной войны командовал эскадрильей бомбардировщиков. Самолеты его эскадрильи совершали по нескольку боевых вылетов в день.

Слайд 65
26 июня 1941 года в 4 часа утра эскадрилья Западного фронта под командованием капитана Н. Ф. Гастелло наносила бомбовые удары по механизированной колоне врага. Сбросив бомбы на вражеские танки, Гастелло возвращался обратно, но был подбит снарядом вражеской зенитки. Загорелся бензобак. Объятый пламенем самолет не смог бы дотянуть до своей базы. Капитан Гастелло направляет свой самолет в скопление бензоцистерн и автомашин противника. Н. Ф. Гастелло и его экипаж погибли, но врагу был нанесен большой урон.

Слайд 66
Мужественному летчику было присвоено звание Героя Советского Союза. В Москве именем Николая Гастелло названа одна из школ города и улица, на которой она находится.

Подвиг Николая Гастелло в тяжелый начальный период войны стал символом мужества и героизма.
Слайд №67

Огромный вклад в дело разгрома врага под Москвой внесли партизаны. Партизанское движение решало ряд важных задач и было ярким проявлением военной инициативы народных масс.

В Битве под Москвой погибло более трёх тысяч партизан, многие пропали без вести.

После разгрома гитлеровских войск под Москвой партизаны Московской области были направлены в тыл врага, в оккупированные районы Калининской, Смоленской и Орловской областей, а также в Белоруссию и на Западную Украину. Это придало партизанскому движению еще больший размах.

Свыше 100 наиболее отличившихся в боях партизан, бойцов диверсионных групп и истребительных батальонов были награждены орденами и медалями. Звание Героя Советского Союза было присвоено Михаилу Гурьянову, Зое Космодемьянской, Илье Кузину, Сергею Солнцеву, Виктору Карасеву. Вере Волошиной в 1994 году указом президента РФ присвоено звание Героя Российской Федерации.

Особо хочется  рассказать о подвиге Зои Космодемьянской.
Слайд 68
О подвиге Зои Космодемьянской впервые было рассказано в очерке П. Лидова « Таня », напечатанном в « Правде » 27 января 1942 г. Тогда еще не было известна, кто эта девушка. Ею оказалась ученица 10 класса школы 201 Октябрьского района Москвы Зоя Космодемьянская, которая в октябре 1941 года ушла добровольцем в партизаны.

Слайд 69
Перед уходом на фронт, прощаясь с матерью, она сказала : « Не плачь, родная. Вернусь или умру героем …» 18 ноября 1941 г. с группой товарищей она перешла линию фронта и через несколько дней пробралась в район села Петрищева, где был штаб крупной немецкой части. Зое удалось перерезать провода полевого телефона, поджечь конюшню, где находились 20 лошадей и оружие. На следующий день Зоя решила уничтожить конюшню, в которой находилось 200 лошадей. Но встревоженные немецкие часовые выследили девушку и схватили ее.

Слайд 70
29 ноября 1941 года в середине дня после страшных пыток Зою привели к виселице. Сюда же фашисты согнали и жителей деревни. С последний миг своей жизни, она, обращаясь к жителям деревни, крикнула : « Мне не страшно умирать, товарищи ! Это счастье умереть за свой народ !»
Избивали фашисты и мучили,                                                                                                            Выгоняли босой на мороз.                                                                                                                                 Были руки веревками скручены,                                                                                                                   Пять часов продолжался допрос.
На лице твоем шрамы и ссадины,                                                                                                                       Но молчанье ответом врагу...                                                                                                            Деревянный помост с перекладиной,                                                                                                               Ты босая стоишь на снегу.
Юный голос звучит над пожарищем,                                                                                                                        Над молчаньем морозного дня:                                                                                                                          — Умирать мне не страшно, товарищи,                                                                                                   Мой народ отомстит за меня!
Слайд 71
Зое Космодемьянской посмертно присвоено звание героя Советского Союза. В 1942 года прах Зои был перевезен в Москву, на Новодевичье кладбище. На месте первоначального погребения установлена мемориальная плита.

Слайд 72
На развилке дорог Москва Минск и Дорохово Верея в 5 км от Петрищева установлен памятник. На постаменте из гранита надпись : « Зое бессмертной героине советского народа. 1923 -1941 гг.»

Слайд 73
Памятник Зое Космодемьянской.
Победа Красной Армии под Москвой имела огромное значение. Советские войска впервые за всю Вторую мировую войну нанесли крупное поражение немецкой армии, был развеян миф о ее непобедимости.

Слайд 74
8 мая 1965 года Москве было присвоено почетное звание « город - герой » за огромный вклад трудящихся Москвы в дело обороны столицы и разгром немцев под Москвой.
Слайд 75
Мы свою победу выстрадали честно, 
Преданы святому кровному родству. 
В каждом новом доме, в каждой новой песне 
Помните ушедших в битву за Москву !

