Тема: Освенцим: концлагерь Аушвиц-Биркенау, Бухенвальд.
Цель: познакомить учащихся с одной из  страниц ВОВ  «Жизнь и смерть в концлагерях», показать, какие жертвы и разрушения приносит война;
- развивать речь, мышление, память, расширять кругозор;

- воспитывать патриотизм у подрастающего поколения, любовь к Родине, ненависть к проявлениям фашизма.

В нацистских концлагерях было уничтожено несколько миллионов людей. Там над людьми ставились опыты, их заражали различными болезнями, заставляли работать до изнеможения, сжигали, кормили только для того, что бы они сразу не умерли, а немного поработали, или же вовсе не кормили. Основная часть узников концлагерей были евреи, цыгане, граждане СССР. Концлагеря были созданы для двух целей – уничтожения людей и что бы была рабочая сила, которая мало ест и которой не надо платить зарплату. В концлагерях людям приходилось жить в условиях полной антисанитарии, там не было даже обычных кроватей, просто были полки вдоль стен на которых вповалку лежали люди, забываясь во сне. До настоящего времени сохранилось множество документальных подтверждений зверств нацистов в этих концлагерях. Организм человека могли испытывать различными способами, например, вводили в кровь бензин, заражали тифом, ломали кости и делали так, что бы кость срослась неправильно и снова ее ломали.
Всех тех бесчеловечных действий нацистов в концлагерях не перечислить. 

Цель сегодняшнего занятия показать лишь небольшую часть из жизни узников фашистских концлагерей на примере жизни узников в Освенциме и Бухенвальда.

Весна 1940 года. В Польшу прибывает Рудольф Хесс. Тогда еще капитану СС, Хессу, предстоит создать концентрационный лагерь в находившемся на захваченной территории небольшом городке Освенцим (немецкое название Аушвиц) (сл.№1).
Он был основан 20 мая 1940 года на основе кирпичных двух- и трёхэтажных строений бывших польских, а ранее австрийских казарм. 

Вход в лагерь Аушвиц венчает знаменитая циничная  надпись « Arbeit macht frei», что означает «Работа дарит освобождение» (сл.№2).
Но, как известно, никому труд не подарил желанной свободой в этом концентрационном лагере (сл.№3).

Люди ехали сюда обманутые. Им говорили, что их отправляют на работу. Семьи брали с собой лучшие вещи, продовольствие. На самом деле это был путь в могилу (сл.№4), дорога в ад (сл.№5).

Сейчас в некоторых бараках основного лагеря Аушвиц расположен музейный комплекс, где хранятся фотографии, документы тех лет, вещи заключенных, списки с фамилиями (сл.№6,7,8). 

Чемоданы с номерами и фамилиями, протезы, очки, детские игрушки. Все эти вещи еще долго будут хранить память о том ужасе, который творился здесь на протяжении нескольких лет (сл.№9,10,11,12,13). 


Заключенные лагеря делились на классы, что было визуально отражено нашивками на одежде (сл.№14). 6 дней в неделю, кроме воскресенья, заключенные были обязаны работать.
Когда узники возвращались с работы, у входа в лагерь  играл оркестр. Это нужно было для того, чтобы узники сохраняли строевой шаг и так надзирателям было легче их считать. (сл.№15).


В лагере Аушвиц существовали отдельные блоки, служившие для различных целей (сл.№16,17,18,19,20,21,22). В блоках 11 и 13 (сл.№23) производились наказания для нарушителей правил лагеря. Самым страшным был 11 блок. Из него редко кто выходил живой (сл.№24). Один из видов пытки был следующий:  Людей по 4 человека помещали в так называемые «стоячие камеры» размером 90 см x 90 см, где им приходилось стоять всю ночь (сл.№25). Более жесткие меры подразумевали медленные убийства: провинившихся либо сажали в герметичную камеру, где они умирали от нехватки кислорода, либо просто морили голодом до смерти. Между блоками 10 и 11 находился пыточный двор, где заключенных в лучшем случае просто расстреливали. Стена, у которой производился расстрел, была реконструирована после окончания войны (сл.№26,27). 

В этом же дворе находилась и виселица. Виселица не совсем обычная. Она представляет собой вбитый в землю брус с крюком. (сл.28,29) Заключенного подвешивали за связанные за спиной руки. Таким образом вся тяжесть тела приходилась на вывернутые плечевые суставы. Так как адскую боль терпеть не было сил, многие почти сразу же теряли сознание.

3 сентября 1941 г. по приказу заместителя начальника лагеря было проведено первое испытание травления газом в блоке 11, в результате которого погибло около 600 советских военнопленных и 250 других узников, в основном больных. Тест был признан успешным, и один из бункеров был переконструирован в газовую камеру и крематорий (сл.№30). Камера функционировала с 1941 по 1942, а затем её перестроили в бомбоубежище СС.

Аушвиц 2 (также известный как Биркенау) — это то, что обычно подразумевают, говоря собственно об Освенциме. В нём, в одноэтажных деревянных бараках (сл.31,32), содержались сотни тысяч евреев, поляков и цыган (сл.№33). Число жертв этого лагеря составило более миллиона человек. Строительство этой части лагеря началось в октябре 1941 года. В Аушвице -  2  было 4 газовые камеры и 4 крематория (сл.№34). Новые заключенные ежедневно прибывали на поездах в лагерь Биркенау со всей оккупированной Европы (сл.№35).

Так выглядят бараки для заключенных. По 4 человека в узкой деревянной ячейки, в заднии нет туалета, ночью покидать задние нельзя, никакого отопления (сл.№ 36,37,38,39).

Прибывших делили на 4 группы (сл.№40).
Процедура отбора была предельно простой – все вновь прибывшие узники выстраивались на платформе, несколько немецких офицеров отбирали потенциально трудоспособных заключенных (сл.№41,42)). Остальные шли в душевые, так людям говорили... Никогда ни у кого не было паники. Все раздевались, оставляли вещи в сортировочной комнате и входили в душевую, которая в действительности оказывалась газовой камерой. В лагере Биркенау находился самый большой газовый «цэх» и крематорий в Европе, он был взорван нацистами при отступлении. Сейчас – это мемориал (сл.№43).
Евреям, которые прибывали в Освенцим разрешено было брать до 25кг личных вещей, соответственно люди брали самое ценное. В сортировочных помещениях для вещей после массовых казней персонал лагеря изымал все самое ценное – драгоценности, деньги, которые шли в казну. Личные вещи также сортировались (сл.№44,45,46,47). Многое шло в повторный товарооборот в Германию. В залах музея впечатляют некоторые стенды, где собраны однотипные вещи: очки, протезы, одежда, посуда... ТЫСЯЧИ вещей сваленные в одном огромном стенде... за каждой вещью стоит чья-то жизнь.

Очень поразил еще один факт: с трупов состригались волосы, которые шли в текстильную промышленность Германии (сл.№48).
По прибытии в лагерь, узников стригли. Эта процедура должна была препятствовать развитию среди заключенных паразитов, вшей. Имея в распоряжении колоссальные запасы волос, немцы решили пустить их в дело. Из волос ткали полотна, сетки и прочие хозяйственные принадлежности (сл. №49). На фото – склад, где было обнаружено 7 тонн волос. Фото сделано после освобождения лагеря (сл.№50).


Первая группа, составлявшая примерно ¾ всех привезенных, отправлялась в газовые камеры в течение нескольких часов (сл.№51). В эту группу входили женщины, дети, старики и все те, кто не прошёл медкомиссию по полной пригодности к работе. Каждый день в лагере могли быть убиты более 20 000 человек.

Вторая группа заключенных отправлялась на рабскую работу (сл.№52)  на промышленные предприятия различных компаний. С 1940 по 1945 годы в комплексе Освенцима были приписаны к фабрикам около 405 тыс. заключенных. Из них более 340 тыс. скончались от болезней и избиений, либо были казнены.
Третья группа, в основном близнецы и карлики, отправлялись на различные медицинские эксперименты, в частности к доктору Йозефу Менгеле, известному под прозвищем «ангел смерти» (сл.№53).
История про Менгеле – это невероятный случай, когда преступник такого масштаба полностью избежал наказания.

Йозеф Менгеле, самый известный из нацистских преступников-врачей

После ранения гауптштурмфюрер СС Менгеле был признан негодным к строевой службе и в 1943 году назначен главным врачом концлагеря Освенцим.

Помимо своей основной функции – уничтожения "неполноценных рас", военнопленных, коммунистов и просто недовольных, концлагеря выполняли в нацистской Германии и еще одну функцию. С приходом Менгеле Освенцим стал "крупным научно-исследовательским центром".

"Исследования" шли своим чередом. Вермахт заказал тему: выяснить все о воздействии холода на организм солдата (гипотермия). Методика экспериментов была самой незамысловатой: берется заключенный концлагеря, обкладывается со всех сторон льдом, "врачи" в эсэсовской форме постоянно замеряют температуру тела... Когда подопытный умирает, из барака приводят нового. Вывод: после охлаждения тела ниже 30 градусов спасти человека, скорее всего, невозможно.

Военно-воздушные силы Германии, заказали исследования по теме: влияние большой высоты на работоспособность пилота. В Освенциме построили барокамеру. Тысячи заключенных приняли страшную смерть: при сверхнизком давлении человека просто разрывало. Вывод: надо строить самолеты с герметичной кабиной. Кстати, ни один из таких самолетов в Германии до самого конца войны так и не поднялся в воздух.

По собственному почину Йозеф Менгеле, в юности увлекшийся расовой теорией, проводил опыты с цветом глаз. Ему зачем-то понадобилось на практике доказать, что карие глаза евреев ни при каких обстоятельствах не могут стать голубыми глазами "истинного арийца". Сотням евреев он делает инъекции голубого красителя – крайне болезненные и часто приводящие к слепоте. Вывод очевиден: еврея нельзя превратить в арийца.

Жертвами чудовищных опытов Менгеле стали десятки тысяч человек. Чего стоят одни исследования воздействия физического и психического истощения на человеческий организм! А "изучение" 3 тысяч малолетних близнецов, из которых выжили лишь 200 человек! Близнецам переливали кровь и пересаживали органы друг от друга. Сестер заставляли рожать детей от братьев. Проводились операции по принудительной смене пола. Перед тем как приступить к опытам, добрый доктор Менгеле мог погладить ребенка по головке, угостить шоколадкой... (сл.№54,55)

В 1945 году Йозеф Менгеле аккуратно уничтожил все собранные "данные" и сбежал из Освенцима. До 1949 года Менгеле спокойно работал в родном Гюнцбурге на фирме отца. Потом по новым документам на имя Хельмута Грегора он эмигрировал в Аргентину. Паспорт он получил вполне легально, через... Красный Крест. В те годы эта организация оказывала благотворительность, выдавала паспорта и проездные документы десяткам тысяч беженцев из Германии. Возможно, поддельное удостоверение личности Менгеле просто не смогли тщательно проверить. Тем более что искусство подделки документов в Третьем Рейхе достигло небывалых высот.

Так или иначе, Менгеле оказался в Южной Америке. В начале 50-х, когда Интерпол выдал ордер на его арест (с правом убить его при задержании), Ийозеф перебрался в Парагвай. Однако все это было, скорее, бутафорией, игрой в ловлю нацистов. Все с тем же паспортом на имя Грегора Йозеф Менгеле неоднократно посещал Европу, где остались его жена и сын.

В достатке и довольствии человек, повинный в десятках тысяч убийств, дожил до 1979 года. Менгеле утонул в теплом океане во время купания на одном из пляжей в Бразилии.

Четвёртая группа, преимущественно женщины, отбирались в группу «Канада» для личного использования немцами в качестве прислуги и личных рабов, а также для сортировки личного имущества заключенных, прибывающих в лагерь. Название «Канада» было выбрано как издевка над польскими заключенными — в Польше слово «Канада» часто использовалось как восклицание при виде ценного подарка. Раньше польские эмигранты часто отправляли подарки на родину из Канады. Освенцим частично обслуживался заключенными, которых периодически убивали и заменяли новыми. За всем следили около 6000 членов СС.

За всю историю Освенцима было совершено около 700 попыток побега, 300 из которых увенчались успехом, однако если кто-то бежал, то всех его родственников арестовывали и отправляли в лагерь, а всех заключенных из его блока убивали. Это был весьма действенный метод препятствовать попыткам бегства.
Точное количество погибших в Освенциме установить невозможно, так как многие документы были уничтожены, кроме того, немцы не вели учёт жертв, направляемых в газовые камеры непосредственно по прибытии. Современные историки сходятся во мнении, что в Освенциме было уничтожено от 1,4 до 1,8 миллиона человек, большинство из которых составляли евреи.
1-29 марта 1947 года в Варшаве состоялся процесс по делу Рудольфа Хёсса – коменданта Освенцима. Польский Высший народный суд 2 апреля 1947 года приговорил его к смертной казни через повешение. Виселица, на которой был повешен Хёсс, была установлена у входа в главный крематорий Освенцима (сл.№56).

Когда Хёсса спрашивали, зачем убивают миллионы невинных людей, он отвечал: «Прежде всего, мы должны слушать фюрера, а не философствовать».(сл.№57)

Очень важно иметь на земле такие музеи, они переворачивают сознание, они свидетельство того, что человек в своих поступках может заходить сколь угодно далеко, где нет никаких границ, где не существует никаких принципов морали…(сл.№58)
Освенцим – один из множества фашистских концлагерей.

Фашистская Германия строила концлагеря на всех оккупированных территориях. 

Бухенвальд. Известный во всем мире концлагерь на территории Германии. Фабрика смерти.

Печально известный концентрационный лагерь Бухенвальд расположен всего в 10 километрах от Веймара. Сейчас на территории бывшего лагеря музей, к которому ведут ворота со зловещей надписью Jedem das Seine («Каждому свое»).

Концлагерь функционировал с 1937 по 1945 годы. За это время через него прошли более 250 тысяч человек. 
 Помните! Через века, через года,- помните!
О тех, кто уже не придет никогда,- помните!
Не плачьте! В горле сдержите стоны, горькие стоны.
Памяти павших будьте достойны! Вечно достойны!


Люди! Покуда сердца стучатся,- помните!
Какою ценой завоевано счастье,- пожалуйста, помните!
Песню свою отправляя в полет,- помните!
О тех, кто уже никогда не споет,- помните!
Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили!
Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили!

Убейте войну, прокляните войну, люди Земли!
Мечту пронесите через года и жизнью наполните!..
Но о тех, кто уже не придет никогда,- заклинаю,- Помните.!


. 





