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Музею Боевой Славы 33 Гвардейской Севастопольской ордена Суворова стрелковой дивизии исполняется в 2011 году 30 лет. В нём представлена летопись дивизии, отражающая долгий и трудный боевой путь длиною в 8 тысяч километров от Сталинграда до Кенигсберга, в 12 разделах.


Учащиеся из прослушанной экскурсии узнали также и о том, что в рядах дивизии сражались воины, имена которых впоследствии вошли в «золотой» фонд отечественной культуры. Своим творчеством они поднимали острейшие проблемы жизни народа: нравственный долг перед народом, любовь к Родине, отношение к труду, к прошлому Отечества. Это всем известные поэт Э.А.Асадов, писатель Ю.В.Бондарев, кинорежиссёр Г. Н. Чухрай. 


Дети с удовольствием и интересом рассматривали огромное количество экспонатов в витринах и на стендах музея. Это личные вещи и награды ветеранов В О войны, фотографии ветеранов , книги о войне и воспоминания, написанные ветеранами, статьи из газет, различные документы и предметы военного времени, подарки ветеранов и буксы с землёй с мест сражений.


Экскурсия произвела неизгладимое впечатление на учащихся.








