Экскурсия 2»А» класса на Царев-курган.
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На левом берегу Волги, неподалёку от села Волжского (ранее Царевщина), находится одна из интереснейших достопримечательностей Самарской области - Царёв курган. Живописное место, где река Сок впадает в Волгу, овеяно разнообразными преданиями и легендами.


 Учащиеся 2 «А» класса МОУ СОШ №163 и их родители посетили это замечательное место 21сентября 2014года. Впечатления были не забываемые.


 Одна из популярных легенд гласит, что в 1391 году на вершине кургана останавливался отметить победу над Тохтамышем сам Тамерлан. Другая легенда утверждает, что, проплывая по Волге в 1722 году, Пётр I останавливался у кургана, соорудил деревянный крест своими руками и установил его на вершине. Также в преданиях о древнем кургане вписаны такие исторические личности как: Степан Разин (спрятавший клад), хан Маммон (погребённый под курганом) и Екатерина II, побывавшая на вершине кургана в 1768 году в сопровождении Григория Орлова.


Геологическое исследование показало, что Царёв курган образовался в каменноугольных морях более 300 миллионов лет назад и когда-то был дном моря. В начале двадцатого века высота купола кургана достигала более 105 метров, но начиная с 1875 года, на горе велись разработки камня сначала для строительства железнодорожного моста, а позднее для возведения Волжской ГЭС. В конце двадцатого столетия разработки прекратились и на самой высокой точки кургана был установлен покаянный крест.                                                                                  
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