Дети играют игрушками.
     В настоящее время мы, дети, играем игрушками, которые пришли к нам из-за рубежа, но я бы хотела напомнить и рассказать о нашей русской, замечательной игрушке – Матрешке. Мне бы хотелось, чтобы дома у каждого ребенка была эта деревянная игрушка.

      Я бы хотела рассказать о том, как создавалась матрешка. Деревянная расписная кукла появилась в России, в конце 19 века. В это жил  время крупный российский промышленник Савва Иванович Мамонтов. Он был не только промышленником, но и знатоком и покровителем искусств.
      Первую русскую матрешку придумал художник С.В. Малютин. Она представляла собой круглолицую крестьянскую девушку в вышитой рубашке, сарафане и переднике, в цветастом платке, с черным петухом в руках. Состояла эта матрешка из 8-ми кукол. Идея создания матрешки была подсказана Малютину японской игрушкой, которую привезла с японского острова Хонсю жена Саввы Мамонтова. Это была фигурка старика,  внутри которого было вложено несколько фигурок.

      Русскую деревянную куклу назвали матрешкой по имени Матрена. Матрешка стала очень популярной в народе. В России возникли центры по её изготовлению и росписи.

      Одним из таких центров стал город Сергиев – Посад. Формы и роспись первых матрешек отражали разнообразную жизнь русского городка. Девушка в сарафане или полушубке, пастушок со свирелью, бородатый старик, целое семейство с детьми– все они служили образами забавных матрешек.

     Сергиево-Посадские матрешки имели от двух до 24 вкладышей. Самой большой считается кукла из 60 матрешек.

     Еще одним центром изготовления матрешек стал город – Семенов  Нижегородской области и село Мериново, около города Семенов. В росписи этих матрешек явно отражено влияние Хохломы. Основой росписи служит фартук матрешки, на котором нарисован пышный букет.
      Почти одновременно с Сергиевской матрешкой появилась еще одна матрешка – в большом селе Полховский Майдан.

      Своей формой полховская матрешка заметно отличается сестер.Роспись этих матрешек строится на сочетании малиново-красного, зеленого и черного цветов.
      В конце 1980-х годов матрешка переживает свое второе рождение. Сейчас часто встречаются матрешки, которые изображают политических деятелей.

      Я провела свое небольшое исследование, для того, чтобы узнать, на сколько популярна матрешка среди моих ровесников. Для этого были опрошены 60 человек к из начальной школы с 1-го по 4 класс. Из 60 опрошенных есть такая игрушка всего у 25, а играют с ней всего 10 человек. На основании этого, я сделала вывод, что у моих ровесников матрешка не пользуется популярностью. Мне бы очень хотелось, чтобы матрешка стала вновь популярна в нашей стране, чтобы в неё играли дети, ведь матрешка это игрушка, которая способствует освоению таких понятий, как форма, цвет и размер.
