                                                                                      Пусть ярость благородная 
                                                                    Вскипает, как волна,-

                                                                    Идёт война народная,

                                                                    Священная война!

   В памятное тревожное утро двадцать второго июня тысяча девятьсот  сорок первого года, когда предутреннюю тишину советского пограничья нарушили первые залпы орудий, рёв танков со свастикой на броне, вой падающих бомб, встал народ нашей Родины на защиту Отечества.

   Нет, наверное, такой семьи, где война не затронула бы жизни людей. Война оставила глубокую рану в душе каждого человека. И те люди, которые прошли через суровые испытания войны, через пекло и ад, будут помнить эти страшные тысяча четыреста восемнадцать дней, которые перевернули весь мир.
  В моей семье защищал нашу Родину мой прадедушка - Чичов Ефим Тимофеевич. Он родился в тысяча девятьсот  восемнадцатом году в Армении в селе Лермонтово. Когда вырос, его забрали в армию. Во время службы началась Финская война и его направили воевать в Карелию. 

   По окончании Финской войны началась Великая Отечественная война, и он добровольцем ушёл на фронт. Прадед был кавалеристом, и всю войну с ним рядом была его лошадь Даурия, которая однажды спасла деда Ефима от смерти.

   Ефим Тимофеевич дошёл до Сталинграда, получил в тысяча девятьсот сорок третьем году тяжёлое ранение в ногу,  пришёл домой на костылях.
   Мой прадед является для меня примером мужества, стойкости, который тоже внёс свой вклад в победу. Он награждён медалью «За отвагу», «За взятие Сталинграда» и другими наградами.

  Великая Отечественная война является страшным событием в истории нашего народа. Это отражено в произведениях о войне.

   Мне очень нравится рассказ Сергея Смирного «Гаврош Брестской крепости» о мальчике-подростке Пете Клыпа, который дрался в крепости наравне со взрослыми, отличался исключительной смелостью, отвагой, совершенно недетским бесстрашием.

   Во всех произведениях о войне описываются подвиги людей, которые отдали свои жизни за нас, за то, что, чтобы мы могли жить, учиться, играть, мечтать!
   И каждый из нас своими добрыми делами, поступками, хорошей учёбой должен доказывать, что помнит и чтит тех, кто сражался и стоял до последнего.

   Много людей погибло за эти годы. Кто-то пал на поле боя, кто-то был зверски замучен в  концлагерях, кто-то сожжен в огне, например, как в деревне Хатынь Минской области, где фашисты сожгли эту небольшую деревушку вместе с её жителями. Немцы пытались захватить власть. Но им  это не удалось.
   День девятого мая – это день, когда люди победили фашизм. И этот день будет всегда праздником. Праздник Победы навсегда вписан в историю человечества золотыми буквами!

