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Здоровье – это первая и важнейшая потребность человека, определяющая способность его к труду и обеспечивающая гармоническое развитие личности. Оно является важнейшей предпосылкой к познанию окружающего мира, к самоутверждению и счастью человека. Активная долгая жизнь – это важное слагаемое человеческого фактора.

В последние время  употребление несовершеннолетними и молодежью алкоголя, наркотических средств и других психоактивных веществ превратилось в проблему, представляющую серьезную угрозу населению, социальной сфере и правопорядку. В период стремительной глобализации и информатизации жизненного пространства, засилия рекламы и подмены ценностей, подросток каждый день должен делать выбор, противостоять соблазнам жизни, сохранять здоровье и отстаивать свою жизненную позицию, основанную на знании и  приобретённом опыте.
 Как же сделать, чтобы ребенок жил в ладу с самим собой, с окружающим миром, с людьми? Секрет этой гармонии прост: здоровый образ жизни. Он включает в себя и поддержание физического здоровья, и стремление оказать помощь тем, кто в ней нуждается, и отсутствие вредных привычек. От здоровья и жизнерадостности  подрастающего поколения зависит  познавательная деятельность личности, вера в свои силы и возможности, духовная жизнь в целом. Следовательно, бесспорна необходимость и приоритетность проведения мероприятий, направленных на воспитание культуры отношения к своему здоровью, формированию потребности беречь его. Целью таких мероприятий является обучение подростков активным формам работы со сверстниками в области пропаганды здорового образа жизни.

Стремительные политические, социально-экономические изменения, происходящие сегодня в обществе, предъявляют новые требования как к организации  учебно-воспитательного процесса в учебном заведении, так и к содержанию образования в нем. Ушедшие в прошлое старые формы организации досуга обучающихся и изменившаяся социально-экономическая обстановка в стране, нуждаются в   появлении новых подходов и методов активизации подростков. Именно поэтому появление новых форм вовлечения подростков в социальную жизнь, призвано способствовать формированию и совершенствованию политической и социальной компетентности подрастающего поколения. Волонтёрское движение -  одна из таких форм работы. Волонтеры (от англ.Volunteer - доброволец) – это люди, делающие что-либо по своей воле, по согласию, а не по принуждению.
       Волонтерские или добровольческие организации - это свободные союзы людей, объединенных каким-либо общим специальным интересом. Их деятельность связана, как правило, с благотворительностью, милосердием.

В России сегодня действует много молодежных волонтерских объединений, которые занимаются пропагандой здорового образа жизни. 
Миссия волонтерских отрядов учреждений среднего профессионального образования (СПО) в Еврейской автономной области  – внести вклад в физическое и нравственное оздоровление молодых, сделать жизнь  светлее и ярче, оказать позитивное влияние на сверстников при выборе ими жизненных ценностей. Мы понимаем, что невозможно обязать заставить человека жить здоровой и гармоничной жизнью, если он этого не хочет. Но мы можем помочь ему осознать ответственность за свою жизнь и поставить его в ситуацию свободного выбора, то есть сформировать его социальную компетенцию.

     В  волонтерские отряды учреждений СПО вступают  те ребята, которые осознают, что эта деятельность - не просто развлечение и способ покрасоваться. Главное здесь – активная жизненная позиция, ответственность и высокая цель - желание изменить этот мир к лучшему. Такая позиция подразумевает умение взаимодействовать и включаться в деятельность, умение получать и передавать информацию – это то, чем владеет волонтер в своей работе. Все это  формируется в процессе подготовки волонтеров – на профилактических и обучающих занятиях, на тренингах.

По принципу “равный-равному” волонтеры передают сверстникам информацию во время  дней профилактики, в выступлениях агитбригады, на занятиях с элементами тренинга, в ролевых и интерактивных играх. Обучая других, они обучаются сами. Работа в волонтерском отряде помогает ребятам измениться внутренне.

 Взгляд из равнодушного превращается в горящий и заинтересованный. Подросток обретает самоуважение, становится уверенным и привлекательным для окружающих. В дальнейшей жизни ему проще будет общаться, взаимодействовать и включаться в любую деятельность. Он  сумеет оказывать положительное влияние на людей,  занимать лидерские позиции, проявлять  толерантность и уважение к окружающим.

В процессе деятельности волонтеры  взаимодействуют с внешним миром: во-первых, когда получают воздействие и информацию извне; во-вторых, взаимодействуя между собой в процессе деятельности, приобретая умения работать в команде,  разрешать конфликты, нести за все ответственность; в-третьих, передавая информацию своим сверстникам, проводя профилактические занятия, тренинги, театрализованные конкурсы, агитационные выступления, интерактивные игры, акции, оформляя информационные листовки, тематические уголки. Это как раз  способствует формированию социальной компетентности. 

Таким образом волонтеры стремятся  решать проблему пропаганды здорового образа жизни, профилактики возникновения вредных зависимостей всеми доступными способами. 
Формирование у обучающихся навыков ответственного отношения к  своему здоровью, повышение уровня информированности  по вопросам профилактики вредных зависимостей, повышение групповой сплоченности и оптимизация психологического климата в подростковой среде, работа с медицинскими  учреждениями с целью определения наиболее подходящих и эффективных путей просвещения обучающихся -  содержание работы волонтерских объединений учреждений СПО.

Силами волонтёров  проводятся  мультимедийные лекции, например:  «Полезная информация для молодёжи»; выпускаются  информационно-пропагандистские буклеты. Волонтёры и редакционная коллегия  газеты «Молодежный курьер» ведут рубрику  по популяризации здорового образа жизни, профилактике вредных зависимостей, проводят социологический опрос  «Твое отношение к вредным привычкам»
   Волонтёры берут интервью у сверстников на тему: «Как избавиться от вредных привычек»,  проводят конкурс сочинений «В чем ты видишь смысл своей жизни», организуют акции: «Быть здоровым – это модно», «Мы голосуем за жизнь!», «Белая ромашка», «Остановим зло»,  «Ваш выбор»,  тренинги  «Мода на здоровье»,  «Наркотики, курение. Выход есть всегда»; игры для 1курса «Полезные и вредные привычки»; конкурс рисунков «Я говорю — нет»; В области действуют агитбригады, которые выступают в школах, детских домах, учреждениях дополнительного образования.
  Таким образом, деятельность волонтерских объединений в области способствует  повышению эффективности и результативности работы по формированию потребности в здоровом образе жизни и профилактике употребления психоактивных веществ среди детей и подростков.
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