Конспект НОД по ФЭМП в старшей группе «Весеннее путешествие».
Цель: Обобщить знания детей о количестве, числе, времени, геометрических фигурах.
Задачи:
Интеграция областей:

Познавательное развитие.  Продолжать развивать умение детей выполнять счет предметов в пределах 10; систематизировать умения детей находить геометрические фигуры и называть их, развивать умения детей пользоваться схемой,   ориентироваться во времени.

Социально-коммуникативное развитие. Развивать умения детей общаться и взаимодействовать друг с другом и взрослыми, эмоциональное развитие. Помочь снять психоэмоциональное и физическое напряжение через релаксационное упражнение.
Художественно-эстетическое развитие. Развивать умения детей совместно с родителями  изображать изменения в природе на листе ватмана.
Материал и оборудование: цифры от 1 до 10; геометрические фигуры красного, желтого и синего цвета; обручи, шишки по количеству детей; картинки с изображением птиц;  ватман фломастеры;
Ход занятия:

Воспитатель: Ребята, вы любите путешествовать? Тогда мы сегодня отправляемся в путешествие на поезде. А вместе с нами поедут и наши родители. Вы будете  пассажирами  в «вагончиках». На каждой остановке нас будет ждать что- то интересное. Договорились? В путешествие нужно отправляться с хорошим настроением. Давайте улыбнемся друг другу и пожелаем счастливого пути. Молодцы! Берите билеты и занимайте места в нашем поезде в соответствии с цифрой на билете. В нашем поезде все пассажиры на своих местах, вставайте друг за другом и двинемся в путь.
Проводится игра «Постройся правильно от 1 до 10»
Медленная ходьба с ускорением, быстрая ходьба, замедляющаяся перед остановкой под музыкальное сопровождение.
Воспитатель: А вот и первая остановка. Эта станция называется «Самоделкин». Смотрите, мы оказались на поляне где живет щенок Рекс . Он просит нас помочь из геометрических фигур построить будку( по образцу). Смотрите, сколько на полянке фигур. Какие фигуры вы знаете?
Воспитатель: Нам надо из геометрических фигур сделать будку для Рекса по образцу. Но все фигуры перепутаны. По каким признакам можно разделить эти фигуры? И на какие группы их можно разделить? (По цвету, по форме, по величине.) Ребята, давайте разделимся на три команды: первая команда будет собирать  будку для Рекса из фигур красного цвета, 2- желтого, 3 – синего.
                            Игра «Построй будку из геометрических фигур»
Воспитатель: Следующая станция «Внимательность». Белки на полянке предлагают поиграть. Обручи это норки, а мы все – белки. В каждой «норке» поместится столько белок, сколько «шишек».  Вы будите бегать под музыку, когда она остановится, «белки» побегут по норкам и возьмут по шишке.
Игра «Найди шишку».

Воспитатель: Наше путешествие продолжается. Мы приехали на станцию «Дальше – ближе».  Посмотрите  сколько птичек на полянке,  мы должны всех птичек расселить на двух елях. Разделимся на две команды. Посадите свою птичку на любую ветку ели  и запомните. После выполнения задания воспитатель задает вопрос вопросы детям:
-Как вы думаете, на какой еле больше птичек и почему? Чья птичка выше всех? Ниже всех? Какая птичка с левой стороны? Чья птица внизу? Наверху? Сколько птиц на двух кустах?

Воспитатель: Следующая остановка «Времена года». Ребята,  а вы знаете какое сейчас время года? Какой сейчас месяц, день недели, часть суток?
А какие первые весенние цветы вы знаете?

Дети рассказывают стихотворение «Подснежник» П. Воронько
Психолог предлагает взрослым и детям выполнить релаксационное упражнение «Подснежник».
Солнышко светит, тает снежок, в лесу на полянке пробился росток. (Дети сидят на корточках, сложив руки над головой в виде бутончика, глаза закрыты). Он тянет листочки поближе к теплу (Дети медленно встают и поднимают руки вверх).Он солнышку рад и весне и всему. (Улыбаются)
Но ветер холодный из леса подул .(Хмурятся, съеживаются)И наш  цветочек к земле он пригнул.(Раскачиваются из стороны в сторону) Солнышко лучик погладил его, подснежник окреп, улыбнулся всему. (Улыбаются)Свои лепестки он нежно открыл (Раскрывают руки над головой) И всем красоту на земле подарил!
Воспитатель: Вот мы и дома. Понравилось вам наше путешествие? Где мы с вами побывали и что делали? Сегодня вы были дружными, помогли всем героям. Сейчас на память о весеннем путешествии мы все вместе сделаем календарь на следующий месяц апрель. Каждый из вас нарисует на листе ватмана все, что относится к этому месяцу. А в клеточках, под рисунком мы будем отмечать погоду. 
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