«Будем в армии служить»
конкурсно - игровая программа
[bookmark: _GoBack]для начальной школы.
Цели и задачи:
•  знакомить детей с традицией празднования Дня защитника Отечества;
• закреплять знания о военных профессиях;
• совершенствовать координацию движений, формировать ловкость и меткость у детей;
• воспитывать патриотические чувства.
Место и время проведения: школа № 62; 18.02.2016, 11-00,12-00
Материалы и оборудование: дипломы, свисток, газеты; лук.
Ход мероприятия:
Февраль - самый суровый месяц года! Может быть, именно поэтому самый большой и суровый мужской праздник появился в феврале. 
            Если Вы считаете, что 23 февраля – это праздник военнослужащих, то Вы глубоко ошибаетесь! 23 февраля – это День Защитника Отечества. 
          И каждый мужчина, будь он морским офицером или программистом, бизнесменом или милиционером, ученым или учителем - Защитник. 
       23 февраля – это День Защитника своего отечества, своей семьи, чести своего коллектива. 23 февраля – это День настоящего мужчины. 
       Нас ежедневно и ежечасно окружают настоящие мужчины - мужчины, которых мы любим, с которыми мы дружим, которые помогают нам решать разные проблемы. Так что самые искренние поздравления в 23 февраля. 
Есть званье общее — солдат. 
И генерал, и рядовой 
Его торжественно хранят, 
Они всегда готовы в бой. 
Навек впечатаны в гранит 
Героев имена. 
Кто в бой готов — тот мир хранит, 
Нам не нужна война! 
Ведущая: С раннего детства все мы  формируем свой характер, воспитываем в себе смелость, благородство, решительность, честность, уважение. А вы, ребята, воспитываете в себе такие качества? Давайте-ка проверим себя на силу и выносливость, смекалку и находчивость. Проведем небольшие «учения», посвященные подготовке к армейской жизни. В учениях примут участие ____ команды. Победившей будет считаться команда, набравшая наибольшее количество баллов – «звезд». 
Назовите мне офицерский состав армии. (младший лейтенант – 1 звездочка; лейтенант – 2 звездочки; старший лейтенант – 3 звездочка; капитан  – 4 звездочки; майор – 1  средняя звездочка; подполковник – 2 средние звездочки; полковник  – 3 средние  звездочки; генерал майор – 1 большая звездочка; генерал лейтенант – 2 большие звездочки; генерал полковник – 3 большие звездочки; генерал армии – 4 больших звездочки; маршал российской федерации – 1 огромная звездочка).
«Плох тот солдат, который  не хочет стать генералом» - эта крылатая фраза приписывается великому полководцу Александру Суворову. Вот именно по этому в нашей сегодняшней игре за каждое победное задание команда будет получать звездочку и наклеивать ее на погон. А в конце нашей эстафеты мы посмотрим, какая команда получит самое высокое звание.
Конкурс «Подъем»
По сигналу трубы «Подъем!» командир «просыпается» первым, бежит до стула, оббегает его и возвращается в команду, пытается разбудить солдата (берет его за руку, они вдвоем бегут до стула и обратно, будят второго солдата (берут его за руку) и т.д., пока вся команда, взявшись за руки, не добежит до стула и не вернется на свое место.
Конкурс «Пилотки» 
Сейчас солдату необходимо одеться. И сделать это нужно за 45 секунд. А вот за какое время управятся наши молодые бойцы, мы сейчас узнаем.
Вот из этих газет вы по моему сигналу начнете делать пилотки на всю команду. Здесь требуются не только скорость, но и качество выполнения задания, так как в этих пилотках вам предстоит пройти до конца наши «учения». Победит та команда, которая быстрее сделает и наденет головные уборы.
Задание для капитанов – построить команду по росту и рассчитаться на первый, второй.
Конкурс «Солдатская викторина»:
1. Вооружение Ивана-Царевича (Лук)
2. Главный герой русских былин (Богатырь)
3. Рубашка солдата (Гимнастерка)
4. Тайна по-другому (Секрет)
5. Простейшее плавсредство (Плот)
6. Кем мечтает стать любой солдат? (Генералом)
7. Награда римских воинов (Венок)
8. Военное состязание рыцарей (Турнир)
9. Орудийный снаряд пушки (Ядро)
10. Военная хитрость, которая помогла выиграть Троянскую войну (Деревянный конь)
11. Участок местности для испытания боевого оружия (Полигон)
12. Конный воин в доспехах (Рыцарь).
Конкурс «Луковая стрельба».
В нескольких метрах от каждого участника ставится ведерко или тазик. Игрокам выдается репчатый лук - 7 луковиц. Нужно попасть в указанную емкость.
Конкурс «Пакет»
В этом конкурсе необходимо доставить «пакет» своему командиру. Нужно прыжками добраться до места (стула), где хранится пакет, обогнуть стул, вернуться в команду и передать эстафету своему товарищу, последний участник команды берет «пакет» и вручает его командиру. Командир должен вручить «пакет» жюри-главнокомандующим. Жюри зачитывают то, что там написано. Побеждает команда, первая доставившая «пакет» своему командиру.
Текст «пакета»
… Объявляется благодарность команде … за активное участие в учениях, посвященных Дню защитника Отечества.
Конкурс «Решение задач из «Задачника» Г. Остера»
Каждой команде дается листок с задачей. Дается минута на решение.
• Враги пришли на поле брани, встретили гам «наших» и вероломно оторвали им от шинелей 347 пуговиц. За это возмущенные «наши» оторвали врагам от шинелей 1153 пуговицы. Каким количеством пуговиц было усеяно поле брани, после того как «наши» с победой вернулись домой? (1500 пуговиц.)
• Встречаясь с «нашими» на поле брани, враги одержали над ними 137 побед. «Наши» за это время одержали такое же количество побед над врагами. Сколько всего поражений потерпели «наши» с врагами вместе? (274 поражений.)
• Однажды, встретив «наших» на поле брани, враги, как всегда, начали браниться первыми и 74 раза обозвали «наших» козлами. «Наши» долго терпели, но потом не выдержали и обозвали врагов козлами 156 раз. Сколько раз во время этой встречи упоминались козлы? (230раз.)
• Однажды «наши» и враги встретились на поле брани и начали браниться. Сначала враги бранили «наших» 20 минут, а потом «наши» обиделись и бранили врагов в три раза дольше. Сколько часов бранили врагов «наши»? (1 час.)
Конкурс «Солдатская песня»
 И что без песен, как говорится, мир тесен. Итак, конкурс «Песня». Ваша задача спеть куплет знакомой вам песни «Идет солдат по городу» в разном ритме.
1. Маршем
2. Отжимаясь
3. В стиле рэп
4. Приседая
А теперь, дорогие друзья, пришла пора подвести итоги. Какая из команд дослужилась до генерала! Я думаю, что у вас все еще впереди. Еще раз всех с праздником — с Днем защитника отечества! Берегите Родину!
