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                                                                                                                                                                             Мой край –

                                                                                         Родная Белгородщина – 

                                                                                         Железорудный, хлебный край!

                                                                                                          /В.Михалёв/ 

В небольшом стихотворении белгородского поэта Владимира Михалева «Мой край», эпиграфом из которого я воспользуюсь в своей работе о Белгородском рудном районе Курской Магнитной Аномалии, есть указание именно на то место, где  с рождения  я живу, а оно всемирно славится богатейшим месторождением железной руды: 
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Встают у Яковлево вышки,

Дробится  в Губкине руда.
Да, живу я на легендарной и железорудной яковлевской земле, родной Белгородчине, которая славится своими богатейшими запасами самой «железистой руды».

 Я работаю  в Яковлевском политехническом техникуме; наряду с другими профессиями у нас готовят и специалистов горного дела.

С лёгкой руки Губернатора области Евгения Степановича Савченко, предложившего руководителям Яковлевского рудника готовить на базе               ПУ-16 (сейчас это и есть ОГАПОУ  «Яковлевский  политехнический техникум») специалистов для собственных нужд рудника, а также для выполнения государственных заказов. Предложение было поддержано, и теперь Яковлевский рудник («ООО «Металл - групп») принимает активное участие в жизни моего родного техникума. На его базе  ремонтники горного оборудования дневного отделения проходят производственную практику.

Около  60 лет назад в нашем районе были выявлены (в 1953 году) и детально разведаны (в 1958 году)   богатейшие месторождения железной руды высокого качества, и «визитной карточкой» района  стал уникальный Яковлевский рудник.
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 Яковлевское месторождение можно отнести к числу крупнейших в мире очагов высококачественных железных руд. Оно – детище КМА.

Белгородский рудный район КМА является крупнейшим в мире бассейном богатых железных руд с прогнозируемыми ресурсами в 67,5 млрд. т при среднем содержании железа 60%
Собирая материал для своей работы, я многое узнала из истории Курской Магнитной Аномалии, которая непосредственно связана с нашей Белгородской областью, упираясь в неё своей южной пятой.

 И самое невероятное -  природа подарила нам немыслимое богатство: опустись рельефно чуть ниже своей «чудесной пяточкой», и основные залежи железной руды КМА оказались бы на территории Украины. А так они сконцентрированы на территории нашей области, где 14 месторождений обеспечивают добычу более трети железорудного концентрата России. 

Я горжусь тем, что Яковлевское месторождение в этом перечне – одно из старейших по дате открытия и молодых – в процессе разработки с громадными запасами богатых железных руд высокого качества. Его открытие положило начало разработке новых направлений в освоении природных богатств КМА. И пионером освоения стал Яковлевский рудник.
Освоение месторождения придало новый мощный импульс социально-экономическому развитию района: с 1958 года  на месте кукурузного поля начал строиться и вырос современный город-красавец с символичным названием – Строитель, город ветеранов - первостроителей и их внуков - надежды нового века. Город, устремленный в будущее:

                                         Слагая оду Творцу и Победителю,

                                          Мы говорим сердечные слова

                                          Строителям и городу Строителю,

                                          Коих соединила судьба сама!
История строительства Яковлевского рудника непростая: это  было связано с решением ряда сложных технических проблем, впервые возникших в горной науке и технике.

 В отечественной и зарубежной практике не было аналогов строительству рудника в столь сложных горнотехнических и гидрогеологических условиях. Десятки миллионов тонн богатой руды могут целый век «питать» металлургию рудой одной залежи с одного рудника. Но природа позаботилась о сокровище и запрятала руду за «девятью замками» -    на 700 метровой глубине. Бывшее дно океана, переслоённое осадочными породами, насыщенными водой, представляет собой грозную силу: достаточно сказать, что на глубине 560 метров породы давят с силой до 800 тонн на один квадратный метр крепи.

Горные породы, охраняющие железный клад, ведут себя коварно. Глины даже в замороженном состоянии не увеличивают свою прочность по отношению к талому состоянию, и во время проходки в этих породах ствол сужается в течение  даже суток. Сложные гидрогеологические условия залегания пород, проблема отвода грунтовых вод   не испугали строителей рудника, т.к. в  Яковлевском месторождении -  самая богатая на железо руда в регионе, что даёт возможность  обходиться без обогатительной фабрики. При прогнозных запасах почти в 10 млрд. тонн и  глубине их залегания в 500-600 м.

 Яковлевское месторождение  относится к числу крупнейших в мире очагов высококачественных железных руд. 

 Специалисты утверждают, что такое сокровище даже в Бразилии в редких случаях можно встретить. 

Движение вперёд давалось нелегко. И этому были и объективные, и  субъективные причины.
 Сначала на пути  развития рудника стояло отсутствие технологий, потом, в пору экономического кризиса, - финансов.  Но главное заключалось в том, что запасы этого месторождения оцениваются в 9,6 миллиардов тонн с содержанием железа в руде 61%, а на отдельных участках – 65-69%. 

Для сравнения (из источников): на Стойленском и Лебединском ГОКах промышленное содержание железа не превышает 54%. 
Навсегда  в истории Яковлевского рудника останется дата 20 марта 1997 года. Честь и слава бригаде проходчиков Юрия Попова!  В этот день было вскрыто месторождение железной руды полным сечением выработки и выдано «на-гора» первая тонна богатой железной руды! Невероятно!!! Но  содержание железа составляло 68,3 %, кремнезема - 0,75 %, а серы  всего лишь 0,06 %. Это тоже одно из ценнейших достоинств - вредные смеси в наших рудах содержатся в ничтожных  количествах.

В настоящее время специалисты, например,  называют такие цифры:   следы серы (до 0,2%),  а содержание фосфора -  0,02%. 

По своим качественным параметрам яковлевская руда лучше концентратов, производимых на обогатительных комбинатах России и СНГ.
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Кроме железных руд и добываемых попутно уже сегодня гранитов, на месторождении возможна добыча бокситов и железоалюминиевого сырья, а также извлечение редких химических элементов таблицы Менделеева: германия, галлия, скандия, ванадия, бора, лития.  

Запасы железоалюминиевого сырья только в пределах участка первоочередной отработки рудника составляют 35 миллионов тонн.

Сегодня права на разработку этих недр принадлежат ООО "Металл-Групп". Промышленные отгрузки яковлевской руды "Металл-Групп" начаты в 2007 году. Тогда их объем составил всего 270 тыс. тонн. С каждым годом этот показатель увеличивается.
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Интерес к Яковлевскому руднику огромный. И самое главное – в государственном масштабе: на него возлагаются большие надежды экономического развития региона.

В октябре 2003 года рудник посетил в то время  бывший премьер-министр Правительства России В.С.Черномырдин.   В своё время Виктор Степанович был одним из тех, кто не допустил закрытия рудника в тяжёлые 90-ые годы, заметив  значительные перемены в лучшую сторону на горнорудном объекте и дальновидно  увидевший перспективы «золотой жилы» на белгородской земле.
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  А   сегодня, кардинально изменившаяся ситуация  на руднике, позволяет заглянуть и в будущее. Перспективы огромны:  Яковлевский рудник вступил в активную фазу развития, становясь  одним из первых на рынке железорудного сырья СНГ. 

В планах компании –  постоянное расширение производства: в 2012 году  выпущена опытная партия железного сурика, пигментного вещества на основе оксида железа, используемого в кирпичной и цементной промышленности. А сейчас  уже  осваивается его серийное производство. И опять же, в связи с этим, вспоминаются строки из стихотворения В.Михалёва:

                                       Гремит состав за дальней рощей

                                       Руду, 

                                       цемент,

                                       давай,

                                       Мой край – 

                                       Родная Белгородщина – 

                                       Железорудный… край!
Успехам  Яковлевского рудника  мы радуемся: впервые за всю историю предприятия   добыт первый  миллион тонн железной руды, а к 2016 году специалисты планируют выйти на 4,5 млн. тонн добычи железной руды в год. С этой целью на предприятии планируется увеличение мощностей дробильно-сортировочной фабрики, ввод в эксплуатацию нового закладочного комплекса. 

Учитывая   огромные запасы  богатых и чистых по примесям железных руд (такого качества руда добывается еще только в двух государствах мира - в Бразилии и Австралии) и, проанализировав   выгодное  экономико-географическое положение месторождения, специалисты Яковлевского рудника предложили новую концепцию строительства,  ставшую  новой перспективной и надежной сырьевой базой для организации промышленного производства металлизированных брикетов. 
Есть ещё одна природная «изюминка», которая позволит руднику успешно работать. Дело в том, что  по минералогическому составу яковлевские руды делятся на два основных природных типа: железнослюдково-мартитовые и мартито-гидрогематитовые.                                Первые представляют собой порошок с синеватым отливом, и их называют "синьками",  а вторые – вязкая смесь буро-красного оттенка, и это "краски". Смешивание их в пропорциях примерно 85-90%  к 10-15%  даёт возможность  Яковлевскому железорудному предприятию формировать специальные высокопрочные брикеты с содержанием железа не менее 65%. 
Рука об руку с брикетным процессом на руднике предусмотрено развивать и производство железного сурика – пигментного вещества на основе оксида железа, используемого в кирпичной и цементной промышленности.   При серийном производстве этого продукта  и при выходе на полную мощность,  объемы выпуска сурика составят 50 тыс. тонн в год. А, исходя из нынешней рыночной стоимости сурика,  доходы   от его продажи  предприятием оцениваются в 2,5 млрд. рублей.  Но ведь  это использование   попутного продукта. Значит, доходность от основной деятельности, которым заняты наши   социальные партнёры (производство железорудного сырья), – куда значительно  выше.
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Процесс брикетирования уже имеет место быть,   только в отличие от наших соседей, Лебединского горно - обогатительного комбината, практикующего выпуск продукции горячим способом, у яковлевцев – без нагрева железорудного сырья до высоких температур, т.е. способом холодной обработки. Холодное брикетирование особенно выгодно тем, что не требует сжигания значительных объемов природного газа,  а это даёт возможность нашему «якорному предприятию» (так  мы называем наших социальных партнёров ООО «Металл - Групп») сэкономить оборотные средства и  квоты на газ.

Брикеты – продукт весьма транспортабельный. К тому же они не портятся при долгом хранении и от сырой погоды, как металлизированные окатыши. Так, что их и за море можно отправить,  и по округе - распределить. 
Расширение     электрометаллургических мощностей на юге нашей страны, да и   в Украине (правда, что будет теперь с украинской экономикой, время покажет)  чревато дефицитом лома в регионе. И эксперты говорят даже о потенциальном вынужденном импорте  брикетного сырья, самого дешевого варианта холодного брикетирования. Поэтому частично снять остроту проблемы  дефицита железного лома как раз и способен наш Яковлевский рудник, планирующий изготавливать продукцию этого вида.                                                                                         И поэтому, на мой взгляд, в обозримом будущем Яковлевский рудник догонит по производительности соседа-гиганта -  Лебединский   ГОК.     И даже   может   посоревноваться за лавры лидерства производства   железа в брикетах. 

Практически весь   товар лебединцев  уходит на внешние рынки, значит,   и у Яковлевского рудника есть предпосылки   экспорта  данной      продукции.                                                                                                                         Такое металлургическое направление как прямое восстановление железа больше всего популярно сегодня в странах Азии (Индия, Иран, Япония, Персидский залив). В СНГ: лавры первенства - у России, причём  у нашего соседа - Оскольского электрометаллургического комбината, правда, работающего не с брикетами, а с металлизированными окатышами, которые сам же и производит.   
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Радует и то, что руководители  Яковлевского рудника предполагают увеличение  штатной численности работников предприятия до 40%.  Как сказал заместитель директора Николай Викторович Радько: «Кадры решают все! С учётом наращивания добычи, мы будем ежегодно нуждаться в 250-300 дополнительных рабочих руках и в шахте, и на поверхностных объектах. На сегодня коллектив предприятия насчитывает чуть менее 1600 работников, а с выходом на проектную мощность второй очереди он достигнет не менее 2,5 тысячи человек. Специалисты ИТР будут пополняться за счёт целевого обучения в ведущих горных вузах страны. Кадры рабочих специальностей мы ждём после обучения в «Яковлевском политехническом техникуме» г.  Строитель и аналогичном учебном заведении Губкина. В этих учебных заведениях уже проходят повышение квалификации и переподготовку ныне работающие кадры».  
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Значит, для нашего учебного заведения имеется большое поле деятельности: готовить на дневном и вечернем отделениях для рудника квалифицированные кадры горного профиля.  

           Доходность  же от основной деятельности, которым заняты наши   социальные партнёры (производство железорудного сырья), – куда значительно  выше.
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Главные инвестиционные проекты, планируемые  руководителями     Яковлевского рудника,  по организации производства железного сурика и внедрения технологии холодного брикетирования добытой руды
 в течение ближайших  лет, думаю, заявят ещё о себе в мировом масштабе.  

В целом инвестиционная программа нашего социального партнёра ООО "Металл-Групп" достигнет, согласно прогнозам на будущее, 7,2 млрд.  рублей.  И Российской федеральная программа модернизации нашей экономики, ни смотря  ни на какие запугивания   экономическим кризисом России, ввиду последних событий в Украине, будет исполнена!

