Музыкальное мышление исполнителя, в широком понимании слова – высокая степень восприимчивости образно – выразительной стороны музыки, соединённая с максимальным претворением внутренне слышимого в реальное звучание на инструменте. Чем насыщеннее музыкой среда, в которой находится ученик, чем исполнительски ярче педагог раскрывает ему художественные богатства разучиваемых произведений, тем интенсивнее развивается его музыкальное мышление в целом. Вместе с тем и отдельные стороны музыкально – мыслительного комплекса требуют своего постоянного развития. Вне зависимости от степени одарённости ученика, перед педагогом постоянно выступает необходимость воспитания таких компонентов музыкального мышления, как мелодико – интонационное, ладо – гармоническое, полифоническое слышание, как чувство музыкальной формы, ритмической организации музыкальной ткани. Велико значение музыкальной памяти, как одного из важнейших условий развития и накопления внутренних музыкальных представлений.
Показателем заметного гармонически целостного музыкально – исполнительского дарования является ряд самобытных  ярких качеств, проявляющихся у отдельных учащихся в классной обстановке, самостоятельной работе, выступлении на эстраде. Быстрота и гибкость схватывания указаний педагога и внесение в исполнение своей художественной концепции сразу же отличают эту категорию учащихся. Они часто не ограничиваются лишь задаваемой педагогом литературой, стремясь знакомиться с большим кругом произведений. Такие учащиеся считают выступления  на эстраде для себя праздником. Чувство общения с аудиторией вызывает у них прилив творческих сил и желание ярко донести до слушателя исполняемую музыку. Эмоциональный подъём ученика после удачного концертного выступления станет наилучшим вознаграждением для педагога. Полезным будет обсуждение выступлений ученика на экзаменах и концертах. Их особенным условием должно быть доброжелательное отношение, как к исполнителю, так и к педагогу. Выявленные при этом положительные и отрицательные стороны исполнения заставляют преподавателя вновь пересмотреть методы своей работы.

Для особо одарённых и успевающих учеников возможен другой подход в выборе репертуара, однако, включая произведения значительно превышающие уровень трудностей класса, следует ограниченно вводить сложные в жанрово – стилистическом отношении пьесы, так как дети  ещё не могут глубоко постичь их образно – музыкальное содержание. Подобный скачок может быть оправдан лишь в случае яркой одарённости ученика, предполагающей гибкую восприимчивость к музыкально – смысловой и технической сторонам произведения. В основном, при подборе репертуара, должен преобладать принцип постепенности усложнения художественных и пианистических задач. При этом важным условием является соблюдение двух противоположных начал – однохарактерности и контрастности в фактуре подбираемых произведений.

Несмотря на то, что художественно – исполнительское развитие ученика связано в значительной мере с усвоением классического наследия, нельзя забывать о том, что ученик должен осваивать язык современной музыки, как русской, так и лучших образцов зарубежной.
Залогом продуктивной работы педагога и ученика является их общая заинтересованность в совместном творческом труде. Контакт педагога с учеником на уроке наступает тогда, когда каждый из них испытывает интерес к занятиям, удовлетворённость их результатами, когда ученик увлечён всё новыми и новыми образно – художественными переживаниями и ясно представляет себе стоящие перед ним задачи. Всё это становится стимулом для дальнейших занятий. Занимаясь дома, ученик стремится всё услышанное на уроке воспроизвести и закрепить.

Наблюдение педагога за процессом развития своего ученика – один из важнейших исходных моментов в решении задач его музыкального обучения. Воспитание у ребёнка самостоятельности должно строиться на основе доступности, конкретности, художественной яркости методических приёмов преподавания. Распознание индивидуальности ученика, типа его музыкально – исполнительского дарования помогает выработать систему необходимых для него средств воздействия. 
В распознании всего комплекса индивидуальности ученика следует иметь ввиду не только его пианистические наклонности, но и  другие интересы. Педагог  не может не считаться с влечением ученика к различным областям знаний, например, к таким предметам, как история, литература, с которыми могут смыкаться его музыкальные интересы. Нельзя упускать из виду и характер постижения учеником отдельных видов искусства – живописи, скульптуры, архитектуры и др. Известно, что уже в этом возрасте такое широкое проникновение в разные области культуры обогащает и музыкальный кругозор ученика, и его исполнительскую инициативу. Педагог должен знать психологические особенности личности своего ученика, таких, как, например, характер внимания и волевых качеств, степень трудолюбия и организованности в работе, быстрота и точность реакции на поставленные задачи, уровень самостоятельности и т.п. «Разгадка» индивидуальности является длительным, последовательно ведущимся процессом наблюдений, практических проверок разных сторон работы ученика над исполнительским постижением произведения. Важно уяснить, как он ориентируется в усвоении отдельных жанров литературы, пианистических и звуковых трудностях произведения, насколько самостоятельно прочитывается им произведения различного характера, различной структуры и пианистической сложности, насколько прочно формируются у него отдельные сложные исполнительские навыки, в частности владение интонационной выпуклостью звучания, динамической и агогической нюансировкой, ритмо – темповой выразительностью, гибкостью и подвижностью исполнения пассажей. Очень важно, в какой мере при пианистически сложной и порой даже неудобной фактуре ученику удаётся сохранить выразительность исполнения, невзирая на трудности овладения техническими средствами.
             Интенсивное развитие музыкального мышления ученика осуществляется под воздействием многих прямых и побочных факторов. Здесь действуют и исполнительский показ, и словесные художественно – ассоциативные стимулы, и музыкально – теоретический анализ и т.п. Чем быстрее налаживается контакт между внутренне услышанным и его воспроизведением на инструменте, тем естественнее и активнее осваивается произведение. Чем способнее ученик, чем большей гибкостью отличается его двигательная сфера, тем легче проходит для него преодоление звуковых и технических трудностей. Влияние педагога здесь заключается в том, чтобы помочь ученику как можно естественнее уловить связь двигательно – технических приёмов с конкретной  художественно – звуковой задачей.
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