Значение слова -  музыкант -  довольно многогранно. У всех известных исполнителей – пианистов свой стиль, свои краски, своё понимание художественного замысла исполняемого произведения. Можно научиться  быстро играть, блестяще справляться с самыми сложными в техническом отношении эпизодами, быть непревзойдённым в плане  моторики исполнителем., но если нет самого главного  - эмоциональной составляющей, умения «завораживать» слушателя «пением», умением «сливаться» с инструментом, владеть всем многообразием звуковой палитры, - такой исполнитель не сможет «пробудить»  в слушателе те эмоции и  «задеть» те струны души, которые с благодарностью ответят мастеру.
Самый сложный и ответственный момент – публичное выступление. Выбрано удачно произведение, всё продумано, все нюансы проработаны с учеником, звучит последнее напутственное слово. Педагог, как никто другой, чувствует и внутренне помогает ученику справиться с волнением, донести эту самую эмоциональную составляющую. Чтобы инструмент «пел» под руками исполнителя, нужно с самого начала уделять особое внимание звукоизвлечению, работать над качеством звука, а всё это достигается с помощью определённых приёмов и, конечно, для этого нужно время.      Певучесть звука достигается на фортепиано особым способом удара, вернее – нажима клавиш. Суть его состоит в том, чтобы не толкать клавишу, не ударять по ней, а сначала «нащупать» её поверхность, «прижаться», «приклеиться» к ней не только пальцем, но и через посредство пальца – всей рукой, всем телом, а затем, не «отлипая» от клавиш, непрерывно ощущая, «держа» её на кончике, словно от локтя тянущегося пальца, постепенно усиливать давление, пока рука не «погрузится» в клавиатуру до отказа, до «дна» - таким движением, каким опираются на стол, нажимают на чужие плечи и т.д. По мнению Гуммеля, звуки приобретают певучесть «посредством рассчитанного давления». Шопен на уроках больше всего добивался того, чтобы рояль «пел» под пальцами учеников и убеждал последних поменьше слушать фортепьянных виртуозов, побольше – выдающихся певцов. Рубинштейн заставлял своих учеников-пианистов и других инстру- менталистов учиться пению, ибо, говорил он, «тот не музыкант, кто не умеет петь» (С.М.Майкапар. Годы учения).

Фразировка – сочетание звуков, слияние их в интонации, предложения, периоды; умение «спеть» фразу, вот что подразумевается под извлечением звука мелодии – его объединение, умение мыслить «спетой фразой». Типичная фраза напоминает волну, накатывающую на берег и затем откатывающуюся от него. Самое главное – определить местонахождение «берега», той кульминационной точки, к которой «катится», вздымается и о которую «разбивается» мелодическая « волна»; точка эта приходится, обычно, ближе к концу фразы и, говоря словами К.Н.Игумнова, образует «влекущий к себе центральный узел», на котором строится всё исполнение данного куска» (Я.Мильштейн.К.Н.Игумнов о Шопене).

Выяснив, где находится кульминационная точка мелодической «волны», следует так распределить «дыхание» руки, чтобы оно «неслось» к этой  «точке тяготения» (Игумнов), всё увеличивая затрату «воздуха»», наибольшая «масса» которого должна быть «выпущена» на самую  «точку»; последующие же, заключительные звуки должны «опасть», «выдохнуться» как бы сами собой, «на излёте» того же дыхания. Как добиваться того, чтобы «точка» не сползала? Что надо  сделать, чтобы донести до неё нерастраченной нужную «массу воздуха»? Для этого нужно правильно «рассчитать»  двигательный «узор» с самого его начала, то есть, правильно начать фразу. В исполнительстве воспитывается важное умение «ступать»  не сразу «всей стопой», а «подбегать на цыпочках»» - с каждым разом всё более издалека к кульминационной точке фразы. Но дело не только в том, чтобы научиться исполнять мелодическую фразу «на одном дыхании». Необходимо ещё уметь, с одной стороны, объединить несколько фраз в одну, большего масштаба, с другой – расчленить ту или иную фразу на отдельные мотивы и интонации, сохраняя притом её единство. Не менее важно второе из названных качеств – умение выявить не только единство фразы, но и её членение, передать интонационный смысл отдельных «слов». Хорошим подспорьем при этом оказывается, во многих случаях, примерная подтекстовка разучиваемой мелодии: «мёртвая» фраза положительно оживает после того, как подберёшь к ней интонационно подходящие слова. Такой способ работы над фразой культивировал ещё великий итальянский скрипач XVIII века Джузеппе Тартини.

Необычайное впечатление всегда производила рубинштейновская фразировка. Огромные построения фраз, при всей ясности входящих в их состав мотивов, мелодий и частей, объединялись в одно большое непрерывное целое. Большое музыкальное произведение в его исполнении выливалось целиком, как одна цельная, неразрывно объединённая фраза колоссального обьёма.
         Для понимания и воспроизведения, в исполнении учеником произведения, всех нюансов, нужно, конечно, мастерство педагога, большой комплекс средств воздействия на ученика, не подавляя при этом инициативу ученика своим исполнительским решением.
Работа  над произведением должна являться источником сближения ученика с педагогом на основе общей увлечённости музыкой, стремлении познать и раскрыть её художественные богатства.
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