Занимаясь лекторской работой,  в последне время с огромнейшим  интересном изучаю культурную жизнь нашего полуострова, его невероятно богатую историю. И всегда думаю о том, как нам не хватает предмета "Региональная музыкальная литература". Если где-то это есть, это просто замечательно. Хотя на своих уроках я всегда стараюсь уделять внимание интересной информациии о прибывании в нашем славном крае русских композиторов, поэтов, художников, и, конечно, о национальных деятелях культуры.Потому что, не рассказать ребятам об этом было бы преступлением. Тем более, учитывая многонациональный регион, в котором мы живем.

Вообще, Крым, в частности, Восток и Южный берег- это такая культурная шамбала, Мекка для всех, кто имеет отношение к творческому процессу. Перечислить всех поэтов, композиторов, художников, гостивших в Крыму, либо по разным обстоятельствам живших здесь, кто обрел на нашей земле вечный покой, конечно, в рамках одной публикации или лекции просто невозможно. Вот, только маленький экскурс в историю.В Коктебеле, в Доме Максимилиана Волошина побывали, едва ли не все поэты Серебряного века-М.Цветаева, О.Мандельштам, А.Белый, А.Ахматова, И.Северянин и многие другие. В Феодосии родился и жил художник-маринист Иван Айвазовский, творили писатель  Александр Грин и художник Константин Богаевский. Севастополь-родина Риммы Казаковой, Ильи Сельвинского, Константина Станюковича.

Одним из первых среди русских композиторов Крым посетил М.Мусоргский.Памятью об этом путешествии стали два фортепианных каприччио "Близ Южного берега Крыма.Гурзуф у Аю-Дага" и "На Южном берегу Крыма.Байдары". Была и "Буря на Черном море", а вот ноты этой фортепианной картины, к сожаленью, не сохранились.

Пушкин и Гурзуф, Чехов и Ялта-это уже визитные карточки нашего южнобережья. Совсем юный Пушкин, посетив Тавриду, объявляет ее колыбелью "Евгения Онегина". Живя в Ялте, Чехов за два дня! вчерне написал гениальные "Три сестры".Здесь бывали белорусский поэт Максим Богданович, украинские поэты Леся Украинка и Степан Руданский.

Н.А.Римский-Корсаков всегда с восторгом вспоминал о своих поездках в Крым, о песнях крымских татар и цыган. В Ялте из-за болезни легких умерла младшая дочь композитора Машенька, которая была похоронена на Поликуровском кладбище. Этот старинный погост, ставший позже мемориалом, стал последним приютом для многих деятелей культуры, науки и искусства, здесь покоятся основатели крымского климатолечения- доктора В.Дмитриев и Ф.Штангеев, пионер российского кинематографа А.Ханжонков, художник Ф.Васильев, композиторы В.Ребиков и В.Калинников, украинский поэт С.Руданский. Крымские школы и улицы носят имена тех, кто прославил наш полуостров. Если говорить о нашем родном городе, то, конечно, это Ялтинская музыкальная школа имени А.Спендиарова, художественая школа им.Ф.Васильева.

Можно только позавидовать ялтинцам начала ХХ века, которые ни раз слушали Ф.Шаляпина и С.Рахманинова, дружба которых длилась почти 40 лет! Именно здесь, в поселке Олеиз(Нижний Мисхор), юный Сережа Рахманинов впервые стал сочинять музыку. Кстати, в Ялте были написаны 2 и 3 части знаменитого Второго фортепианного концерта. У истоков Симферопольского муз.училища тоже стоял С.Рахманинов, вначале работавший помощником по музыкальной части в музыкальных классах, на базе которых и открылось вскоре училище.

Любили бывать в Крыму С.Прокофьев, А.Грибоедов, Д.Кабалевский.

Каждый абонементный сезон Крымский симфонический оркестр открывает Первой симфонией В.Калинникова,  в Ялте он провел последние годы жизни.

И, безусловно, мы гордимся нашим крымским композитором Алемдаром Карамановым, "крымским Бетховеном", как его иногда называют. Композитор мирового уровня и колоссального творческого масштаба, драматической судьбы, к творчеству которого очень долгое время мир соотечественников был глух. 

Изучая историю Крыма, мне иногда кажется, что здесь побывали все возможные мировые  цивилизации. Ведь богатейшая история Тавриды- это история скифов, сарматов, христиан, мусульман и византийцев. И нам нужно бережно относиться не только к своей истории и культуре, но и всегда помнить тех, кто прославил наш дивный, гостеприимный край
