НЕОБХОДИМОСТЬ СОЛЬФЕДЖИО

Причина, побудившая меня написать эту статью, заключается в стремлении рассеять массовое заблуждение музыкально-педагогической практики о том, что сольфеджио не нужно ни в детском саду, ни в общеобразовательной школе. 

Сегодня, сольфеджио нам остро необходимо, чтобы выбраться из того кризиса, в котором находится наша детская музыкальная педагогика. Сейчас наше начальное сольфеджио для малышей похоже на одинокий неприступный остров. 

Сольфеджио для маленьких детей должно стать совсем другим. Оно должно приобрести свою современную философию и соответственно этому другую методику, которая откажется от устаревших подходов к обучению малышей. Его главной заботой станет ребенок. 

Детство и радость в моем понимании неразрывны. Радость жизни есть суть детского восприятия мира.  Разрушить эту связь значит разрушить само детство. Мне хотелось отметить появившееся в среде педагогов и иное понимание самой сути начального сольфеджио, у которого принципиально отсутствует голая технологическая цель - тренировка музыкального слуха, потому что есть гуманистическая - сам ребенок и музыка как его собственный опыт переживания радости. 

В школе, на мой взгляд, уже не осталось ни одного предмета польза которого была бы столь ничтожна, как нынешнего урока музыки. Причиной, по которой его вообще еще не отменили, являются мистические разговоры о духовном опыте, звучащем духовном опыте, который якобы передают учителя на уроках музыки почти глухим к музыкальным звукам детям. Очевидна истина, что тот, кому пытаются дать, должен быть способен это взять. Особенно, если дело касается такого тонкого предмета как эмоциональный духовный опыт, заключенный в музыке. К тому же он очень разный: есть элементарный, но высоко духовный (детский фольклор, например) - для детей, а есть высокий, но недостижимо прекрасный для тех, кто за ним пожелает идти за тридевять земель. 

«Никакого сольфеджио в общеобразовательной школе, это урок музыки!», - раздаются гневные голоса педагогической науки, предающей его анафеме со всех высоких трибун. 

«Никакого сольфеджио, у нас маленькие дети, зачем оно нам!», - так думают музыкальные руководители детских садов. 

«Никакого сольфеджио тут нет, одна ерунда какая-то вместо серьезного обучения», - примерно так реагируют некоторые преподаватели сольфеджио, познакомившись впервые с идеями  игрового сольфеджио. 

Многие родители, задают вопрос «А зачем это сольфеджио? И вправду зачем? Если бы не его всеобщая нужность. Дело в том, что как только любой педагог начинает учить детей музыке, первое, к чему он вынужден обратиться, будет сольфеджио. Разве это не задача сольфеджио - воспитать слух, чуткий к восприятию любой музыки - от фольклора до классики и авангарда, к разнообразию музыки всех времен и народов? Ведь дорога в искусство только начинается от родного порога, затем человек должен выйти в свободное пространство мировой культуры и научиться жить в нем. 

Наши представления о том, что есть музыка, какая она и зачем она человеку, совершенно очевидно, не могут ограничиваться рамками музыкальных шедевров европейской традиции. Особенно, если эти представления педагогические. Кто возьмет сегодня на себя смелость сказать, что услышать на уроках небывалое разнообразие интонаций мировой музыкальной культуры - ненужная роскошь для маленьких детей? Только педагог, который сам ни разу не испытал шок от того, что его слух, воспитанный на европейской классике, заточенный в ней как в башне из слоновой кости, оказывается, почти не чувствует, как переливаются десятками сверкающих граней интонации музыки народов мира. Он замкнут, глух и нелюбопытен к тому, что существует рядом, но является другим. В жизни человеку бывают необходимы разные типы музыки. И это прямая задача сольфеджио сделать слух чутким и восприимчивым к разнообразию для того, чтобы он мог выбирать ту музыку, которая ему ближе. 

Если рассматривать сольфеджио как дисциплину, воспитывающую восприятие музыки в самом широком смысле этого слова, то тогда сольфеджио вовсе не является чисто технологической дисциплиной для тренировки музыкального слуха будущим профессионалам. Это обще гуманитарный предмет с широким кругом задач по развитию у ребенка его природной музыкальности, которая дана каждому. Музыкальности как целого комплекса способностей, делающего человека чутким к музыке, умеющим с ней общаться не только как завсегдатаю концертных залов, но и участнику любительских ансамблей, музыкальных капустников и домашних вечеров. Музыкальности, которая позволяет человеку доверчиво открыть ворота души и впустить музыку в свои тайники, чтобы она навела там порядок, успокоила смятение и дала надежду. 

Можно сказать короче: Сольфеджио - дисциплина, которая способна постепенно развить музыкальность человека до высот, позволяющих наслаждаться музыкой - от фольклора до творений великих классиков. Оно способно помочь ребенку постепенно превратить в своем сознании музыкальный шум в звуковое наслаждение. 

Если цель начального обучение музыке состоит в всестороннем развитии природной музыкальности детей, то очевидно, что это сфера компетенции сольфеджио, а никак не слушания музыки даже в лучших его традициях. Поэтому становится очевидным, что цели начального обучения и начального сольфеджио в его современном понимании полностью совпадают. 

Я много раз задумывалась над вопросом, почему подавляющее большинство даже взрослых музыкантов вспоминают о сольфеджио с внутренним протестом, а часто и неприязнью. Я анализировала свои ощущения и пришла к выводу, что они родом из детства. 

Сольфеджио - очень сложный предмет. У меня абсолютный слух, но я не скажу, что я любила предмет сольфеджио. Только диктанты. Просто мне было неинтересно и не всегда охота учит теорию. А уж бедным детям, у которых слух не очень или мышление страдает, вобще в тягость все это. Этой проблеме не один год и не десять лет. 

Необходимо мотивировать ученика к занятию по сольфеджио. Мое мнение таково, что мотивация - это побуждения учащихся к познавательной деятельности, активному освоению содержания образования. Для того, чтобы ученик понял зачем ему этот предмет, чтобы у него образовалась какая-то цель (будь то развитие слуха или что-то другое) ему нужен мотив. Мотив - это повод, причина действовать. Таким образом необходимо истолковать мотивы по которым детям необходимо освоение Сольфеджио. Поэтому сольфеджио должно быть основой любого сколько-нибудь серьезного обучения музыке. Нужно не завлечь ребенка уроками сольфеджио, а именно показать ему, что эти уроки сольфеджио помогают ему, ученику, добиться каких-то своих целей.

Это может быть что угодно, например:
1 - просто развитие слуха и ритма, который в дальнейшем поможет ему лучше играть на его любимом инструменте.
2 - научиться играть по слуху известные мелодии.
3 - научиться записывать мелодию с пластинки (своеобразный диктант, но уже в домашних условиях), у каждого ребенка есть свои любимые исполнители, даже эстрадные группы. А нот нету, вот пусть дома записывают с аудиозаписи.
4 - можно в домашние занятия включить композицию по известным стихам, т.е. написать песенку.
5 - Дать ребенку неограниченное время домашних занятий для творчества. 

Многие учителя по сольфеджио скажут: Все правильно, хороший способ, но реально достижим лишь в индивидуальном сольфеджио. А в школе, увы, группы - то по 10- 12 человек: и пианисты, и скрипачи, и духовики "в одном флаконе"... Я с ними не соглашусь, можно научить работе над "своим" произведением даже в группе..

Сольфеджирование должно быть нераздельно связано с усвоением музыкальной грамоты. Такая связь позволяет, с одной стороны, делать музицирование на уроке осмысленным и активным, с другой — осваивать музыкальную грамоту не путем формулировок, а с опорой на живое звучание (от музыки — к правилам, а не наоборот). Во-вторых, каждый раздел урока должен быть рассчитан на решение сразу нескольких связанных друг с другом задач (например, распевание, закрепление новой интонационной модели, повторение интервалов, работа над выразительностью и т.д.). Среди многообразных задач, решаемых на каждом уроке, должна быть одна определяющая, центральная (иначе сам распорядок урока не имел бы смысла). Однако многоплановость каждого этапа не позволяет резко отграничивать друг от друга тематические разделы внутри урока. Урок представляет собой единый процесс развертывания множества связанных друг с другом задач на основе конкретных действий. При этом разграничиваются сами действия, но не задачи. Например, готовить интонационную модель для последующей импровизации, а импровизация одновременно служит настройкой перед диктантом. Кроме того, педагог может „нагрузить" каждое действие дополнительными задачами, если убедится в том, что это выполнимо (имеются в виду задачи на закрепление пройденного материала). 

Я выделила бы три основных момента: 
Первый. 

Качественный и увлекательный музыкальный материал. Ну, согласитесь, трудно увлечь подростка занудным инструктивным номером, в котором, конечно, присутствует, к примеру, пунктирный ритм в большом колличестве, но петь его, транспонировать или наизусть учить – скулы сводит. А вот если такой примерчик подать, да еще с текстом:




        «И делай с ним, что хошь…: и анализировать, и, конечно, петь наизусть, и транспонировать, и подбирать аккомпанемент, и придумывать ритмическую партитуру, и исполнять, наконец, каноном… мило дело, согласитесь... А ежели еще не пожалеть 3-х минут и дать послушать, что Бизе сделал с этой французской песенкой, то вот вам и максимальная польза, и удовольствие от урока. 
Второй. 

Усвоение теоретических сведений через творчество в качестве мотивации работает безотказно, и многие навыки можно с пользой отработать.
Третий. 

Все-таки использование игровых форм. Игры нужны детям для веселья, ознакомления с новым материалом, заинтересованности в какой-то деятельности. О «золотой середине» думать, конечно, нужно, чтоб урок не превратился в сплошную развлекаловку. Игры, могут быть для разных возростов, это уж как и что подать.  Просто для 12-тилетних подростков нужны свои игры. Можно, конечно, просто убеждать их, что знание интервалов и аккордов им полезно для развития, только сработает ли это в массе? И еще один немаловажный момент: хорошее настроение участников процесса, что достигается, если учитывать предыдущие три! 

И потом, следует разграничивать детей по целевым группам. Тех, кто планирует музыкой заниматься профессионально - в одну группу (с ними в основном работать-работать-работать), всех остальных, кто занимается в ДМШ для удовольствия - в другую группу (и с ними больше играться и развлекаться). 

Теория, упражнения не должны быть самоцелью, все должно идти от музыки: это как основной постулат, тогда и скучно на уроках не будет, и пользы больше. 

И еще о мотивации. Конечно, если ученик не мотивирован, то результата не жди. Да и посещать уроки без мотивации тоже будут мало. Что я заметила: учитель групповых занятий в школах и училищах нацеливает ученика именно на сам предмет, а не на то, для чего этот предмет ученику нужен. Поэтому и посещаемость слабая, и само обучение идет кое - как. 

Нужно всегда привязывать свой предмет к той полезности, которая нужна ученику. Если ты, учитель, не можешь сформулировать, как полезен твой предмет ученику, то меняй профессию, переходи в дворники. Польза здесь всем очевидна и без лекций. 

Замечательный педагог Борис Иванович Шеломов, преподавал Сольфеджио более 50 лет и не было у него ни одного ученика, который бы этот предмет не обожал (и никому, кстати, не требовался репетитор при поступлении...) Он говорил, что лучший способ этого добиться, создать музыкально-творческую обстановку на уроке, чтоб ни один ребятенок не чувствовал себя зажатым и неуверенным в себе (что не редкость, увы...). Была у него одна сценка финала урока: игру с 13-тилетними народниками, которым на выходе из класса он раздавал "бананы и апельсины" (аккорды в широком расположении и составные интервалы). Эти "лбы" радовались, как малышня, ежели определяли правильно и могли не возвращаться в конец очереди на выход: азарт, хохот...  Преодолевали ли его ученики трудности? Уверена, что не без этого, только с другим настроением... Он часто спрашивал: Какое самое важное качество должно быть у педагога по сольфеджио? И отвечал: Чувство юмора! Без него никак! 

Обучение не должно начинаться с непонятных для ребенка слов: выше! ниже! фальшиво! неправильно! Слово „неправильно" можно говорить только тогда, когда ученик уже знает, как сделать правильно, а для этого необходимо накопление каких-то слуховых впечатлений.

Начинать „произносить" музыку ничуть не легче, чем произносить первые слова. Музыка должна обогатить душу каждого ребенка - и того, кто поет чисто, и того, кто „бубнит" на одном звуке, тем более, что это не вина его, а беда. В классе это надо объяснить всем, чтобы над „отстающими" не смеялись. Надо дать возможность ступившим на путь музыкального обучения детям пожить в мире звуков, открывать их для себя без оглядки на оценку. Педагог должен с уважением отнестись к затраченному усилию и даже в плохом найти что-то хорошее. Ведь конечный результат далеко впереди! 

Мы часто упускаем из виду, что методика занятий с детьми и этика находятся в неразрывной связи. Когда в результате критических слов педагога (а иногда достаточно и взгляда) ученик теряет веру в свои духовные силы, у него не просто пропадает желание учиться, - каждая встреча с таким педагогом становится для него мукой, образуется постоянная психическая травма, которая приводит к истощению нервной системы. Поэтому основной реакцией на сделанную учеником работу, как бы мала она ни была, должно быть одобрение, поощрение, и только потом - критические замечания.

И еще в защиту сольфеджио. Во первых, предмет сольфеджио прописан в учебном плане отдельно от специальности; Во вторых, его задачей является не только развитие слуха, но и: 
а) музыкальной памяти, 
б) слуховой анализ, 
в) диктант, 
г) одноголосное или двух -трех голосое пение и даже 
е) вокальные упражнения для развития голоса.

Я только напоминаю, что спецальность проводится с сольфеджио, далеко не всегда дает ожидаемый результат (говорю о том , что слышала, видела). В традиции российского музыкального образования сольфеджио преподают отдельно, что тоже не всегда дает ожидаемый результат. 

Основные препятствиями являются, (мое мнение): 
А) переполненность групп (10-12 человек, это явно много) оптимально 4-6 учащихся;
Б) отрыв, как говорили классики, теории от практики, а проще, от своего инструмента;
В) вокальные упражнения не всегда подбираются с учетом возраста, развития детей, времени актуальности произведения.  

Я считаю, что знания, становятся прочными тогда, когда сразу прикрепляются к делу и отвечают на вопрос: А зачем? А для чего? И они должны быть интересны детям. Я назвала те, которые видны инструменталисту, педагог по сольфеджио назовет наверняка еще. Чтобы убрать эти препятствия необходимо административное решение и спектр мотиваций, способствующих переходу знаний в практическую плоскость.

Написав эти строки, я, конечно, отдаю себе отчет в том, что существуют исключительно чуткие педагоги, настоящие маэстро, умеющие учить малышей блистательно, интуитивно понимающие, что это задача особого рода. Их талантом и умениями я восхищалась и продолжаю восхищаться, их искрометный опыт подтолкнул меня в свое время к поиску своего пути. Все они исповедовали как религию одну заповедь: «Надо любить то, что делаешь и того, кого учишь». Эту заповедь они называли своим главным методическим принципом. В их представлении педагог должен любить ребенка так, чтобы отбросить любые догмы, когда скука поселяется в его глазах, а внимание почти насильно уделяется тому, что лишено интереса. Им было всегда неловко, когда дети не понимали их объяснений или боялись, что не смогут.

Давайте вместе превратим начальное сольфеджио из дисциплины для умных и настойчивых взрослых в предмет для неусидчивых, любящих игру детей..
Сахаветдинова Мария
