     В дремучем лесу то ли век, то ли два

     Жила молчаливая птица - сова.

     Чем больше она молчала,

     Тем больше она замечала.

     Чем больше она замечала,

     Тем крепче она молчала.

     Так может быть стоит и нам поучиться

     У этой неглупой и опытной птицы?
Работа с педагогами  «Защита от гнева»…..

Прежде всего, мне бы хотелось, обратить ваше внимание именно на работу с педагогами. Именно педагогам случается выслушивать гневные речи родителей, администрации детского сада! Мы с вами знаем и понимаем, что от того, какое настроение у воспитателя зависит и настроение детей.

Поэтому особую ак​туальность во взаимодействии с дошколь​ником, имеет такое качество педагога, как умение контролировать свое поведение.
Некий мудрец в древнем Китае собирался отправиться в путешествие. Время было смутное, на дорогах было беспокойно, и ему требовался надежный телохранитель. Он разослал приглашения известным мастерам боевых искусств, и приготовил испытание: над дверью его комнаты было укреплено бревно, которое падало сзади на входящего. Первый мастер почувствовал за спиной движение, развернулся и заблокировал падающее бревно. Второй успел отскочить. Третий остановился перед дверью, не входя в нее, и сказал, поклонившись: "Господин, пожалуйста, не надо со мной шутить!» Естественно, мудрец выбрал третьего бойца в сопровождающие. Третий путь выберет каждый, кому важно добраться невредимым до конца пути, а не доказать свое превосходство. А всякий, кто обрушивает свой гнев на оппонента, отвергает эту древнюю мудрость. 
Вдвойне это относится к тем, кто нападает на более слабого, зависимого человека. Родители, преподаватели, начальники, давая волю вспышке гнева, демонстрируют свою слабость, если не сказать - несостоятельность, потому что агрессия всегда путь слабого. Часто человек сам прекрасно понимает, что, давая, волю своим эмоциям он имеет чистые потери: демонстрацию слабости, трещину в отношениях, испорченное настроение, сбой в работе. 

Нельзя владеть чем-нибудь, не владея, прежде всего, самим собой. В этих словах выражена иллюзия, согласно которой большинство людей полностью контролируют свое поведение. Но мы знаем, что это не так. 
В подавляющим большинстве случаев мы действуем импульсивно, следуя заложенным в нас программам и не осознавая своих истинных мотивов. Мы не контролируем себя и не хотим контролировать, отчасти из лени, отчасти боясь лишить жизнь ее непредсказуемого очарования. Нас устраивает положение дремлющего всадника, доверившего выбор пути своей мудрой лошади. Вполне устраивает, до тех пор, пока лошадь идет в более-менее верном направлении. Но если она завернет в чащу или в болото, тут, право, лучше проснуться и попробовать взять поводья в свои руки. Но хуже всего, если лошадь внезапно понесет нас. Тут и умелому наезднику не всегда удается совладать с покорным слугой, неожиданно превратившимся в бешеного зверя. Вспышка гнева - это тот редкий случай, когда человек сам признает, что потерял над собой контроль, что он сам нуждается в помощи. 
Человек, а тем более педагог не может запросто взять и выбросить кусок собственной души. Если он начнет бороться с собой, то может добиться цели, можете даже ощутить удовольствие от преодоления, но часто такая борьба бывает, разрушительна, а результаты - обманчивы. Лучший способ борьбы с недостатками, это обращение их в достоинства. 
Старая мудрость гласит: "Ты должен сделать добро из зла, потому что больше его сделать не из чего". В этой фразе есть математическая точность - ведь если делать добро из добра, то больше его не станет.
Так что, если не в состоянии справиться со вспышками гнева, то лучшим научиться его контролировать. 
Первое чему мы должны научить педагогов – это не стремится уничтожить свой гнев - стремитесь его контролировать.
В одном мудром романе один мудрый доктор советует желающим излечиться: "Сначала найдите достойную замену". Это относится к любой привычке, к любому элементу образа жизни, к любому поведенческому стереотипу.
Можно направить энергию конфликта в творчество - самое бесполезное хобби позволяет человеку реализовать тот потенциал, который иначе мог бы разрядиться разрушительной молнией.
Самые рациональные, используют лекарство от многих нужд - работу.
 Наилучший вариант, это довести свое недовольство до адресата, но в наиболее мягкой, не "взрывоопасной" форме.
В любом случае: нужно найти гневу безопасный выход! 
Но если, по вашему мнению, все выше сказанное не помогает, для самых несдержанных, можно предложить следующее: 

Если по мнению педагогов человек все таки заслуживает самого жестокого наказания, то не надо спешить. Сицилийцы говорят: «Месть - не то кушанье, которое подают, горячим», а они знают в этом толк! Взяв тайм-аут можно лучше приготовиться к атаке (если она необходима), выбрать для нее более подходящий момент. А может быть лучше обойтись без нападения?! Главное не спешить!
В девяти случаях из десяти тот случаев, тот, кого упрекают, чувствует себя виноватым. Не нужно оправдывается! И уж тем более, не возражать! Слушать внимательно и сочувственно. Это сделать не легко. Но, научившись слушать  человека, можно узнать, что его тревожит, что наболело. Необходимо отвлечься от эмоциональной стороны дела и  забыть о том, что упреки относятся в вашу сторону. Нужно думать об исправлении ситуации. Быть внимательными. Не пропускать ни одного слова. И  когда закончатся доводы против вас, начнутся доводы в вашу пользу.

Необходимо научиться молчать! У двух разных людей редко совпадают цели. Если подверглись "вербальной атаке", то точки зрения начнут, различается. Когда придет время высказать свое мнение, рассуждать нужно исключительно с позиций оппонента. Даже если он обвиняет вас во всех своих бедах и видит в вас сосредоточение всех своих проблем - говорите так, как будто он пришел к вам за советом.

Можно использовать выражение: "Мы с вами". Говорите: "посмотрим, что мы с вами можем предпринять в этой ситуации", "я вас понимаю", "это в наших с вами силах".
Нужно научиться говорить о себе в третьем лице. Если сказать: "я этого делать не буду", то сложится впечатление злонамеренного сопротивления. Другое дело сказать: "я так поступить не могу, поскольку это противоречит моим интересам". Мало кто может от вас потребовать действий вопреки собственным интересам. 
Если начать общаться собеседником на его языке эмоций, то ситуация очень скоро выйдет из под контроля у обоих. Нужно мысли оппонента направить в конструктивное русло. Но не пытаться перехватить инициативу или предложить готовые решения – все идеи будут уничтожены в зародыше. Лучший способ придать мыслям конкретное направление - задавать конкретные вопросы: "чего бы вы хотели?", "что бы мы могли предпринять?", "каким вы видите идеальное развитие событий?". Спрашивать спокойным и доброжелательным тоном, и начинать что-то предлагать, только когда услышите в ответ "не знаю...". А до этого момента: задавать нужно конкретные вопросы 
Всегда есть выбор. В большинстве случаев никто не заставляет выслушивать гадости. Можно просто уйти от этого разговора. Но если  решили общаться с разгневанным человеком, то вы это делаете добровольно сознательно. И если отношения становятся чересчур тягостными, их всегда можно прервать. Не забывайте об этом, и даже если вы не воспользуетесь этой возможностью, сам факт придаст вам сил.

Если все же решитесь уйти, делайте и это спокойно, конструктивно, позитивно, не хлопая дверью, но, сохраняя, по возможности добрые воспоминания о себе, мир тесен, и не известно когда и при каких обстоятельствах вам придется столкнуться снова. Но и тогда, когда вы считаете целесообразным продолжать отношения: Нужно помнить, что в нашей власти отказаться от контакта.


Также можно предложить борьбу со вспышками гнева, если он начинаются внезапно. Первое, с чем стоит разобраться, это та самая внезапность. Если внимательно восстановить и проанализировать ситуацию, предшествовавшую взрыву, то всегда удается найти причины и вспомнить то особое "предгрозовое" состояние. Вот это и надо научиться делать, прежде всего. 
После каждого, случившегося срыва необходимо восстанавливать в памяти развитие событий и находить те моменты,  которые могли бы почувствовать приближение вспышки, но еще не поздно было ее предотвратить. Это "ключевая точка" - последний миг, когда можно было владеть ситуацией и направить ее в другое русло. Так что для начала хотя бы задним числом, надо научится чувствовать приближение вспышки гнева.
На самом деле не нужно никакой особой подготовки для того, чтобы почувствовать, что атмосфера чересчур накалилась. Достаточно минимального жизненного опыта. И, тем не менее, прекрасно видя перед собой пропасть, мы делаем последний шаг. 
Что же мешает нам предпринять какие-нибудь усилия, чтобы отойти от опасного обрыва? Как правило это банальная душевная лень. Большинство людей без всякого психотренинга знают, какое поведение приведет к каким последствиям, но мы чересчур ленивы, или, если угодно, не дисциплинированы. Поэтому мы должны научить педагогов: держите себя в руках! Не объяснять свое поведение тем, что трудно себя контролировать - это всего лишь оправдание душевной лени.  Если хотите овладеть собой - не жалейте усилий!

Чаще всего возникают трудности в умении контролировать свое поведение, тогда можно использовать успокаивающие упражнения. Это может быть дыхательная гимнастика, приемы аутотогенной тренировки. Закройте или прикройте глаза и сделайте 3(5 медленных глубоких вдохов, задерживая дыхание на вдохе и выдохе. Сконцентрируйте внимание на процессе дыхания. При необходимости повторить. Если для того чтобы успокоиться простого желания не хватает. Также можно использовать расслабляющие упражнения.
УПРАЖНЕНИЕ 1. «РАЗГЛАДИМ МОРЕ»
Представьте себе какую-то конфликтную ситуацию. Проследите, какие ощущения возникают в вашем теле. Часто в таких ситуациях возникает дискомфортное со​стояние за грудиной (давление, Сжатие, жжение, пульсация) .Закройте глаза, посмотрите внутренним взором в область грудины и представьте бушующее «огненное море» эмоций. Те​перь визуально рукой разгладьте это море до ровного зеркала .Что вы теперь чувствуете? Попробуйте еще раз.
УПРАЖНЕНИЕ 2. «ШАРИК»
Одна из особенностей нашего состояния в стрессовой ситуации — это напряжение всех мышц. Но напряженные мышцы не способствуют выходу из отрицательной ситуации, еще сильнее замыкая нас в ней..
Вот почему следует усвоить прямо про​тивоположную реакцию: расслаблять мыш​цы во всех тех случаях, когда возникает дискомфорт или стресс.
Расслабление мышц делает практически невозможным обычное протекание стрес​совой ситуации, поскольку вы уже не смо​жете реагировать в этой ситуации так, как прежде.
Как же достичь расслабления? Вы навер​няка знакомы с различными формами аутотренинга и имеете представление о расслаблении. Я хочу вам предложить уп​ражнение, которое позволит быстро дос​тичь этого состояния тем, кто уже знаком с основами расслабления.
Представьте себя в какой-либо конфликт​ной ситуации, отметьте, как напряглись ваши мышцы. Вообразите себя туго наду​тым воздушным шариком. А теперь развя​жите веревочку и представьте, как шарик спускается (на выдохе: с-с-с-с...). Что вы теперь чувствуете? Повторим еще раз.
УПРАЖНЕНИЕ 3. «ВНУТРЕННИЙ РЕБЕНОК»
Обычно в ситуации неудачи  включается наш «внутренний ребенок», и мы начинаем действовать исходя из этого эго-состояния. А как обычно действуют дети в ситуации, которая им не нравится? Топают ногами, кричат, обзываются, оби​жаются и плачут, стараются спрятаться или убежать.
А мы? Правда, похоже? Это и естествен​но. Именно эго-состояние отвечает за наши чувства. И когда плохо нам, плохо и нашему «внутреннему ребенку».Уменьшите ребенка до размеров горо​шины и положите в свое сердце. Посмот​рите, как он там себя чувствует. А как себя чувствуете вы?
Научив педагогов владеть собой, мы тем самым помогаем им сдерживать себя, но в душе понимаем, что  иногда это безумно трудно. Особенно, если человек устал или уже чем-то взвинчен. Но усталость не оправдывает хамства и окружающие не виноваты в вашем раздражении. Поэтому мы в свою очередь должны показать педагогам, то что, если они устали необходимо расслабиться и отдохнуть, а если раздражены - успокоится, прежде чем идти к людям. Может быть, стоить снизить нагрузки. 

        Довольно часто допустив вспышку гнева, мы охотно признаем свою неправоту. Мы говорим "потерял контроль", "был неправ", "вспылил-погорячился". Мы готовы виниться перед кем угодно, но только не перед тем, на кого были обрушены эти молнии. Может быть, в глубине души каждый все-таки считает себя правым? Может быть, мы даже рады слабости, позволившей излить душу и высказать все наболевшее? Что ж, если это так, то можно и не раскаиваться. Но если спокойно все, взвесив, вы все-таки прейти к выводу, что были неправы - будьте достаточно сильны, чтобы извиниться. Сделайте это искренне, так, чтобы извинение не переросло в новый скандал. Этим вы не только отчасти исправите причиненный ущерб, но и "накажете" себя, и в следующий раз память о наказании поможет вам сдержаться. Поэтому: Найдите в себе силы извиниться.

Конечно, отсутствие скандалов не является достаточным условием счастья. Строго говоря, не является даже необходимым. Но если эти рекомендации помогут хоть немного вам при работе с педагогами, то счастье для всех станет хоть немного, а ближе.
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