Формирование умственных способностей в конструктивной деятельности старших дошкольников.
Умственное воспитание ребенка, как справедливо подчеркивал А.Н.Леонтьев нельзя рассматривать в отрыве от психического развития, от богатства интересов, чувств и других черт, образующих его духовный облик.

Умственное воспитание ребенка осуществляется как процесс усвоения многовекового опыта человечества, запечатленного в материальной культуре, духовных ценностях, представленного в знаниях, навыках, умениях, способах познания.

Совершенствование содержания и методов умственного воспитания дошкольников в основном идет по пути формирования у них элементарной системы знаний, упорядочения разрозненных знаний и представлений об окружающей действительности. Ибо главное звено в умственном воспитании детей – это формирование на базе полученных знаний элементарно обобщенного представления о том, что явления окружающей действительности подчиняются определенным закономерностям.

Умственное развитие ребенка происходит как в повседневной жизни, в ходе общения со взрослыми, игр со сверстниками, так и в процессе систематического обучения на занятиях в детском саду. Ядром умственного развития в узком смысле слова является развитие умственных способностей. В отличие от знаний, умений и навыков, которые являются переходящими и показывают некоторые количественные изменения в становлении детской психики, способности, по сути, представляют собой обобщенные способы ориентировки ребенка в окружающем.  Эти способы отличаются качественным своеобразием на каждой возрастной ступени развития и сохраняют свое значение на протяжении всей жизни.
Именно на занятиях процесс обучения может быть построен в соответствии со всеми основными требованиями дидактики. На занятиях создаются благоприятные условий для усвоения детьми достаточно сложных знаний, умений и навыков, для формирования различных способностей детей.

В системе умственного воспитания большая роль принадлежит формированию сенсорных способностей. Наиболее успешно сенсорные способности развиваются в продуктивной деятельности, в частности в конструировании (Н.Н.Поддъяков).

Конструируя, ребенок учится не только различать качества предмета, образца (форму, величину, строение и другие); у него развиваются познавательные и практические действия. Формируется способность сравнивать, производить зрительный анализ, включая в процесс восприятия процессы мышления.
Конструирование из строительного материала является специфически детской деятельностью, отвечающей интересам и потребностям дошкольника. Процесс создания постройки тесно связан с игрой – дети сооружают постройку и играют с ней, неоднократно ее перестраивая по ходу игры (Л.А.Парамонова)

Создание постройки занимает в данном случае значительную часть времени. Дети, сооружая постройку достаточно сложной конструкции, передают основные ее части в соответствии с их практическим назначением. При этом они отбирают материал, ищут правильные способы конструирования, своевременно контролируют свою деятельность. Определение характера собственной конструктивной деятельности и игры необходимо при совершенствовании методов обучения детей конструированию и приемов руководства им, направленных как на формирование полноценной конструктивной деятельности, так и на умственное развитие детей.
Конструирование способствует совершенствованию речи детей, так как в процессе работы дети делятся своими замыслами, учатся мотивировать их. В процессе конструирования они учатся правильно обозначать в слове названий направлений (вверх, вниз, далеко, сзади, слева, справа и т.д.), овладевают понятиями «высокий-низкий», «широкий-узкий», «длинный-короткий». (З.В.Лиштван)

Детское конструирование направлено на осуществление общего психического развития ребенка, формирование способностей, присущих всем людям, а не только узким специалистам в одной области знаний. Продуктом конструктивной деятельности детей являются постройки, выполняющие функцию упрощенных моделей реальных предметов. Основная цель работы с использованием конструирования для общей подготовки ребенка к жизни, для развития у него наиболее общих психических свойств и способностей, присущих людям: умение точно воспринимать окружающий мир, понимать его способности, выражать свое отношение к нему, выделять существенные свойства вещей, устанавливать связи и зависимости между ними, планировать свои действия, согласовывать их с действиями других людей, прогнозировать их результаты, управлять своим вниманием и поведением, проявлять творческую активность (О.М.Дьяченко)
В процессе конструктивной деятельности у детей формируются умения целенаправленно рассматривать предметы, анализировать их (расчленять на части и находить основные, от которых зависит расположение других частей; выделять в частям составляющие их детали и т.д.) и на основе такого анализа сравнивать однородные предметы, отмечая в них общее и различное, делать обобщение. Решая конструктивные задачи, дети учатся анализировать их условия и находить самостоятельные решения, создавать замысел конструкций и в соответствии с ним планировать свою деятельность. Такое умственное развитие обеспечивается только систематическим и целенаправленным обучением, стимулирующим прежде всего активность мышления детей, т.е. обучением, носящим развивающий характер (Л.А.Парамонова).
В условиях систематического решения конструктивных задач проблемного характера у детей формируются обобщенные способы анализа и соотнесения, значительно повышается умственная активность.

В конструктивной деятельности выделяют два этапа: процесс создания замысла и процесс его исполнения.

Первый этап – обдумывание предстоящей деятельности: представление конечной цели – конструкции, выбор способов достижения этой цели, планирование последовательности практических действий. Это определяет вторую важнейшую способность конструктивной деятельности: сочетание и взаимодействие мыслительных и практических действий. При этом особую роль играют практические действия, носящие поисковый характер: они являются как бы источником мысли ребенка, его дальнейших рассуждений.
В процессе конструктивной деятельности у детей формируются умения целенаправленно рассматривать предметы, анализировать их (расчленять на части и находить основные, от которых зависит расположение других частей; выделять в частях составляющие их детали и т.д.) и на основе такого анализа сравнивать однородные предметы, отмечая в них общее и различное, делать обобщения. Решая конструктивные задачи, дети учатся анализировать их условия и находить самостоятельные решения, создавать замысел конструкций и в соответствии с ним планировать свою деятельность. Такое умственное развитие обеспечивается только систематическим и целенаправленным обучением, стимулирующим прежде всего активность мышления детей, т.е. обучением, носящим развивающий характер.

Работая по программе Л.А.Венгера «Развитие» сделала вывод, что занятия конструктивной деятельностью должны быть планомерными и систематическими. Согласно теории группы психологов, с которыми работал Венгер, развитие ребенка осуществляется в процессе различных деятельностей является развитие сенсорных способностей (усвоение сенсорных эталонов и действий с ними) и простейших форм символизации. 
Начинается работа по конструированию со второй младшей группы. В средней группе – основная задача решается путем формирования у детей действий по построению и использованию наглядных моделей различных типов, основной тип моделей – графический план, который используется при ознакомлении с пространственными отношениями, также графические модели предметов. В старшей группе добавляется моделирование временных отношений, логических и других, начинается целенаправленное развитие различных форм наглядного моделирования и его включения в решение собственно интеллектуальных задач. В подготовительной группе происходит интеоризация действий моделирования, т.е. их перевод во внутренний план.
Конструирование – это сложный многогранный творческий процесс. Об этом приходится помнить постоянно, здесь нет мелочей, начиная с постановки цели работы и заканчивая готовой постройкой.

В работе уяснила, что детям нельзя давать непосильные задания, они должны быть выбраны с учетом возрастных особенностей. Для того, чтобы у детей вызвать интерес в процессе конструирования не следует ставить жесткие требования непременно следовать чертежу, техническому рисунку. Главное, чтобы дети самостоятельно думали, создавали свою конструкцию, ее изображение, и вносили свои дополнения в схему или постройку.

В работе с детьми старшего дошкольного возраста к практическому моделированию легко подключается моделирование «второго порядка», более абстрактное. Оно предполагает настроение и применение в конструировании графических моделей, схем и чертежей. Происходит использование детьми определенных свойств строительного материала (цвет, форма, размер, положения деталей) для передачи в постройке не только объективных свойств предмета, но и того, как ребенок видит этот предмет через призму своего эмоционального состояния в данный момент, своих чувств, своего отношения к миру и этому предмету, в частности.
Большое значение придается сравнению однородных образцов построек, выделению в них общего и различного, ибо формирование умения анализировать сходные объекты способствует развитию у детей процесса дифференциации сходных элементов.

При обучении конструированию предусматривается не только усложнение конструкций одного и того же объекта и в связи с этим усложнение практических действий, но и обеспечение активной поисковой деятельности детей. У них формируются обобщенные способы действия и обобщенные представления о конструируемых объектах, развивается активность и самостоятельность мышления, формируется навык аналитической деятельности.
Психологические исследования показывают, что одной из важнейших линий умственного воспитания является формирования у детей умения планировать достаточно сложные по структуре виды деятельности. В результате учета последовательно возрастающего количества, касающихся одного и того же объекта, дети учатся анализировать эти условия, соотносить постройки (длину моста с шириной реки) и на этой основе планировать свою деятельность.

На примере темы «Здания» - дети могут самостоятельно строить здания различных назначений (жилой дом, детский сад) с учетом определенных условий, задаваемых взрослым.

