Особенности социализации несовершеннолетних в правовом мире.
Мы живем в мире жестокости и насилия, в мире, где каждый день совершаются преступления. В век телевидения и интернета, где в течение суток можно увидеть, найти любую информацию негативного характера. Рост преступности и тяжких преступлений среди несовершеннолетних являлись и продолжают являться одной из крупной проблемы современного общества. В последние годы все отчетливее обозначается антиобщественная тенденция к обогащению любым, в том числе и преступным путём. Возрастной уровень молодёжной преступности снизился, а преступления, совершаемые подростками, всё чаще носят немотивированно жестокий характер. 

Экономическая нестабильность в стране, имущественное расслоение, безработица, снижение уровня жизни большинства граждан отрицательным образом сказывается на восприятии подростками окружающей действительности. Какой выбор может сделать молодое поколение? Кто же может помочь нашим детям адаптироваться к той действительности, которая окружает ребенка с самого рождения?

 В первую очередь - это семья: дружеские, доверительные открытые отношения между членами семьи, соблюдение семейных традиций. В тоже время — это воспитание и обучение своих детей. Но, к сожалению, очень часто родители уделяют недостаточно внимания воспитанию детей. В итоге в «социальную группу риска» может попасть любой ребенок. Из - за постоянной занятости, либо своего аморального поведения родители зачастую не замечают тех проблем, которые возникают у подростков. В результате дети ищут поддержки и помощи на улице, попадают в сомнительные компании. Мнение старших друзей и сверстников становится важнее, чем мнение родителей. Происходит преждевременное взросление и как вывод – начинается подражание взрослым: курение, употребление спиртных напитков, наркотиков, совершаются различные правонарушения, дети самовольно уходят из дома и занимаются бродяжничеством и попрошайничеством. Большинство из подростков совершают преступления, не задумываясь над последствиями. 
          Подростковый возраст – один из наиболее сложных периодов развития личности. Несмотря на относительную кратковременность, он во многом определяет дальнейшую судьбу каждого человека, т.к. именно в подростковом возрасте завершается формирование характера и становление личности. В этот период наступает административная и уголовная ответственность за совершение каких- либо правонарушений.

          Административная ответственность для несовершеннолетних наступает с 16-ти лет, но это не означает, что если несовершеннолетнему не исполнилось 16 лет, то подростка наказать будет невозможно. За их деяния несут ответственность родители. 

Среди распространенных административных правонарушений отмечаются случаи мелкого хулиганства, распитие спиртных напитков в общественных местах (парках, скверах), употребление психотропных и наркотических средств, мелкое хищение.

Что касается уголовной ответственности, то это более сложная ситуация. Возраст преступника в значительной мере определяет его мышление, поведение, активность противоправных действий. Общеуголовная ответственность наступает с 16-ти лет, однако, согласно ст. 20 УК РФ за совершение тяжких и особо тяжких преступлений возраст уголовной ответственности наступает с 14 лет.
Несмотря на то, что в школах активно проводятся уроки правовых знаний, где разъясняется ответственность за совершение преступлений, статья 207 УК РФ «заведомо ложное сообщение об акте терроризма» (ответственность за это преступление наступает с 14 лет) воспринимается детьми недостаточно серьезно. Ложное сообщение о якобы заложенном взрывном устройстве- является преступлением.

Возникает вопрос: «А что будет, если ребенок совершил преступление до возраста наступления уголовной ответственности? 
          На это вопрос тоже есть ответ. Если несовершеннолетний совершает преступление до достижения возраста, с которого наступает уголовная ответственность, то сотрудниками подразделения по делам несовершеннолетних выносится постановление об отказе в возбуждении уголовного дела. Затем поведение несовершеннолетнего обсуждается на заседании КДН и ЗП (Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав). Далее с ребенком проводится профилактическая работа. При повторном совершении преступления Комиссия выносит постановление, ходатайство о направлении подростка в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа, после чего материал направляется в суд для рассмотрения и принятия решения.  Также несовершеннолетний по решению суда может быть направлен в Центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей (ЦВСНП).
            Несмотря на то, что в уголовном и административном кодексе подробно описаны все степени наказания за совершение проступков как взрослыми, так и несовершеннолетними гражданами нашего общества, профилактической и просветительской работе следует уделять особое внимание и родителям, и учителям – всем кто способствует становлению личности подрастающего поколения.  Необходимо помнить: наши дети - это наше будущее.          
