25 июня пройдет Всероссийский онлайн-выпускной – 2021

25 июня состоится Всероссийский онлайн-выпускной «Выпускник – 2021», который объединит школьников и учителей всей страны. Зрителей ждут поздравления от официальных лиц, врачей, деятелей образования, науки и культуры, спорта и известных артистов. 
Трансляция начнется в 12:00 часов по московскому времени на официальном портале «Выпускной2021» (выпускник21.рф). 
Ни один школьный выпускной не обходится без трогательных песен. И специально для этого события группа DaBro совместно с музыкальным коллективом «Хор Турецкого» записала совместный хит. И это будет не единственный творческий подарок.
Также на сайте «Выпускной2021» (выпускник21.рф) можно сделать праздничную открытку в стиле «Выпускной – 2021» или поздравить тематической открыткой своего любимого учителя всем классом.
Целью мероприятия станет объединение школьников, педагогов и руководителей школ, авторов учебников, представителей органов управления образованием, науки и культуры и других участников в формате Всероссийского школьного онлайн-выпускного.
Среди задач мероприятия: развитие онлайн-взаимодействия учеников, учителей, научного сообщества; проведение познавательно-развлекательных онлайн-мероприятий в контексте Всероссийского школьного выпускного; активизация партнерских связей между представителями научно-образовательных сообществ России.
Программа онлайн-выпускного включает мероприятия в различных форматах: онлайн-квиз, поздравления от педагогов, известных людей страны, спортсменов, музыкальные видеопоздравления художественных коллективов, трансляция роликов с историями успеха выпускников и живое общение с талантливыми выпускниками.  
Партнеры мероприятия: издательство «Русское слово», госкорпорации «Росатом», «Роскосмос», Российское общество «Знание», компания «Яндекс», АНО ДПО «Образование – Русское слово», онлайн –школа «Фоксфорд».

