В Москве обсудят вопросы поддержки и популяризации русского языка

Итоги реализации проектов, направленных на полноценное функционирование и развитие русского языка в 2020 году, обсудят на Всероссийском семинаре в Москве 10 и 11 марта 2021 года. 
В рамках семинара пройдет представление и обсуждение итогов реализации проектов в 2020 году получателями грантов в форме субсидий в рамках ведомственной целевой программы «Научно-методическое, методическое и кадровое обеспечение обучения русскому языку и языкам народов Российской Федерации» подпрограммы «Совершенствование управление системой образования» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования».
К участию в Семинаре приглашаются:
– специалисты органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих государственное управление в сфере образования;
– руководители и специалисты организаций-грантополучателей конкурса проектов в рамках ведомственной целевой программы «Научно-методическое, методическое и кадровое обеспечение обучения русскому языку и языкам народов Российской Федерации» подпрограммы «Совершенствование управление системой образования» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» в 2019 и 2020 годах;
– заинтересованные лица в участии в конкурсном отборе на 2021 год;
– представители экспертного и научного сообщества.
Место проведения семинара: г. Москва, ул. Русаковская 13, стр.5, метро Красносельская, Отель «Бородино», зал «Багратион».
С подробной программой семинара можно ознакомиться здесь. Заявки на участие в мероприятии принимаются на сайте организатора https://grant.vercont.ru/reg до 9 марта 2021 года. Дополнительные вопросы по семинару можно задать по телефону +7 (499) 504-04-10 и по электронной почте grant@vercont.ru
Справка
Семинар организует ООО «Верконт Сервис» при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации.

