Фестиваль «Poesia 21» ко Дню поэзии – живые трансляции со всех континентов
Сотни поэтов по всему миру примут участие в фестивале «Poesia 21», соорганизатором которого выступила некоммерческая организация Обрсоюз.
21-го марта, во Всемирный день поэзии, учрежденный ЮНЕСКО, пройдет первый Всемирный поэтический онлайн-фестиваль. Весь день на сайте «Poesia 21» будут одновременно идти 8 живых трансляций из различных регионов: от Китая до Латинской Америки, от Северной Европы до Африки южнее Сахары. 
В чтениях примут участие 350 выдающихся поэтов современности из 93 стран, говорящих на 70 языках. На протяжении 20 часов зрители смогут путешествовать по странам и континентам, выбирая собственный маршрут в мировой поэзии, познакомятся со многими выдающимися поэтами современности в живой трансляции и увидят оригиналы и переводы звучащих текстов на разные языки, включая русский. 
Полная информация об участниках Дня поэзии, их стихи и переводы доступны на сайте «Poesia 21».
Проект поддержали Институт языкознания РАН, Фонд общественных и культурно-просветительских инициатив им. К. Д. Бальмонта, французский ПЕН-центр, мексиканский портал Círculo de poesía, Poets’ Circle в Греции и другие организации. За представительство своих регионов отвечают руководители крупнейших фестивалей, издательств, поэтических веб-проектов по всему миру.
«Мы решили поддержать фестиваль и подключились к его организации. Красота слова, гармония языка объединяют страны и народы. Не важно, на каком языке стихи, рифма понятна всем», – сказала президент Обрсоюза Наталья Булаева.
Расписание Дня поэзии по московскому времени: Восточная и Юго-Восточная Азия, Австралия и Океания – 9:00–17:00, Южная Азия – 9:30–19:30, Северная и Центральная Европа – 12:00–16:00 и 19:00–00:00, Евразия – 13:00–16:00 и 18:00–23:00, Южная Европа – 13:00–16:00 и 18:00–23:00, Африка южнее Сахары – 14:00–18:00, Северная Африка – 15:00–21:00, Америка – 19:00–23:00 и 01:00–05:00.
Евразийская секция «Poesia 21» пройдет с 13:00 до 16:00 и с 18:00 до 23:00 по московскому времени. В ней примут участие более 45 поэтов из России, Белоруссии, Грузии, Азербайджана, Казахстана, Узбекистана, Турции, Монголии, Израиля. Особый интерес представляет поэзия из разных регионов на языках народов России: бурятском, кабардинском, татарском, удмуртском, чувашском, якутском, чеченском, переведенная не только на русский, но и на другие европейские языки. Поэты евразийской секции прочтут не только свои стихи, но и переводы разных авторов мировой поэзии. Дикинсон, Фрост, Тарас Шевченко прозвучат по-русски, стихи Сефериса – по-удмуртски, Владимира Маяковского – по-бурятски, Хини – по-казахски, Мандельштама – по-татарски, Есенина – по-чеченски, Целана – по-белорусски. Среди участников – поэты, переведенные на множество языков, лауреаты многих национальных и международных премий: Нурит Зархи, Эфе Дуйян, Ольга Седакова, Максим Амелин, Андрей Сен-Сеньков, Шота Иаташвили и др.
Подключайтесь к трансляции на сайте https://poesia.world/.

