
Учителя и специалисты системы образования обсудят результаты апробации новой методики по обучению каллиграфии
В целях повышения эффективности обучения детей младшего школьного возраста каллиграфическому письму обществом с ограниченной ответственностью Совместным предприятием «Содружество» (ООО СП «Содружество») по государственному контракту с Министерством просвещения Российской Федерации был разработан инновационный УМК «Автодидактика: каллиграфия».

Разработчиком УМК является авторский коллектив под руководством Сувориной Елены Александровны, директора ЧУДО «Русская школа», кандидата философских наук, доцента кафедры педагогики и научных основ управления школой, члена Общественного совета Министерства образования Тверской области.
В 2019/2020 учебном году УМК «Автодидактика: каллиграфия» был апробирован в 129 общеобразовательных организациях в Вологодской, Тверской, Воронежской областях и Республике Мордовия.

Для обсуждения результатов апробации ООО СП «Содружество» проводит вторую серию межрегиональных семинаров.

Цель семинаров – организация обсуждения результатов апробации инструктивно-методического материала для повышения квалификации педагогических работников, осуществляющих обучение обучающихся младшего школьного возраста каллиграфическому письму (включая УМК «Автодидактика: каллиграфия») и перспектив интеграции апробированных разработок в образовательные программы общего образования. 

Задачи семинаров:

· ознакомление участников с результатами апробации инструктивно-методического материала для повышения квалификации педагогических работников, осуществляющих обучение обучающихся младшего школьного возраста каллиграфическому письму;

· представление опыта (обмен опытом) использования на практике инструктивно-методического материала для повышения квалификации педагогических работников, осуществляющих обучение обучающихся младшего школьного возраста каллиграфическому письму участниками апробации; 

· разработка механизма интеграции в образовательные программы основного общего образования УМК и электронного приложения к нему.

В рамках каждого мероприятия пройдет пленарное заседание с обсуждением проблем обучения каллиграфическому письму в начальной школе, будет организована работа секций, в ходе которых школы-участники апробации представят свои успешные практики использования УМК «Автодидактика: каллиграфия», обсудят перспективы его применения в образовательном процессе.

К участию в семинаре приглашаются:

· специалисты органов управления образованием регионального и муниципального уровней; 

· руководители образовательных организаций; 

· представители системы общего образования, дополнительного образования, дополнительного профессионального образования.

Семинары состоятся:

24 и 25 декабря 2020 года с 12:00 до 16:00 (по московскому времени) в Республике Мордовии на базе ГБУ ДПО РМ «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников – «ПЕДАГОГ 13.РУ» (бывший МРИО) (г. Саранск, ул. Транспортная, д. 19);
24 декабря 2020 года с 15:00 до 19:00 (по московскому времени) в Вологодской области на базе МАОУ «НОШ № 43» г. Череповец (г. Череповец, проспект Октябрьский, дом 67);
25 декабря 2020 года с 10:00 до 14:00 (по московскому времени) в Воронежской области на базе МБОУ «Кантемировский лицей» (п. Кантемировка, ул. Первомайская, д. 35).

Приглашаем всех желающих принять участие в семинарах.
Трансляция семинаров будет осуществляться через Zoom. Ссылки на трансляцию будут направлены предварительно зарегистрированным участникам на указанную при регистрации электронную почту за 1 день до начала семинара.
Участие в семинаре бесплатное. 

Заявку на участие в семинаре можно подать на сайте http://каллиграфия.рус/seminar. 
Контактные данные организаторов межрегиональных семинаров: +7 (499) 455 11 45, mail@caligra.ru. Ответственное лицо – Ященко Екатерина Сергеевна.

