5 оригинальных способов поздравить с 8 марта: лучшие онлайн-сервисы 


Как поздравить своих любимых женщин, сестер, мам, бабушек или просто коллег, что им подарить? По данным ВЦИОМ, больше всего в Международный женский день 8 марта жительницы России хотели бы получить цветы. Отличным дополнением к цветам будет какое-то оригинальное поздравление или подарок.
Обрсоюз представляет подборку удобных цифровых сервисов, которые помогут сделать уникальный подарок, не выходя из дома или офиса:

1. Конструктор открыток
Сервис www.8.obr.so  позволяет быстро и бесплатно создать авторскую  открытку с собственным лицом или с лицом женщины, которую вы хотите поздравить. Можно предстать в облике архетипичных персонажей, известных актеров или киногероев, королев и баронесс. 
Любители романтики могут обратиться к разным эпохам и поздравить дам открытками со стихами Пушкина, Визбора или картиной Боттичелли.

2. Видеоредактор
Чтобы сделать оригинальное видеопоздравление, можно смонтировать клип с помощью приложения Inshot. Такой вариант идеально подойдет для больших мужских компаний: нужно просто записать поздравления от каждого участника, а потом склеить их в один ролик. 
Сервис позволяет добавлять разные эффекты, ускорять или замедлять видео и накладывать на него музыку. 

3. Приложение для оживления фото
С помощью приложения Avatarify можно сделать потешное поздравление, взяв любую фотографию и повторив на ней мимику вашего лица. Приложение дает свободу для безграничного полета фантазии.
Например, возьмите фото Илона Маска и пусть он поздравит вашу даму сердца вашим голосом. Или загрузите портрет Владимира Путина, и пусть он споет ее любимую песню. 

4. Сервис доставки еды из ресторанов
Сердце женщины иногда тоже лежит через желудок, и заказать для нее любимые блюда может стать беспроигрышным вариантом.
Доставку праздничного обеда или ужина можно легко организовать с помощью сервиса Delivery Club, выбрав ресторан на любой вкус и кошелек.  
5. Маркетплейс
Онлайн-маркеты идут на помощь всем, кто не успевает или просто не любит закупаться в обычных  магазинах. 
Маркетпейс Ozon предоставляет грандиозный ассортимент продукции  – от наборов конфет и других вкусностей до ювелирных украшений, косметики  и товаров для взрослых.
А сервис Ozon Express поможет даже тем, кто все проспал и ничего не успел: товар привезут в тот же день, в течение пары часов. 

