К участию в мониторинге цифровой трансформации школ приглашаются эксперты

По заказу ФГАУ «ФНФРО» в 2019 году стартовал проект «Организационно-методическое сопровождение и проведение мониторинга цифровой трансформации общеобразовательных организаций в субъектах Российской Федерации», в рамках которого в начале 2020 года была проведена апробация, а в августе и сентябре – первая волна мониторинга.
Для участия в мониторинге цифровой трансформации общеобразовательных организаций на региональном и федеральном уровне в 2021 году объявляется набор экспертов.
К функциям экспертов в рамках мониторинга относятся:
– участие в проведении анкетирования и анализе его результатов по вопросам цифровой трансформации в общеобразовательных организациях;
– участие в экспертных выездах в общеобразовательные организации.
К экспертам предъявляются следующие требования.
Требования к образованию: высшее образование в сфере информационных технологий или педагогики, или повышение квалификации за последние 3 года в одной из этих сфер.
Требования к опыту работы: не менее 3 лет по специальности в сфере образования или в сфере информационных технологий.
Требования к сфере деятельности: занятость в сфере управления образованием на уровне образовательной организации и(или) координация вопросов, связанных с построением учебного процесса с использованием информационных технологий. 
Требования к экспертным компетенциям: наличие опыта, связанного с экспертной деятельностью в одном или нескольких форматах: инспекционная работа; проведение социологического исследования (опросы, наблюдение, интервью, фокус-группы); проведение контрольно-надзорных процедур; подготовка аналитических материалов по результатам экспертизы документов, нормативных правовых актов и т.д.
Выполнение требований должно быть подтверждено документально (например, справка с места работы, рекомендательное письмо, заверенная отделом кадров копия трудовой книжки, копия диплома и др.).
Подать заявку на участие в отборе экспертов можно онлайн через форму регистрации до 12.02.2021 по ссылке: http://vercont.ru/zayavka 
Заявка включает перечень общих сведений и резюме, пакет документов, подтверждающих выполнение требований и согласие на обработку персональных данных.
Если Вам интересна тема цифровой трансформации системы образования в России, ждем Вас!
