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Каждый руководитель учебного заведения должен подумать о том, как можно вырастить свои кадры самому. Слепить из того, что есть, то, что нужно. То есть - как подготовить идеального учителя? 

На наш взгляд это возможно, если постоянно поддерживать у учителя интерес к работе со словом. Каким бы предметом он ни занимался, какой бы предмет он ни преподавал, это должно стать его самым главным интересом в предмете. И он этот интерес должен передавать детям. 

Он должен уметь работать со словарем. Постоянно прояснять непонятые слова. Кроме того, он должен уметь медленно и вдумчиво читать, владеть устной и письменной речью. То есть теми учебными умениями, которые нужно передать детям. Где тренировать эти умения? 

В школе «Обучение в диалоге» много необычного, отличного от привычного. Например, у нас работает семинар для учителей, на котором применяется практика работы в парах сменного состава. Это наша новаторская разработка, наше открытие, наше ноу-хау. Семинар стал важнейшим и чудесным инструментом для профессионального роста нашего педагогического коллектива. 

Здесь учителя и сотрудники школы вместе трудятся над прочтением интересных им книг, статей, применяя уникальную методику чтения в парах сменного состава. 

На семинаре предлагается читать медленно. Главная задача работы каждой пары – определить основную мысль прочитанного абзаца. Надо записать такую формулировку, которая устраивала бы каждого, необходимо добиться согласия в оценке основной мысли, ведь у каждой личности своё понимание прочитанного. А для достижения этой цели необходимо глубоко осознать суть прочитанного текста, необходимо убедиться, что обоим участникам понятны все слова именно в этом контексте. 

Алгоритм работы с абзацем

1. Прочитайте абзац. 

2. Скажите, о чём говорится в данном абзаце. 

3. Найдите ключевые слова. 

4. Сформулируйте главную мысль 

абзаца и запишите её. 

5. Скажите, как связана главная мысль данного абзаца с содержанием предыдущего абзаца? 

6. Озаглавьте абзац и запишите название. 

7. Скажите, о чём предположительно пойдёт речь в следующем абзаце. 

Материал изучается медленно и вдумчиво, передвигаясь от одного абзаца к другому, записывая основную мысль каждого в рабочую тетрадь. 

Разбившись на пары, партнеры решают, с чьего текста начать. Владелец текста, пользуясь конспектом, пересказывает партнеру ту часть материала, которая уже была прочитана и проработана в других парах на предыдущих занятиях. При этом партнер внимательно слушает и изучает текст, проверяя точность и правильность изложения материала. Затем, убедившись, что основной смысл донесен до товарища, все слова поняты, первый участник читает следующий абзац своего текста. Партнер внимательно слушает и следит по тексту статьи. Дослушав абзац, партнер помогает выделить и прояснить непонятые слова. После этого начинается активное общение. Сначала участники обсуждают, о чем говорится в только что прочитанном абзаце, затем выявляют ключевые слова, формулируют и записывают главную мысль, дают заглавие абзацу. Причем, сам ученик ничего не пишет в своем конспекте, все записи делают его партнеры. 

Когда текст одного участника пары проработан, переходят к тексту второго. Затем пара заканчивает работу, каждый ищет себе нового партнера. Оптимальное время работы в паре - 15 минут. 

Участники передают содержание предыдущих абзацев новому партнеру, составляют краткий конспект, проясняют непонятые и незнакомые слова. Поабзацное чтение, постоянное углубление в смысл текста, поиск связи между словами, спокойное прояснение слова и интимно-исповедальное отношение к слову возможны только на этом семинаре. 

Работа с разными партнерами даёт возможность увидеть разные точки зрения на один материал. При этом возникают необходимость и возможность общаться со всеми, в том числе и с теми, с кем и не очень бы хотелось. Это очень важно: так вырабатывается терпимость по отношению к коллегам, а значит – взаимопонимание. 

Важным является не только просветительская функция семинара, но и социально-психологические аспекты его уникальной методики: происходит развитие навыков общения, тренируется умение работать с текстом, высказывать свою точку зрения по прочитанному и отстаивать ее. При этом эффективно развивается толерантность, качество, необходимое каждому педагогу. Умение принять правоту другого является основным свойством и основным содержанием толерантности. 

В процессе работы по данной методике возникает атмосфера легкости и непринужденности. Однако при этом выполняется глубокая творческая интеллектуальная работа. 

Результатом изучения статьи является доклад. Когда уже прочитано около 20 абзацев, или часть текста пришла к логическому завершению, или прочитана вся статья, участник семинара делает доклад. Во время выступления докладчик пользуется только конспектом, который для него писали его партнеры. 

Обычно работа над статьей идет довольно долго, может длиться несколько недель. Надо тщательно изучить каждый абзац, и за одно занятие можно успеть прочитать не более пяти. Над каждым абзацем работа идет с новым партнером. То есть получается, что в изучении интересующего тебя материала в течение долгого времени тебе помогает множество людей. И эта работа перестает быть только твоей, она становится коллективным делом. Таким образом, представляя свой доклад, участник представляет результат коллективной работы. 

Готовясь к выступлениям, докладчик не только пересказывает изученную статью, он старается раскрыть проблему, которую поставил перед собой во время работы. В этом есть своеобразная интрига! Статью изучали всем миром, а с какой точки зрения тему будет представлять выступающий, узнать можно только из его доклада. Поэтому участники семинара стараются не пропускать доклады коллег. Но если все же не удалось поприсутствовать, можно просмотреть видеозапись - все выступления записываются и размещаются на сайте школы https://shod.ru/ и ютюб-канале https://www.youtube.com/c/shod1988. 

В школе собрана видеотека устных докладов на семинаре «Пилоты разума», которой могут пользоваться все сотрудники школы. Существует возможность не только посмотреть своё выступление, но и сравнить его с выступлением коллег. 

Все доклады обязательно обсуждаются и оцениваются в соответствии с системой критериального оценивания, которая используется в работе с учащимися. Так семинар даёт возможность учителю не только реализовать свои интеллектуальные цели через чтение научно-просветительской литературы, но и использовать знания и умения, полученные на семинаре, для работы с учащимися.  

Следует отметить также, что семинар позволяет ликвидировать дефицит профессионального общения учителей. Где ещё, при каких обстоятельствах все педагоги школы могут пообщаться друг с другом на интеллектуальные, не бытовые темы? Общение между коллегами обычно сужается до формального в учительской или приятельского в буфете. Здесь же каждый участник семинара раскрывается через выбранную для прочтения литературу, через свой взгляд на прочитанное и обсуждаемое. 

Исключительно важным является создание на семинаре единой научно-культурной среды. Библиография читаемых книг чрезвычайно разнообразна: от педагогической литературы до серьезных философских трудов Канта, Шопенгауэра, Декарта. Развивается интерес к серьёзной литературе, развивается интеллект, уважение к себе, умение выражать свои мысли, слушать и слышать другого человека, видеть текст, понимать слово. Безусловно, всё это положительно отражается на качестве преподавания. 

Критерии оценки 

Критерий 1. Содержание 

«5» - Тема раскрыта полно и глубоко. Нет ни одной фактической ошибки. Приведены убедительные примеры. Использована наглядность. 

«4» - Тема раскрыта полно, есть одно отступление от темы. Ученик допустил одну фактическую ошибку. Привел некоторые примеры. Использована наглядность. 

«3» - Тема раскрыта недостаточно полно. Ученик допустил 2-3 фактические ошибки. Ученик не привел примеры, не использовал наглядность. 

«2» - Тема не раскрыта. 

Критерий 2. Построение ответа 

«5» - Составлен план, который аккуратно записан на доске. Ответ полностью соответствует плану. Логика ответа не нарушена. Ответ завершен выводами или заключением. 

«4» - Составлен план, который аккуратно записан на доске. Ответ соответствует плану. Один раз нарушена логичность ответа. Выводы или заключение не прозвучали. 

«3» Составлен упрощенный план (3 пункта), небрежно записанный на доске. Ответ в основном соответствует плану. Два раза нарушена логичность ответа. Выводы или заключение не прозвучали. 

«2» - План не составлен. 

Критерий 3. Речь 

«5» - Речь литературная и выразительная. Ученик не допустил ни одной речевой ошибки. Ученик не использует слова-паразиты. 

«4» Речь литературная, не всегда выразительная, иногда используются слова разговорного стиля. Ученик не допустил ни одной речевой ошибки. Ученик почти не использует слова-паразиты. 

«3» - Речь невыразительная. Преобладают простые предложения. Ученик допустил две-четыре речевых ошибки. Ученик использует слова-паразиты. 

«2» - Речь нелитературная. Преобладают простые предложения. Ученик допустил более четырех речевых ошибок. Ученик использует слова-паразиты. 

Повышение квалификации учителей и сотрудников нашей школы через семинар «Пилоты разума» является великолепным примером корпоративного обучения. Нашей целью является – пригодное к употреблению знание, формирующее культуру, способное придать работе целеустремленность и смысл, воспитывать командный дух. 

Сегодня невозможно опираться только на формальные знания, полученные когда-то в вузе и на стандартных курсах повышения квалификации. Поэтому в мире популярным становится «learning organization» («обучающаяся организация») – этим термином обозначается организация, которая особым образом относится к знаниям и опыту своих сотрудников, где происходит обучение и управление знаниями. Это обусловлено пониманием необходимости возрастания роли интеллектуального капитала организации. 

Надо отметить важность семинар с точки зрения управления. Как администратор я использую его в качестве трибуны для обсуждения насущных вопросов, стратегических тем, а также для напоминания основных принципов школы. Это не педсовет, где процесс регламентирован, не совещание, где присутствуют лишь члены администрации. Это более свободная и широкая форма для общения. Здесь я всегда слышу живую мысль. Здесь легко осуществляется обратная связь с коллективом. Здесь и я предстаю перед учителями живым человеком, а не суровым ДИРЕКТОРОМ, издающим указы и приказы. 

У семинара очень много возможностей, он многогранен, мы изучаем его ресурсы и вновь и вновь совершаем открытия. Это кладезь, основа основ нашей школы. 

Внедряя семинар в работу школы, мы сталкивались с разными трудностями. Ведь не было четкого плана, разработанного алгоритма. Семинар становился семинаром в нашем сегодняшнем понимании постепенно, со временем. Приходилось решать задачи по мере их поступления. 

На первом этапе, изучая трудности, с которыми сталкивались участники семинара, мы поняли, что для работы необходимы словари, самые разнообразные – мы их приобрели. В нашей библиотеке их сегодня около сотни. Но ими надо уметь пользоваться. Для этого надо знать алфавит. Без знания алфавита любой словарь станет «свалкой» огромного количества слов: попробуй найти одно среди, например, 30 000, если не понятен порядок. 

Также проявились и другие проблемы. Сложно работать с текстом, выделить основную мысль. Хочется что-то написать, да не умеем. Хочется что- то сказать, да боимся. Вот и родились семь надпредметных программ: «Алфавит», «Работа со словарём», «Вдумчивое и осознанное чтение по абзацам», «Устная речь» «Письменная речь», «Письменная речь», «Учебно-проектная деятельность». За 22 года работы семинара очень логично возникли эти программы. Семинар «выжал» их из себя. Без них невозможно работать на семинаре. Теперь это целостный курс «Учить учиться», одобренный Ленинградским университетом имени А.С. Пушкина в 2012 году. Была издана книга «Обучение в диалоге. Учить учиться», в которой и были подробно описаны все эти семь надпредметных программ. 

Когда надпредметные программы были разработаны, в 2008-2009 учебном году мы начали проводить семинар для детей. Надо было обучать этим программам учащихся. Где их обучать? Конечно, на семинаре. Семинар просуществовал два-три года, и мы увидели, что очень трудно его запускать в начале каждого учебного года – дети забывают методику. И для освоения методики мы всегда приглашали учителей, знакомых с семинаром, чтобы помочь детям освоиться. А потом оказалось, что эта совместная работа очень полезна. И для учащихся, и для учителей. Теперь у нас нет просто семинара для учеников, есть совместные занятия для учащихся и педагогов, которые проводятся еженедельно и закреплены в расписании. 

И, несмотря на то, что семинар живет, работает, развивается, большинство видит его преимущества, поддерживает его, все же сложно собрать на занятия всех. Почему-то надо применять стимулирующие правила. Например, прописывать обязательное посещение семинара в договоре, поощрять особо активных. И даже это не действует стопроцентно. В чем же дело? 

И появилась новая мысль, сначала как предположение, а потом в этой мысли мы утверждались все больше и больше: наш главный враг – списывание. Речь о том, что многие учителя в своей прошлой школьной жизни так или иначе списывали, так как не знали материал. Почему не знали? По разным причинам. Когда-то поленились подготовиться, когда-то пропустили урок по болезни, например. Не это важно. Важно, что есть пробелы в знаниях по школьной программе. А имея эти черные пятна в своей ученической биографии, педагог не может с чистой совестью требовать от ученика быть честным в учебе, вот и приходится попустительствовать и быть снисходительным к лени, списыванию, незнанию, неумению. А семинар, как лакмусовая бумага, проявляет всю ложь и неискренность в работе. Здесь можно работать только честно. И если приходится хорошему человеку кривить душой, - а учителя, конечно, хорошие люди, - то ему становится очень не по себе. все стараются избегать того места, где им некомфортно, то есть ищут причины не идти на семинар. И даже стараются как-то оправдать, обелить списывание. 

И вот из простой идеи, что учитель обязан добиваться того, чтобы ученики не списывали, родилась мысль ликвидировать все пробелы в знаниях учителей по всем предметам школьного курса. Как ликвидировать? Просто – вновь пойти учиться в школу. А где можно это сделать? Только у нас в школе, занимаясь по методике «Диалог». В обычной классно-урочной системе этого нельзя добиться. Никто не может себе позволить проводить вновь в школе на уроках пять дней в неделю. А обучение в диалоге позволит учителю за час-два посещений в неделю пройти за один учебный год два, а то и три класса. То есть мы призываем вновь пойти учиться в школу, осваивать программу школьного курса, ликвидируя свои страхи, свои ошибки, свои списывания, свои пропуски. Всё это надо вскрыть и пройти заново, убедиться в том, что ты специалист по среднему образованию, то есть ты честно прошел все предметы. 

И я считаю, что каждому учителю надо снова пройти образовательную программу. Именно сейчас, когда он зрелый педагог. 

Когда он занимается только своим предметом, надо пройти все остальные предметы вплоть до 11-го класса. Это надо сделать, чтобы ликвидировать все недочеты, все пробелы в знаниях, всю халтуру, всю ложь, которую он в себе несёт. Каждый учитель делает культ из своего предмета и низводит остальные, не уделяя этим знаниям внимания. И важно не то, что он специалист только по своему предмету, а по другим не специалист. Важно другое, что он имеет в своём опыте враньё и ложь по отношению ко всем предметам, которые у него были. Он врал, он списывал, он обманывал учителей по другим предметам. И это большинство людей. Есть, наверно, выдающиеся личности, которые закончили всё с отличием, и стали учителями. Вот такими и должны быть. Но таких мало. А большинство – это всё-таки такие учителя, которые по своему предмету, конечно, профессионалы, но имеют груз лжи, изворотливости и хитрости в отношении других предметов, которые они изучали в школе. И это уже образ не мастера, а человека, понимающего ребёнка, который где-то списывает, где-то не подготовился. И получается, что эта халтура, эта способность изворачиваться и лгать, каким бы учитель ни был хорошим, транслируется от учителя к ученику. И первое, что надо сделать, это ликвидировать этот прошлый опыт у учителя. 

Весь этот процесс и будет способом создания нового учителя. То есть для формирования идеального учителя необходимо не так уж много. Это семинар, для общения учителей. Это семь надпредметных программ, которые учитель должен уметь передавать детям. Это ликвидация собственных ошибок, используя методику «Диалог». 
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