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«Вот было бы здорово ходить в школу, когда хочется! Да еще к любимому учителю, который готов выслушать, понять и доходчиво объяснить материал. Кто придумал систему учебы с 9 утра и почему ее поддерживают люди? Неужто она настолько эффективна, что все ее принимают? Почему же я сейчас отвлекся на уроке? Думаю обо всем этом? Мне же нужно слушать учителя». Наверно, на занятиях подобными размышлениями занимался каждый рефлексирующий над собственным опытом ребенок. Который стремится привнести позитивные изменения для себя, одноклассников, всех детей в целом. Странно, что скрытые пожелания и необычные вопросы детей об образовании ему не с кем обсудить. Родители скажут, что так заведено и причины этого не знают. Учителя и административный персонал школы заняты своими срочными делами. Друзья улыбнутся, мол, размечтался, парень. Ребенок средних или старших классов начинает испытывать чувство одиночества из-за непонимания всего происходящего с ним в современной системе образования. А ведь в вопросах и желаниях нет ничего особенного, они вполне естественны для ребенка. Они не связаны с ленью, а вполне разумны для человека школьного возраста.

Что нужно, по сути, современному ребенку? Это выбор учителя, у которого  комфортно учиться, и свой индивидуальный маршрут обучения. Теперь он сам выбирает время изучения того или иного предмета и знает, что государственный стандарт образования – вещь абсолютно необходимая и достижимая. В маршрутном листе каждого ученика идёт персональный учёт его учебных достижений, где ежедневно он сам и работавший с ним преподаватель отмечают и оценивают результаты. И такая школа существует!

18 августа 2022 года школе «Обучение в диалоге» исполняется 34 года. Идея этой школы, технологии ее реализации, высочайшего уровня гуманистическая философия директора по-прежнему вдохновляют педагогов, учащихся и их родителей. Дарят радость и свободу обучающимся!

Как же помочь современному ребенку? Директор школы «Обучение в диалоге» В.И. Андреев исходит из позиции, что ленивых детей не бывает. Бывает неправильно подобранная система обучения для ребенка. В.И. Андреев рассуждает следующим образом: «А как быть уверенным, что я, учитель смог научить ученика, что ученик понял по-настоящему? Я всегда искал этот признак, по которому можно безошибочно понять, что ребенок усвоил данные ему знания, признак того, что можно продвигаться дальше. Учитель должен быть внимательным к своему ученику, должен уметь чувствовать интерес ученика к происходящему, к изучаемому материалу. И если только у ученика теряется интерес к обучению, это учителю - сигнал: ученик что-то не понял. Это кажется непросто. Но это чутье есть у каждого учителя, оно у него обязательно должно быть, и это умение надо все время тренировать. И нельзя отмахиваться от этого «червячка в душе»: вроде что-то понял, со временем лучше осознает. Нет. Надо выяснить конкретно, что ученик не понял. А, как правило, непонятны бывают отдельные слова, и совсем необязательно специальные, бывает, что самые обыкновенные, на которые мы и внимания не обращаем». 

Ребенок не понял слово, термин, выражение, смысл сказанного, из-за стеснения, боязни показаться «тупым» перед одноклассниками решил  промолчать, не задавать отнюдь не лишний вопрос учителю. Еще действуют четкие ограниченные временные рамки урока, что мешает обсудить непонятное. Так накапливаются масса вопросов у ребенка, которые он оставляет, надеясь решить их дома. Таким образом, он проделывает двойную работу, часть которой можно было решить уже в школе.

Стандартная модель обучения, где один обучающий (учитель) ведет монолог перед учащимися – это фронтальное обучение (нас обучают). Переход к нефронтальному взаимобучению (нас обучают и мы обучаем) в диалоге друг с другом способно преодолеть непонимание слов, формул, терминов, мыслей автора. Здесь совместная работа ведется над текстом (учебник, книга, словарь, документы и пр.) В тексте должны быть понятны все слова именно в том значении, которое диктуется контекстом. Нужно выяснить, что в итоге не усвоено. А затем скурпулезно разобрать определения этих слов. То есть надо стремиться к тому, чтобы ученик знал значения всех слов, которые  используются при объяснении темы и чтении в учебнике.

Более важной становится цель – это научить ученика наблюдать потерю интереса к предмету и самостоятельно справляться с данной проблемой, путем обращения к словарю и другим источникам. Как говорится: «Честь ученика – прояснять слова». Таким образом он самостоятельно чувствует, что не понял материал, и не может себе позволить пропустить непонятые им слова и главный смысл прочитанного или услышанного. Такой ученик подходит к учебе более ответственно и честно.

Массовое образование основано на классно-урочной системе. Допустим моделирование нового процесса взаимообучения: дети в небольших разновозрастных группах работают с текстом и над собственным выступлением, учитель при этом фасилитатор. Учитель направляет ход занятия и наблюдает за усвоением знаний, при этом не ориентирует внимание на строгое время занятий. Таким образом, акцент в подготовке учителей массовой школы будет сделан также в сторону развития эмпатии, умению наблюдать за усвоением материала. Одновременно учитель перестает быть так называемым абсолютом, где главная его задача это только передача знания, а не забота об их усвоении. Новый учитель приходит на занятие в группу в качестве напарника, партнера, специалиста, более разбирающегося в предмете, готовый помочь, совместно прояснить и далее устранить непонятное.

Модель в ее вариациях реализована в Школе «Обучение в диалоге». Ученики могут посещать школу по заранее согласованному собственному расписанию. В среднем получается два, три или четыре раза в неделю, при этом могут по собственному желанию проводить здесь любое количество времени от четырех до восьми часов в день. В большом помещении одновременно работают 8-10 учителей-предметников и 20-30 детей. У каждого учителя-предметника группа из 6-7 ребят разного возраста из разных классов. Ребёнок изучает материал в диалоге с учителем. Для каждого ученика составляется индивидуальный маршрут обучения. Маршрутный лист, зачетная книжка и график контроля прохождения программы ― это три основных документа, контролирующие процесс и качество обучения. Заведует площадкой обучения старший преподаватель. Он координирует прохождение учеником учебной программы и поддерживает связь с родителями. 

Форма обучения «Диалог» – это удачное соединение индивидуальных занятий с учителем и коллективной работы: ребёнок общается непосредственно с учителем, но при этом находится в коллективе, работает в команде. Чтобы понять учащегося, увидеть списывание на площадке и не допускать его, учитель сам должен быть ответственным дисциплинированным учеником. Естественно, в преподаваемом предмете учитель – профессионал. Но необходимо восполнить все пробелы в школьном образовании. Таким образом был запущен проект «Снова в школу».

Суть проекта – вновь пройти программу среднего образования, освоить полный объём знаний по всем предметам. Учителя изучают школьную программу с 5 по 11 класс, каждый в своем темпе и по графику (2-3 часа в неделю), получают свои отметки о прохождении. В результате с таким учителем любому ребёнку будет хорошо. Потому что такой учитель действительно знает всё в пределах школьной программы и способен понять то, какие сложности ребенка волнуют в проходимой программе. Опыт показывает, что учителя узнают много нового для себя, что не было усвоено в школьные годы. Делают свои заметки по поводу современных учебников: ошибки, степень доступности для понимания, легкость восприятия. Учитель становится экспертом и учеником одновременно. Удивительное сочетание!

В школе удовлетворена потребность ребенка в свободе выбора: свобода выбора темпа обучения; свобода выбора преподавателя, свобода выбора уровня изучения предмета, свобода перемещения по аудитории. Это позволило сделать обучение детей комфортным и результативным. 

Формы обучения «Диалог» и «Индивидуальная» подойдут для детей, определившиеся в дальнейшей выбранной творческой, спортивной профессии, т. е. им необходимо как никому большее количество времени для занятий спортом, наукой, искусством. Высвобождение большего количества времени необходимо в цепочке следующих слагаемых.  Выявление таланта + правильно выбранная профессия + время потраченной с пользой = успех, благополучие, счастье состояться в профессии.

В итоге свободное обучение это вектор и пример отказа от классно-урочной системы. Это позволяет увеличить количество времени для творческих, спортивных  занятий, освободить ребенка от рутины школьных будней. Из-за массовости устоявшейся классно-урочной системы  наблюдается недостаточное количество харизматичных учителей. Для среднестатистического учителя с одной стороны выгодно изменение его роли и роли ученика в процессе проведения занятия. Между ними появляется новое взаимодействие, новые партнерские связи и новый характер отношений, который основан на диалоге, способности услышать, увидеть и понять. Так они совместно продвигаются по темам школьной программы: ученик большую часть занятия говорит по теме предмета, учитель направляет, корректирует, разъясняет и заботится об её усвоении. Следовательно, мы наблюдаем новую форму работы над учебным материалом, в которой разновозрастный коллектив во главе с учителем изучают совместно темы школьной программы.
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