Логопедическое обследование первоклассников
Целью работы логопедического обследования 1-х классов является своевременное выявление и оказание помощи обучающимся, имеющим нарушения устной и письменной речи, испытывающим трудности в общении и обучении.  В период  с 1.09.2021 по 15.09.2021г. было произведено логопедическое обследование всех  обучающихся 1 классов.   По результатам обследования на логопедический пункт было зачислено - 2 обучающийся  (1,8%  от общего числа обучающихся на логопедическом пункте МБОУ «СОШ №3») (Приложение 1).  

Приведем экраны звукопроизношения обучающихся 1 классов, зачисленных на логопедический пункт МБОУ «СОШ №3», где 

П – постановка звука,

А – автоматизация звука,

Д – дифференциация звуков,

Р – введение в самостоятельную речь.
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Из общего количества обучающихся  1 «А» класса на логопедический пункт МБОУ «СОШ №3» зачислено 0 обучающихся (0 %), 2 обучающихся внесены в очередь на логопункт с заключением ФФНР. У обучающихся отмечаются нарушения произношения.На текущий период у Попова Святослава необходимо автоматизировать звуки. У Рощупкина Павла – звуки находятся на этапе автоматизации и деффиренциации. В развитии фонематических  процессов у обучающихся отмечается положительная динамика: дети выделяют заданный звук в слове, определяют позицию звука в слове, количество и последовательность звуков в слове, доступны навыки звуко-слогового анализа. 

Экран звукопроизношения 1 Б класс
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В 1 «Б» классе зачислено на логопункт (0%). У Стихненко Даниила звуки поставлены, звук [р] на этапе автоматизации. В развитии фонематических  процессов у обучающегося отмечается положительная динамика: выделяет заданный звук в слове, определяет позицию звука в слове. Звуко-слоговой  анализ простых слов (односложные слова или двусложные слова с открытым слогом в структуре  с согласными твердыми звуками) доступен в самостоятельной деятельности, сложных (слова со стечением согласных, с обратными слогами в структуре имеющие и твердые и мягкие согласные звуки) – с помощью взрослого. 

Экран звукопроизношения 1 В класс
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В 1 «В» классе 3 (11,5% от общей численности в классе), на логопедический пункт зачислены 2 обучающийся с нарушениями речи (ФФНР) Вакалова Валерия, Пегусов Никита. Важинский  Всеволод находятся в очереди на логопункт.  У обучающихся  были выявлены нарушения звукопроизношения, а так же недостаточный уровень развития фонематического слуха.   На текущий  период не все звуки у детей поставлены. 

Экран звукопроизношения 1 Г класс
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В 1 «Г» классе 2 обучающихся находятся в очереди на логопедический пункт школы. У детей отмечалось нарушение произносительной стороны речи и недостаточный уровень развития фонематического анализа и синтеза. Для данной категории детей в структуре речевого дефекта были выявлены негрубые нарушения слоговой структуры слова.  Так же обучающиеся допускают ошибки при выполнении заданий звуко-слогового анализа слова, недостаточно четко различают оппозиционные нарушаемые звуки, поэтому в заданиях, связанных с аналитической деятельностью, допускают ошибки. Данные обучающиеся ошибаются при воспроизведении слов сложной слоговой структуры, при воспроизведении цепочки слов (4 слова), включающей в состав слова  нарушаемые звуки.

Таким образом, из 8 обучающихся у 3 не поставлены звуки (Вакалова Валерия, Пегусов Никита, Важинский Всеволод), 2 обучающихся (Вакалова Валерия, Пегусов Никита) зачислены  на логопедический пункт.  При развитии фонематических  процессов у обучающегося на логопункте МБОУ «СОШ №3» отмечается положительная динамика: Никита и Валерия выделяют заданный звук в слове, определяют позицию звука в слове, количество и последовательность звуков в слове, доступен самостоятельный звуко-слоговой анализ или с частичной помощью взрослого. Следовательно, можно говорить об эффективности коррекционно-развивающей работы учителя-логопеда с обучающимся 1-го класса логопункта МБОУ «СОШ №3» в адаптационный период. 

Однако, несмотря на эффективность коррекционной деятельности, необходим комплексный подход в  работе с обучающимися, который предполагает тесное взаимодействие учителя-логопеда и учителя 1-го класса.  Одним из показателей эффективности  такого взаимодействия является выполнение рекомендаций учителя-логопеда.  В работе с данной категорией обучающихся учителя должны руководствоваться рекомендациями учителя-логопеда.

Рекомендации. 

Учителям 1-х классов необходимо особо внимательно быть к обучающимся, имеющими нарушения речи и посещающими логопедические занятия, применять:

· индивидуальный подход на фоне коллективной деятельности;

· общие рекомендации по профилактике и коррекции стойких, специфических ошибок младших школьников  (приложение 2);

· упражнения, направленные на формирование регулятивных УУД (приложение № 3);
· артикуляционную гимнастику (приложение 4);
· упражнения, направленные на закрепление произносительных навыков (приложения 5 - 7);

· упражнения, способствующие развитию фонематических процессов (приложение 8);

· упражнение направленные на формирование слоговой структуры слова (приложение 8).

Учителю 1 «А» класса на уроках контролировать произношение поставленных звуков, добиваться правильного произношения звука при ответе  обучающихся: 

Попов Святослав– С-З,Р.

Рощупкин Павел – Р,Ш.
 В планирование своей работы включать задания на формирование произносительных навыков звуков свистящей (приложение 5), сонорной (приложение 7), шипящей групп (приложение 6),  а так же упражнения для развития фонематического слуха (Приложение 8).

Учителю 1 «Б» класса вырабатывать самоконтроль собственной речи обучающихся за счет контроля на уроках и в самостоятельной деятельности обучающихся:

Стихненко Даниил –Р.

В  работе с обучающимся планировать упражнения на развитие фонематического слуха (приложение 8), речевые игры по закреплению поставленных групп звуков (сонорные) (приложение 6-7). 

Учителю 1 «В» класса на уроках добиваться четкого и правильного произношения обучающихся во всех видах деятельности: 

Пегусов Никита – П,С,Л,Р;

Вакалова Валерия– С,З,Ц, Л,Р; 

Важинский Всеволод – С,Ц,З,Р.

Планировать работу по закреплению произносительных навыков обучающихся групп свистящих, сонорных звуков (приложение 5, 7), по развитию фонематического слуха (приложение 8).

Учителю 1 «Г» класса руководствоваться рекомендациями учителя-логопеда в преодолении нарушений звукопроизношения   обучающихся:

Подвозов Федор– РР', С.
Халина София – С,Р.
Включать в планирование своей деятельности упражнения по закреплению произносительной стороны свистящих (приложение 5) и сонорных групп звуков (приложение 5). А так же игровые упражнения по развитию фонематических процессов (приложение 8) и формированию слоговой структуры слова (приложение 9).

